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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 
 

Οι Άµεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ)1 αποτελούν διεθνείς ροές κεφαλαίου µε τις 

οποίες µια επιχείρηση δηµιουργεί µια νέα θυγατρική ή επεκτείνει µια υφιστάµενη σε 

µια άλλη χώρα. Σε αντιδιαστολή µε τις επενδύσεις χαρτοφυλακίου2 οι ΑΞΕ δεν είναι 

απλές µεταβιβάσεις χρηµατικών πόρων. Η έννοια του ελέγχου είναι κεντρική στον 

ορισµό των ΑΞΕ χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι είναι απαραίτητη η απόκτηση 

πλειοψηφικού µεριδίου µετοχών για την απόκτηση του. Σε πολλές περιπτώσεις 

ορίζεται ένα συγκεκριµένο ελάχιστο κατώφλι ελέγχου. Συνήθως ένα ποσοστό γύρω 

στο 20% είναι αρκετό. Ο σχετικός µε τις ΑΞΕ ορισµός που προτείνεται από τον 

Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης3 και χρησιµοποιείται από τις 

περισσότερες χώρες αναφέρεται στην απόκτηση ελέγχου ενός ελάχιστου ποσοστού 

της τάξεως του 10% του µετοχικού κεφαλαίου της νέας επιχείρησης (Dicken, 

2003:51, OECD, 1996:8, Σκορδίλη, υπό δηµοσίευση).  

Οι ΑΞΕ αναλαµβάνονται κυρίως από επιχειρήσεις µε πολυεθνική διάσταση. Ο 

λόγος για τον οποίο εξετάζονται οι τάσεις αλλά και η γεωγραφία των ΑΞΕ είναι διότι 

τα τελευταία χρόνια έχουν αναδειχθεί σε βασικό µοχλό διεθνοποίησης και ανάπτυξης 

της παγκόσµιας οικονοµίας. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι κατά τα µέσα της 

δεκαετίας του 1980 οι ρυθµοί ανάπτυξης των ΑΞΕ ξεπέρασαν τους αντίστοιχους του 

διεθνούς εµπορίου καταδεικνύοντας ότι αποτελούν πλέον τον πρωταρχικό µηχανισµό 

της νέας παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας (Μελάς&Πολλάλης, 2005:236).  

Από την περίοδο που ακολούθησε την Βιοµηχανική Επανάσταση ο  παγκόσµιος 

οικονοµικός χάρτης χαρακτηρίζονταν από µια απλουστευµένη δοµή κέντρου-

περιφέρειας. Οι βιοµηχανικά προηγµένες χώρες αποτελούσαν τις χώρες του πυρήνα 

(core) και οι υπόλοιπες µη βιοµηχανοποιηµένες συνιστούσαν τις χώρες της 

περιφέρειας (periphery). Οι χώρες του πυρήνα αποτελούνταν από αναπτυγµένες 

χώρες και κυρίως από τις ΗΠΑ και τις χώρες της δυτικής Ευρώπης και σε ένα 

µικρότερο βαθµό από την Ιαπωνία. Οι χώρες αυτές ήταν υπεύθυνες για το 

                                                 
1 Foreign Direct Investments (FDI). Για συµπληρωµατικά στοιχεία σχετικά µε την εννοιολογική 
προσέγγιση των ΑΞΕ  βλ. Κείµενα Παραρτήµατος ΙΙ.1 έως ΙΙ.3. 
2 Portfolio Investments. 
3 Organisation for Economic Cooperation and Development (OECD). 
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µεγαλύτερο τµήµα της βιοµηχανικής παραγωγής σε παγκόσµιο επίπεδο (Dicken, 

2003:9).  

Από την άλλη πλευρά τις χώρες της περιφέρειας συνιστούσαν κυρίως 

αναπτυσσόµενες χώρες του λεγόµενου Τρίτου Κόσµου. Οι χώρες αυτές 

λειτουργούσαν αφενός ως πηγή πρώτων υλών για τις χώρες του πυρήνα και αφετέρου 

ως αγορά των µεταποιηµένων τελικών προϊόντων τους. Λίγο πριν το ξέσπασµα του 

Β’ Παγκοσµίου Πολέµου το 90% της µεταποιητικής παραγωγής ήταν συγκεντρωµένο 

σε 11 χώρες του πυρήνα. Οι χώρες αυτές πωλούσαν το 65% της παραγωγής τους στην 

περιφέρεια και απορροφούσαν το 80% των πρώτων υλών της. Οι παραγωγικές 

δραστηριότητες των επιχειρήσεων ολοκληρώνονταν σε εγχώρια βάση και µάλιστα 

εντός µιας παραγωγικής µονάδας. Για την περιγραφή της παραπάνω κατάστασης 

καθιερώθηκε ο όρος ∆ιεθνής Καταµερισµός της Εργασίας (∆ΚΕ) (Dicken, 2003:32). 

Κατά την περίοδο του ∆ΚΕ το σηµαντικότερο τµήµα των ΑΞΕ βρίσκονταν στις 

αναπτυσσόµενες χώρες. Το 1938 το 65,7% του παγκόσµιου αποθέµατος ΑΞΕ ήταν 

συγκεντρωµένο σε αναπτυσσόµενες χώρες. Ειδικότερα, το 30,8% ήταν 

εγκατεστηµένο στην Λατινική Αµερική, το 25% στην Ασία και µόλις το 7,4% στην 

∆υτική Ευρώπη. Κύριο αντικείµενο των ΑΞΕ της εποχής εκείνης ήταν η 

εκµετάλλευση φυσικών πόρων σε ποσοστό πάνω από 50%. Οι κυριότερες ροές ΑΞΕ 

είχαν αφετηρία χώρες του κέντρου και προορισµό τις αποικίες τους, όπου και 

απολάµβαναν προνοµιακά δικαιώµατα χρήσης των πρώτων υλών (Κυρκιλής, 

1998:282, Σκορδίλη, υπό δηµοσίευση).  

Ο ∆ΚΕ είχε αυτήν την δοµή µέχρι και τα πρώτα µεταπολεµικά χρόνια. Εκείνη 

την περίοδο το κέντρο βάρους µετατοπίσθηκε προς ΑΞΕ προσανατολισµού αγορών. 

Κατά συνέπεια παρατηρήθηκε σηµαντικός αναπροσανατολισµός των ΑΞΕ προς τις 

αναπτυγµένες χώρες. Οι ΑΞΕ αυτές είχαν αφετηρία κατά κύριο λόγο τις ΗΠΑ και 

προορισµό κυρίως τον Καναδά και τις χώρες της ∆υτικής Ευρώπης. Με την πάροδο 

των ετών η εισαγωγή αυτοµατισµών και τεχνολογικών καινοτοµιών στην διαδικασία 

της παραγωγής κατέστησε δυνατό τον διαχωρισµό της σε φάσεις οι οποίες 

µπορούσαν πλέον να ολοκληρωθούν ανεξάρτητα. Τα όρια διαχωρισµού της 

παραγωγικής διαδικασίας άρχισαν να γίνονται όλο και λιγότερα δεσµευτικά. 

Επιπλέον η συνεισφορά των λεγόµενων «διευκολυντικών τεχνολογιών» (enabling 

technologies) αλλά και η σηµαντική πρόοδος στον τοµέα των µεταφορών και των 

επικοινωνιών οδήγησε σταδιακά στην απαλοιφή των δεσµεύσεων που έθετε η 

παραδοσιακή γεωγραφία.  
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Τα γεγονότα αυτά ενθάρρυναν πολλές επιχειρήσεις να αποκεντρώσουν 

συγκεκριµένες φάσεις της παραγωγής τους σε χώρες της περιφέρειας προκειµένου να 

εκµεταλλευτούν το φθηνό εργατικό δυναµικό και τα πολλαπλά πλεονεκτήµατα τα 

οποία προσφέρονταν. Βρισκόµαστε πλέον στα µέσα της δεκαετίας του 1960 οπότε 

και αναπτύσσεται ένας νέος τύπος ΑΞΕ που έχει ως απώτερο σκοπό την εξεύρεση 

αποτελεσµατικότητας και την µείωση του κόστους παραγωγής σε διεθνή κλίµακα4. 

Κατά τον τρόπο αυτό άρχισαν να µετακινούνται προς τον αναπτυσσόµενο 

παραδοσιακοί κλάδοι χαµηλής τεχνολογίας, εντάσεως εργασίας  (Σκορδίλη, 2006:25, 

Κυρκιλής, 1998:286). 

Ο παγκόσµιος χάρτης της µεταποιητικής δραστηριότητας αρχίζει να αλλάζει 

πλέον ριζικά. Για πρώτη φορά η βιοµηχανική παραγωγή δεν είναι αποκλειστικό 

προνόµιο των αναπτυγµένων κρατών αλλά αποκεντρώνεται και σε αναπτυσσόµενες 

χώρες. Κατά την δεκαετία της δεκαετίας του 1960 οι εξαγωγές από αναπτυσσόµενες 

χώρες προς αναπτυγµένες αυξάνονται σε σηµαντικό βαθµό από US$ 3 δις  το 1960 σε 

US $9 δις το 1970. Κατά την δεκαετία του 1970 η αύξηση αυτή λαµβάνει ακόµη 

µεγαλύτερες τιµές (Knox&Agnew, 1998:280). Το παλαιό µοντέλο κέντρου-

περιφέρειας παύει πλέον να υφίσταται. Με τον τρόπο αυτό προκύπτει ο λεγόµενος 

Νέος ∆ιεθνής Καταµερισµός Της Εργασίας (Ν∆ΚΕ)5, ένας όρος ο οποίος 

δηµιουργείται από τους Frobel, Heinrich και Kreye για να περιγράψει την νέα αυτή 

κατάσταση  (Wright, 2002:72).  

Στα πλαίσια του Ν∆ΚΕ από τα τέλη της δεκαετίας του 1960 και κυρίως κατά την 

δεκαετία του 1970 προκύπτουν τα λεγόµενα Νέα Βιοµηχανικά Κράτη (ΝΒΚ)6. Στα 

ΝΒΚ δηµιουργούνται σηµαντικές βιοµηχανικές βάσεις µε κύριο σκοπό την 

εξαγωγική δραστηριότητα. Η πολυεθνική παραγωγή ανθίζει και σταδιακά γνωρίζει 

σηµαντική επέκταση. Οι Πολυεθνικές Εταιρίες (ΠΕ) γίνονται ο µοχλός διαµόρφωσης 

του Ν∆ΚΕ και αποκτούν βαρύνουσα σηµασία. Μέσω των ΑΞΕ που 

πραγµατοποιούνται από τις ΠΕ προκαλούνται µεγάλης κλίµακας µετατοπίσεις στην 

παγκόσµια οικονοµική δραστηριότητα. Οι ΑΞΕ αρχίζουν να αποκτούν κυρίαρχο 

ρόλο στην νέα παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία που αρχίζει να διαµορφώνεται.  

                                                 
4 World Wide Sourcing. 
5 New International Division οf Labour (NIDL). 
6 Newly Industrializing Countries (NICs) όπως επίσης και Newly Industrializing Economies (NIEs). 
∆εν υπάρχει οµοφωνία σχετικά µε τον ακριβή αριθµό των ΝΒΚ. Υπό την ευρεία έννοια 
περιλαµβάνουν και κράτη της Λατινικής Αµερικής (Μεξικό, Βραζιλία) και χώρες της Νότιας Ευρώπης 
(Ισπανία, Πορτογαλία, Γιουγκοσλαβία, Ελλάδα) (Σκορδίλη, υπό δηµοσίευση). 
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Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί το γεγονός ότι η γεωγραφική εξάπλωση 

των ΑΞΕ ήταν και συνεχίζει να είναι ακόµη και σήµερα ιδιαίτερα επιλεκτική, καθώς 

µια µικρή οµάδα χωρών αποτελεί τις σηµαντικότερες χώρες αποστολής αλλά και 

χώρες προορισµούς των ΑΞΕ. Το σηµαντικότερο τµήµα των ΑΞΕ σε παγκόσµιο 

επίπεδο εκκινούν και έχουν προορισµό αναπτυγµένες χώρες. Αν και τα τελευταία 

χρόνια ο αναπτυσσόµενος κόσµος κάνει όλο και πιο αισθητή την παρουσία του, η 

πόλωση εξακολουθεί να παραµένει το ίδιο ισχυρή (Σκορδίλη, υπό δηµοσίευση). 

Σύµφωνα µε τα δεδοµένα της UNCTAD, το 2005 το 70% του παγκόσµιου 

εισερχόµενου και το 86% του παγκόσµιου εξερχόµενου αποθέµατος ΑΞΕ αφορούσε 

τις αναπτυγµένες χώρες.  

Ακόµη και στον αναπτυσσόµενο κόσµο η κατάσταση παρουσιάζεται αρκετά 

πολωµένη καθώς ένας περιορισµένος αριθµός χωρών προσελκύει τις περισσότερες 

ΑΞΕ. Το 2005 οι χώρες της Αφρικής συγκέντρωναν µόλις το 9% του εισερχόµενου 

αποθέµατος ΑΞΕ των αναπτυσσόµενων χωρών, οι χώρες της Λατινικής Αµερικής το 

34% και οι χώρες της Ασίας το 57%. Ειδικότερα η Ανατολική και Νοτιοανατολική 

Ασία παρουσιάζεται ως η πλέον ευνοηµένη περιοχή ανάµεσα στις αναπτυσσόµενες 

χώρες καθώς συγκεντρώνει το 49% των εισερχόµενων αποθεµάτων ΑΞΕ των 

αναπτυσσόµενων χωρών. Οι χώρες της Ανατολικής και Νοτιοανατολικής Ασίας 

αποτελούν παραδοσιακούς προορισµούς ΑΞΕ από τα πρώτα χρόνια του Ν∆ΚΕ µέχρι 

και σήµερα. Η περιοχή αυτή περιλαµβάνει τα πλέον επιτυχηµένα παραδείγµατα ΝΒΚ 

τα οποία κατάφεραν πολύ σηµαντικά επίπεδα ανάπτυξης µέσω της εκβιοµηχάνισης 

τους. Από τους πλέον δηµοφιλείς προορισµούς εισερχόµενων ΑΞΕ στην περιοχή 

είναι η Κίνα, η οποία έχει την τελευταία τριακονταετία καταφέρει να αναδειχθεί σε 

έναν από τους σηµαντικότερους τόπους εγκατάστασης ΑΞΕ σε παγκόσµιο επίπεδο. Η 

ανάδειξη των χωρών αυτών σε σηµαντικούς προορισµούς ΑΞΕ είναι το θέµα µε το 

οποίο ασχολείται η συγκεκριµένη εργασία. 

Αντικείµενο της συγκεκριµένης εργασίας είναι η διερεύνηση των αιτίων που 

οδήγησαν στην καθιέρωση των χωρών αυτών σε σηµαντικούς προορισµούς ΑΞΕ και 

η περιγραφή της γεωγραφίας που διαµορφώθηκε σε κάθε περίπτωση. Πιο 

συγκεκριµένα αναλύονται οι προσδιοριστικοί παράγοντες των  εισερχόµενων ΑΞΕ, 

δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στις κρατικές πολιτικές προσέλκυσης των ΑΞΕ, και 

παρουσιάζεται η χωρική κατανοµή των ΑΞΕ µεταξύ των διαφορετικών χωρών αλλά 

στο εσωτερικό του κάθε κράτους ξεχωριστά. Η εργασία ασχολείται επίσης µε 

στοιχεία που αφορούν την τοµεακή διάρθρωση των εισερχόµενων ΑΞΕ και τις 
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σηµαντικότερες χώρες προέλευσης τους. Μεγαλύτερη έµφαση δίνεται στην Κίνα, την 

µεγαλύτερη από άποψη πληθυσµού και έκτασης χώρα και τον σηµαντικότερο 

προορισµό ΑΞΕ της περιοχής. Ειδικότερο ενδιαφέρον υπάρχει για τις ελληνικές ΑΞΕ 

που έχουν εγκατασταθεί στην Κίνα.  

Η εργασία βασίζεται κυρίως σε σχετική βιβλιογραφική επισκόπηση, σε 

αποδελτίωση άρθρων από σχετικά περιοδικά και τον ηµερήσιο τύπο και επεξεργασία 

δευτερογενών στατιστικών δεδοµένων. Οι κύριες πηγές των δεδοµένων είναι διεθνείς 

οργανισµοί όπως ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), η 

Συνδιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών για το Εµπόριο και την Ανάπτυξη (United 

Nations Conference on Trade and Development-UNCTAD) και η Παγκόσµια 

Τράπεζα (Worldbank) όπως επίσης και η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Κίνας 

(State Statistical Bureau – SSB). Είναι πολλοί οι µελετητές οι οποίοι αµφισβητούν 

την ακρίβεια και την αξιοπιστία της τελευταίας πηγής δεδοµένων. Ωστόσο 

υιοθετήθηκε στα πλαίσια αυτής της εργασίας διότι ήταν απαραίτητη η εισαγωγή 

δεδοµένων που να αφορούν την Κίνα σε περιφερειακό επίπεδο, τα οποία δεν 

παρεχόταν από άλλες πηγές.  

Η εργασία αποτελείται από τρία κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο περιγράφονται 

οι τάσεις,  η γεωγραφία και οι προσδιοριστικοί παράγοντες των ΑΞΕ στην Ανατολική 

Ασία, εκτός από την Κίνα µε την οποία ασχολείται το δεύτερο κεφάλαιο. Το δεύτερο 

κεφάλαιο ασχολείται αποκλειστικά µε την Κίνα ως χώρα-υποδοχέα ΑΞΕ καθώς είναι 

το πιο σύγχρονο και πιο σηµαντικό παράδειγµα ασιατικής χώρας η οποία έχει 

αναδειχθεί σε δηµοφιλή προορισµό ΑΞΕ. Και σε αυτήν την περίπτωση αναλύονται οι 

κρατικές πολιτικές προσέλκυσης των ΑΞΕ, οι προσδιοριστικοί παράγοντες, η άνιση 

γεωγραφία που διαµορφώθηκε και οι πιο σύγχρονες τάσεις, οι σηµαντικότερες χώρες 

προέλευσης, οι πιο δηµοφιλείς τρόποι εισόδου και οι κλάδοι δραστηριοποίησης των 

εισερχόµενων ΑΞΕ.  Στην συνέχεια το κεφάλαιο 3 ασχολείται µε την περίπτωση των 

ελληνικών ΑΞΕ οι οποίες έχουν εγκατασταθεί στην Κίνα, αναλύοντας τα 

σηµαντικότερα ελληνικά επενδυτικά σχέδια στην Κίνα, το χρονικό και χωρικό 

πλαίσιο της εισόδου τους, το κινεζικό επενδυτικό περιβάλλον υποδοχής των ΑΞΕ και 

τις προοπτικές ανάπτυξης των ελληνικών προϊόντων στην αγορά της Κίνας. Τέλος 

στο κεφάλαιο των συµπερασµάτων συνοψίζονται όλα τα επιµέρους ευρήµατα των 

τριών κεφαλαίων.  

Ακολουθεί πλήρης βιβλιογραφικός κατάλογος και δυο παραρτήµατα. Το 

παράρτηµα Ι περιλαµβάνει τους αναλυτικούς πίνακες των στατιστικών δεδοµένων 
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των σχηµάτων που περιέχονται εντός του κειµένου και το παράρτηµα ΙΙ µια σειρά 

συµπληρωµατικών κειµένων σχετικά µε τις µορφές, τους τύπους και τα στατιστικά 

δεδοµένα που περιγράφουν τις ΑΞΕ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 –  Η ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΣΙΑ ΩΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΑΞΕ 
 

 

 

1.1. ΤΑ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΚΥΜΑΤΑ ΑΣΙΑΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 
Εάν εξετάσουµε την οικονοµική ανάπτυξη στην ασιατική ήπειρο κατά τις πέντε 

τελευταίες δεκαετίες θα διακρίνουµε τρεις οµάδες κρατών, κάθε µια από τις οποίες 

αναπτύχθηκε και κυριάρχησε στο οικονοµικό προσκήνιο της περιοχής σε 

διαφορετικές περιόδους.  

Η αρχή πραγµατοποιήθηκε από την Ιαπωνία η οποία ήταν η πρώτη χώρα που 

εµφάνισε σηµαντικά επίπεδα εκβιοµηχάνισης και οικονοµικής προόδου από την 

περίοδο του µεσοπολέµου και κυρίως κατά τις πρώτες µεταπολεµικές δεκαετίες, 

δηµιουργώντας µια σηµαντική βιοµηχανική βάση η οποία χαρακτηρίστηκε από 

έντονη εξαγωγική δραστηριότητα.  

Στην συνέχεια προς τα τέλη της δεκαετίας του 1960 εµφανίστηκαν τα λεγόµενα 

ασιατικά ΝΒΚ (Asian NICs) τα οποία περιλάµβαναν συγκεκριµένες χώρες της 

Ανατολικής και Νοτιοανατολικής Ασίας7. Την εποχή εκείνη, στα πλαίσια του Ν∆ΚΕ, 

τα ασιατικά ΝΒΚ αποτέλεσαν µια εξαιρετικά σηµαντική περιοχή αναφορικά µε την 

γεωγραφία της µεταποιητικής παραγωγής και των ΑΞΕ σε παγκόσµιο επίπεδο. Τα 

κράτη αυτά γνώρισαν σηµαντικούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης, οι οποίοι 

αποτυπώθηκαν µε µια συνεχή άνοδο του ΑΕΠ και του βιοτικού επιπέδου, µέσω της 

ταχείας, προσανατολισµένης στις εξαγωγές, εκβιοµηχάνισης τους. Είναι αρκετά τα 

κείµενα της διεθνούς βιβλιογραφίας στα οποία αναφέρονται ως επιτυχηµένες 

περιπτώσεις αναπτυξιακών µοντέλων. 

Τα ασιατικά ΝΒΚ διαχωρίζονται σε δυο διαφορετικές γενιές κρατών σύµφωνα 

µε την χρονική περίοδο κατά την οποία η κάθε οµάδα κρατών γνώρισε βιοµηχανική 

ανάπτυξη και κυριάρχησε στο οικονοµικό προσκήνιο της περιοχής (βλ. Σχ.1.1). Τα 

κράτη τα οποία συγκαταλέγονται στην κάθε γενιά ΝΒΚ είναι τα εξής:  

 
                                                 
7 Στα πλαίσια της συγκεκριµένης εργασίας υιοθετείτε ο ορισµός του UNCTAD σύµφωνα µε τον οποίο 
στην γεωγραφική ενότητα της Ανατολικής Ασίας ανήκουν η Κίνα (µαζί µε το Χονγκ Κονγκ και το 
Μακάο, η Λαϊκή ∆ηµοκρατία της Κορέας, η ∆ηµοκρατία της Κορέας, η Μογγολία και η Ταϊβάν. 
Αντίστοιχα η Νοτιοανατολική Ασία περιλαµβάνει τις χώρες Μπρουνέϊ, Καµπότζη, Ινδονησία, Λαϊκή 
∆ηµοκρατία του Λάος, Μαλαισία, Μυανµάρ (Βιρµανία), Φιλιππίνες, Σιγκαπούρη, Ταϊλάνδη και 
Βιετνάµ (UNCTAD, 2006:95). 
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• Τα ΝΒΚ πρώτης γενιάς (NΒΚ-1) τα οποία είναι το Χονγκ Κονγκ, η 

Ταϊβάν, η Νότια Κορέα και η Σιγκαπούρη, 

• Τα ΝΒΚ δεύτερης γενιάς (NΒΚ-2) τα οποία αποτελούνται από την Κίνα 

και τις τέσσερις χώρες µέλη της «΄Ένωσης των Εθνών της ΝΑ Ασίας»8 

(ASEAN-4) οι οποίες είναι η Μαλαισία, η Ινδονησία, η Ταϊλάνδη και οι 

Φιλιππίνες9. 

 

Σχήµα 1.1. Η Ιαπωνία και οι διαφορετικές γενιές ΝΒΚ στην Ασία. 

 

 
Πηγή: Προσωπική Επεξεργασία 

 

Τα NBK-1 αναπτύχθηκαν και κυριάρχησαν µε όρους βιοµηχανικής παραγωγής 

και εισερχόµενων ΑΞΕ από τα µέσα της δεκαετίας του 1960 και κυρίως κατά τις 

αρχές της δεκαετίας του 1970. Οι ρυθµοί ανάπτυξης τους ήταν τόσο σηµαντικοί που 

καθιερώθηκε διεθνώς ο όρος «Ασιατικοί Τίγρεις». Κατά τα µέσα της δεκαετίας του 

1980 τα ΝΒΚ-1 έχασαν ένα σηµαντικό τµήµα των εισερχόµενων ΑΞΕ που αφορούσε 

                                                 
8 Association of South East Nations (ASEAN). 
9 Είναι αµφίβολο εάν οι Φιλιππίνες θα έπρεπε να συµπεριλαµβάνονται στα ΝΒΚ-2 καθώς έως και την 
δεκαετία του 1990 οι εισερχόµενες ΞΑΕ κυµαίνονταν σε χαµηλότερα επίπεδα συγκριτικά µε τις 
υπόλοιπες χώρες µέλη της ASEAN-4.  
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κυρίως τους κλάδους εντάσεως εργασίας από µια οµάδα γειτονικών χωρών, οι οποίες 

σύστησαν τα ΝΒΚ-2. 

Παράλληλα έκανε τα πρώτα του βήµατα και ο σηµερινός οικονοµικός γίγαντας 

της περιοχής, η Κίνα. Η Κίνα, έχοντας ήδη εφαρµόσει φιλελεύθερες οικονοµικές 

πολιτικές από το 1978 κατάφερε να αυξήσει την βιοµηχανική της παραγωγή σε 

µεγάλο βαθµό και να προσελκύσει σηµαντικές ποσότητες ΑΞΕ. Η βιοµηχανική της 

ανάπτυξη ήταν τόσο σηµαντική ώστε σήµερα φτάσαµε στο σηµείο να 

χαρακτηρίζουµε την Κίνα ως το «παγκόσµιο εργοστάσιο» περιγράφοντας µε τον 

τρόπο αυτό την συνεχώς αυξανόµενο µέγεθος της βιοµηχανικής της παραγωγή.  

Όπως πολύ εύστοχα παρατηρεί ο Morris η περιοχή χαρακτηρίζεται από µια 

αλληλουχία «αναπτυξιακών κυµάτων», τα οποία µεταδίδονται από την µια περιοχή 

στην άλλη. Τα κύµατα αυτά ξεκίνησαν από την Ιαπωνία κατά την δεκαετία του 1950, 

πέρασαν στα ΝΒΚ-1 κατά την δεκαετία του 1960 έφτασαν στα ΝΒΚ-2 και την Κίνα 

κατά την δεκαετία του 1990 και είναι πολύ πιθανό να φτάσουν και σε άλλες χώρες10. 

(Morris, 1998:139). Τα σηµαντικά επίπεδα ανάπτυξης οδήγησαν πολλούς 

οικονοµολόγους της Ανατολικής Ασίας να παροµοιάσουν τα κράτη αυτά µε την 

εικόνα-σύµβολο των «ιπτάµενων χηνών»11 µε την Ιαπωνία αρχηγό να ακολουθείται 

από τα ΝΒΚ-1, ΝΒΚ-2 και ούτω καθ’ εξής.  

Σε κάθε κατηγορία κρατών υπερέχει αρχικά η ελαφρά βιοµηχανία έντασης 

εργασίας. Όταν µε την πάροδο του χρόνου τα κράτη αυτά εκσυγχρονίζονται 

τεχνολογικά και αυξάνονται οι µισθοί, οι δραστηριότητες αυτές µεταφέρονται σε 

γειτονικά κράτη µε χαµηλότερα µισθολογικά και τεχνολογικά επίπεδα. Καθώς η 

Ιαπωνία αναβάθµιζε την παραγωγή της, άφησε στα ΝΒΚ-1 τις παραδοσιακές 

δραστηριότητες της, επιτρέποντας την οικονοµική απογείωση τους. Ότι παρήγαγε η 

Ιαπωνία σε µια δεκαετία, αυτά θα µιµηθεί και το επόµενο σµήνος πουλιών µέσα στην 

δεκαετία που ακολουθεί και το τρίτο σµήνος τη µεθεπόµενη δεκαετία. Τα «πουλιά» 

αυτά πετούν αποφασίστηκα προς τα εµπρός, προς έναν πολλά υποσχόµενο προορισµό 

(Pingyao, 2002:25, Kennedy, 1994:328, Izraelewisz, 2005:79, Lloyd, 1996:407). 

Μάλιστα κάποιοι έχουν αρχίσει να αναγνωρίζουν και ΝΒΚ τρίτης γενιάς στο 

πρόσωπο κάποιων νέων αναδυόµενων οικονοµιών της περιοχής όπως η Ινδία, το 

Βιετνάµ και σε µικρότερο βαθµό χώρες όπως το Λάος και η Μυανµάρ (Βιρµανία) οι 

                                                 
10 Κοινό χαρακτηριστικό όλων αυτών των υπό ανάπτυξη χωρών είναι ότι είναι παραθαλάσσιες, καθώς 
ούτε µια από αυτές δεν είναι αµιγώς ηπειρωτική 
11 Flying geese pattern 
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οποίες έχουν αρχίσει να αναπτύσσονται τα τελευταία χρόνια και ίσως στο µέλλον 

καταφέρουν να εισέλθουν στην οµάδα των ασιατικών ΝΒΚ12 (Guiness, 2002: 104). 

 

1.2. ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΚΒΙΟΜΗΧΑΝΙΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΩΝ 

ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΑΞΕ 

 

Για την προσέλκυση εξαγωγικών ΠΕ σε κάθε περίπτωση ήταν σηµαντική η 

εφαρµογή ελκυστικών, φιλελεύθερων πολιτικών προσέλκυσης των ΑΞΕ και η 

ενεργός συµµετοχή του κράτους στην βιοµηχανική ανάπτυξη της κάθε χώρας. Κοινό 

χαρακτηριστικό όλων αυτών των χωρών είναι ο κεντρικός ρόλος του κράτους στην 

οικονοµική ανάπτυξη τους (Dicken, 2003:175). Στην συνέχεια γίνεται µια 

προσπάθεια αποτύπωσης του γενικότερου πολιτικού πλαισίου εισόδου των ΑΞΕ στα 

ασιατικά ΝΒΚ και µια περιγραφή των σηµαντικότερων πτυχών των κρατικών 

πολιτικών προσέλκυσης των ΑΞΕ και ενίσχυσης της βιοµηχανίας.  

 

Πίνακας 1.1. Πληθυσµός και έκταση των ΝΒΚ-1 και ΝΒΚ-2 για το έτος 2005. 

 

ΧΩΡΑ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ  

(εκ.κάτοικοι) 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΕΚΤΑΣΗ 
(τετρ. χλµ) 

ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ 
ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ 
(κατ./τετρ.χλµ.) 

Χονγκ Κονγκ 7 1100 6365 
Σιγκαπούρη 4 685 5839 
Νότια Κορέα 48 99000 489 

Ταϊβάν 23 36000 640 
Μαλαισία 25 330000 76 
Ινδονησία 221 1905000 116 
Ταϊλάνδη 64 513000 125 
Φιλιππίνες 83 300000 276 

Κίνα 1305 9578000 136 
Πηγή: Worldbank, 2004,2007. 

 

 

 

 

                                                 
12 Από την άλλη πλευρά εκτός από την Ιαπωνία και τα ΝΒΚ υπάρχει και η οµάδα των «λιγότερο 
ανεπτυγµένων» χωρών µε συγκριτικά πολύ χαµηλότερες επιδόσεις, αµελητέες ροές ΑΞΕ και χαµηλά 
επίπεδα εκβιοµηχάνισης. Ο αριθµός των χωρών αυτών είναι αρκετά σηµαντικός εάν αναλογιστούµε 
ότι στην γεωγραφική περιοχή της Ασίας αντιστοιχούν 57 χώρες και τα βιοµηχανικά προηγµένα ή υπό 
ανάπτυξη κράτη είναι µόλις 13. 
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Νότια  Κορέα 

Η Νότια Κορέα είναι µια χώρα της τάξεως των 99.000 τετρ. χλµ. και συνολικού 

πληθυσµού 48 εκατοµµυρίων κατοίκων (βλ. Πιν. 1.1). Η χώρα υπήρξε ιαπωνική 

αποικία από το 1910 έως και το τέλος του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου. Τα πρώτα 

µεταπολεµικά χρόνια βρήκαν την κορεατική χερσόνησο διαιρεµένη σε δυο ζώνες 

κατοχής εκατέρωθεν του 38ου βόρειου παράλληλου. Η βόρεια ζώνη υποστηρίζονταν 

από τους σοβιετικούς και η νότια από τους αµερικανούς. Λόγω του Ψυχρού Πολέµου 

η ένωση των δυο αυτών ζωνών φάνταζε αδύνατη. Κατά συνέπεια το 1948 

δηµιουργήθηκε η Λαϊκή ∆ηµοκρατία της Κορέας (Democratic People’s Republic of 

Korea) στο βορρά και η ∆ηµοκρατία της Κορέας (Republic of Korea) στο νότο. Οι 

συνεχείς εντάσεις µεταξύ των δυο κοινοτήτων οδήγησαν το 1950 σε πολεµική 

σύρραξη η οποία διήρκεσε έως και το 1953. Το τέλος του πολέµου δεν επίλυσε 

ουσιαστικά το κορεάτικο πρόβληµα καθώς καθιέρωσε το προηγούµενο καθεστώς των 

δυο ξεχωριστών κρατών µε σύνορο το 38ο βόρειο παράλληλο. Ένα είδος  ιδιαίτερου 

πολιτικού µικροκλίµατος στην χερσόνησο της Κορέας διαιωνίζει ακόµη και σήµερα 

τις ψυχροπολεµικές συνθήκες. Οι σχέσεις µε την Βόρειο Κορέα συνεχίζουν να είναι 

το σηµαντικότερο θέµα της εξωτερικής πολιτικής. Αν και υπάρχει προοπτική 

επανένωσης η Νότια Κορέα δείχνει επιφυλακτική λόγω της πολύ άσχηµης 

κατάστασης της Βόρειας Κορέας (Duby, 2002:197, Boniface, 2001:170). 

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις σοβαρές ζηµιές που προκάλεσε ο πόλεµος, η 

µετέπειτα οικονοµική ανάπτυξη της χώρας ήταν εντυπωσιακή. Η ανάπτυξη της 

Νότιας Κορέας χαρακτηρίστηκε από έντονο κρατικό παρεµβατισµό έτσι ώστε να της 

αποδίδεται ο χαρακτηρισµός µιας ελεγχόµενης οικονοµίας της αγοράς. Το πλαίσιο 

της οικονοµικής πολιτικής θεσµοθετήθηκε µέσω µιας σειράς πενταετών 

προγραµµάτων (Five Year Plans-FYPs) στα οποία ορίστηκαν οι αναπτυξιακοί στόχοι 

αλλά και οι επενδυτικές προτεραιότητες για κάθε περίοδο (Walker&Chapman, 

1992:258). 

Κατά τα πρώτα µεταπολεµικά χρόνια η έµφαση δόθηκε στην  υποκατάσταση των 

εισαγωγών καταναλωτικών προϊόντων. Από το 1964 και έπειτα πραγµατοποιήθηκε 

µια µετατόπιση προς την εξαγωγική βιοµηχανία σε κλάδους έντασης εργασίας. 

Σηµαντική ανάπτυξη γνώρισαν οι κλάδοι της ελαφριάς βιοµηχανίας όπως η 

κλωστοϋφαντουργία, το έτοιµο ένδυµα και η βιοµηχανία παιχνιδιών. Η κυβέρνηση 

ενίσχυσε την ανάπτυξη των εξαγωγικών βιοµηχανιών παρέχοντας µια σειρά κινήτρων 

όπως δάνεια και φορολογικές ελαφρύνσεις. Επίσης το κορεατικό Won υποτιµήθηκε 
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κατά 100% σε σχέση µε το αµερικανικό δολάριο, δίνοντας µε τον τρόπο αυτό 

επιπλέον κίνητρο στις ΑΞΕ προσανατολισµού-εξαγωγών. Επιπρόσθετα στα χρόνια 

που ακολούθησαν δηµιουργήθηκαν οι πρώτες οικονοµικές ζώνες υποδοχής των ΑΞΕ, 

οι Ζώνες Επεξεργασίας Εξαγωγών (εφεξής ΖΕΠΕ)13. Η χωροθέτηση στις περιοχές 

αυτές παρείχε σηµαντικά πλεονεκτήµατα και κίνητρα για τις εξαγωγικές επιχειρήσεις. 

Όπως θα παρατηρηθεί και στην συνέχεια η δηµιουργία παρόµοιων ζωνών αποτέλεσε 

ένα από τα σηµαντικότερα µέτρα προσέλκυσης ΑΞΕ σε όλα τα ασιατικά ΝΒΚ 

(Kokko, 2002:14). 

Παράλληλα προσπαθώντας να κινητοποιήσει το ντόπιο κεφάλαιο, η κυβέρνηση 

ενθάρρυνε την δηµιουργία µεγάλων κρατικών βιοµηχανικών επιχειρήσεων (τα 

λεγόµενα chaebol), όπως η Samsung, η Lucky Goldstar (LG)14, η Daewoo και η 

Hyundai µέσω της συγχώνευσης µικρότερων επιχειρήσεων. Τα chaebol ευνοήθηκαν 

σε πολύ σηµαντικό βαθµό από την κυβέρνηση και ανέπτυξαν ισχυρούς και 

µακροχρόνιους δεσµούς µε το κράτος και αποτέλεσαν τις κυρίαρχες βιοµηχανίες της 

νοτιοκορεατικής οικονοµίας15 (Daly, 1999:90).  

Κατά τα µέσα της δεκαετίας του 1970 η κρατική πολιτική διαφοροποιήθηκε 

δίνοντας πλέον έµφαση στην ανάπτυξη κλάδων εντάσεως κεφαλαίου όπως οι κλάδοι 

της βαριάς βιοµηχανίας, της βιοµηχανίας χηµικών, µετάλλων, πετροχηµικών, 

ναυπηγικής αλλά και της αυτοκινητοβιοµηχανίας. Οι κλάδοι αυτοί αποδείχθηκαν 

ιδιαίτερα χρήσιµοι για την κορεατική οικονοµία καθώς ανέπτυξαν σηµαντικές «προς 

τα εµπρός» διασυνδέσεις µε τους υφιστάµενους βιοµηχανικούς κλάδους έντασης 

εργασίας (Morris, 1998:142).  

 Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να σηµειωθεί το γεγονός ότι η κορεατική πολιτική 

ήταν από τις πιο συντηρητικές και περιοριστικές µεταξύ των ασιατικών ΝΒΚ,  

αναφορικά µε τις ΑΞΕ µέχρι και το 1983. Όταν κατά τα επόµενα χρόνια η κορεατική 

εξαγωγική βιοµηχανία δέχθηκε έντονο ανταγωνισµό από την ανάδυση των 

βιοµηχανιών έντασης εργασίας της Κίνας και των υπόλοιπων ΝΒΚ-2, αναγκάστηκε 

να υιοθετήσει µια ακόµη πιο φιλελεύθερη οικονοµική πολιτική, ψηφίζοντας νέους 

σχετικούς νόµους και ανοίγοντας περισσότερο την εγχώρια αγορά Επιπλέον 

ανταποκρινόµενη στην νέα κατάσταση που άρχισε να διαµορφώνεται η κυβέρνηση 

                                                 
13 Export Processing Zones (EPZs). 
14 "Lucky Geumseong" (����). 
15 Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι κατά τα τέλη της δεκαετίας του 1980 οι πωλήσεις των 
τεσσάρων µεγαλύτερων chaebol ήταν ίσες µε το ήµισυ του ΑΕΠ της χώρας και µε το 40% της αξίας 
των εξαγωγών. 
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στράφηκε προς κλάδους υψηλής τεχνολογίας κεφαλαιουχικών προϊόντων όπως ο 

κλάδος των ηλεκτρονικών συσκευών, Η/Υ και περιφερειακών, ηµιαγωγών και 

τηλεπικοινωνιακού εξοπλισµού (Dicken, 2003:183). 

Κατά την διάρκεια της ανάπτυξης της Νότιας Κορέας υπήρχε µια σηµαντική 

εξάρτηση από την Ιαπωνία. Η κορεατική βιοµηχανία στηρίχθηκε κυρίως σε ιαπωνικές 

τεχνολογίες. Η Ιαπωνία ήταν το µοντέλο το οποίο ακολούθησαν οι υπόλοιπες χώρες. 

Η εισερχόµενες στην χώρα ΑΞΕ ήταν σε ένα πολύ µεγάλο βαθµό ιαπωνικής 

προέλευσης (κυρίως δραστηριότητες συναρµολόγησης προϊόντων). Στα επόµενα 

χρόνια η κορεατική βιοµηχανία επένδυσε µε έναν αντίστοιχο τρόπο στην γειτονική 

Κίνα (Morris, 1998:143).   

 

Ταϊβάν 

Η Ταϊβάν16 είναι µια χώρα συνολικής έκτασης 36.000 τετραγωνικών 

χιλιοµέτρων και το 2005 ο πληθυσµός της ήταν ίσος µε 23 εκατοµµύρια κατοίκους. 

Όπως η Νότιος Κορέα έτσι και η Ταϊβάν υπήρξε ιαπωνική αποικία από το 1895 έως 

το 1945. Μετά την αποδέσµευση από την Ιαπωνία εκατοµµύρια µεταναστών από την 

ηπειρωτική Κίνα κατέκλυσαν το νησί, εκδιωγµένοι από την νεοεκλεγµένη 

κοµουνιστική κυβέρνηση. Οι νέοι κάτοικοι σύστησαν κράτος µε το όνοµα 

«∆ηµοκρατία της Κίνας»17 και δηµιούργησαν αυτοδύναµη κυβέρνηση υπό το κόµµα 

Kuomintang. Ακόµη και σήµερα υπάρχουν διαφορές µε την κυβέρνηση της 

ηπειρωτικής Κίνας η οποία δεν αναγνωρίζει την ανεξαρτησία της Ταϊβάν και την 

θεωρεί ως επαρχία της18.  

Και στην περίπτωση της Ταϊβάν κατά τα µέσα της δεκαετίας του 1960 υπήρξε 

µια µετατόπιση από πολιτική υποκατάστασης των εισαγωγών σε πολιτική ανάπτυξης 

και ενίσχυσης των εξαγωγικών βιοµηχανιών. Ένα από τα πρώτα σχετικά µέτρα 

ενίσχυσης ήταν η υποτίµηση του νοµίσµατος της χώρας κατά 60%. Παράλληλα 

λήφθηκαν µέτρα ενίσχυσης που περιελάµβαναν διάφορα θεσµικά και οικονοµικά 

κίνητρα µε σκοπό να υποστηρίξουν την εξαγωγική δραστηριότητα και να ενισχύσουν 

την έλευση ΑΞΕ, όπως η δηµιουργία τριών ΖΕΠΕ. Τα µέτρα αυτά ενίσχυσαν την 

ανάπτυξη κλάδων εντάσεως εργασίας κυρίως της ελαφράς βιοµηχανίας (Morris, 

1998:148). 
                                                 
16  Ilha Formoza (Όµορφο Νησί), ονοµασία που είχε αποδοθεί από τους Πορτογάλους.  
17 Republic of China  
18 Για τον λόγο αυτό η Ταϊβάν αναφέρεται και ως Taiwan Province of China σε κάποιες σχετικές 
δηµοσιεύσεις.   
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 Η Ταϊβάν σε αντίθεση µε την Νότιο Κορέα στόχευσε σε συγκεκριµένους 

κλάδους από την αρχή της εφαρµογής των νέων µέτρων. Οι επιθυµητές βιοµηχανίες 

ανήκαν στον κλάδο των πλαστικών προϊόντων, συνθετικών ινών, έτοιµου ενδύµατος 

και ηλεκτρονικών εξαρτηµάτων. Οι κλάδοι αυτοί επιλέχθηκαν µε βάση τα συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα της χώρας και τις υφιστάµενες τεχνολογικές ικανότητες. Επίσης σε 

αντίθεση µε την Νότιο Κορέα στην οποία κυριαρχούσαν λίγες και µεγάλες κρατικά 

ελεγχόµενες επιχειρήσεις, στην Ταϊβάν κυριάρχησαν ιδιωτικές µικροµεσαίες 

µεταποιητικές επιχειρήσεις (ΜΜΕ)19 (Kokko, 2002:21). 

Όπως η Νότιος Κορέα έτσι και η Ταϊβάν κατά την δεκαετία του 1970 στράφηκε 

σε κλάδους έντασης κεφαλαίου όπως η βαριά βιοµηχανία και η βιοµηχανία 

πετροχηµικών, πολιτική η οποία δεν στέφθηκε µε απόλυτη επιτυχία. Στις αρχές της 

δεκαετίας του 1980 υιοθετήθηκε αναπτυξιακή στρατηγική µε έµφαση σε κλάδους 

υψηλής τεχνολογίας, βιοτεχνολογίας και τεχνολογιών αιχµής20. Επιπρόσθετα κατά 

την περίοδο εκείνη η Ταϊβάν εκµεταλλεύτηκε την νέα φιλελεύθερη οικονοµική 

πολιτική της Κίνας επενδύοντας σε γειτονικές νοτιοανατολικές επαρχίες (κυρίως στην 

επαρχία Fujian). Παράλληλα από το 1987 η κυβέρνηση της Ταϊβάν ξεκίνησε µια 

φάση πολιτικής φιλελευθεροποίησης και επαναπροσδιόρισε την στάση της σχετικά µε 

τις σχέσεις µε την Κίνα, στοιχείο ιδιαίτερα σηµαντικό για την µετέπειτα επενδυτική 

δραστηριότητα της (Knox&Liverman, 2005:436).    

 

Σιγκαπούρη   

Τα ΝΒΚ-1 περιλαµβάνουν επίσης την Σιγκαπούρη και το Χονγκ Κονγκ δυο city 

states21 τα οποία χαρακτηρίζονται από µικρή έκταση και µεγάλη πληθυσµιακή 

πυκνότητα. Η Σιγκαπούρη, είναι µια νησιωτική χώρα η οποία αποτελείται από 1 

κυρίως νησί22 και 50 διάσπαρτα νησάκια στο νοτιότερο άκρο της χερσονήσου Malay 

στην ΝΑ Ασία. Όπως παρατηρούµε και στον Πίνακα 1.1 το έτος 2005 η Σιγκαπούρη 
                                                 
19 Η Ταϊβάν πολλές φορές αναφέρεται και ως “Silicon Island” καθώς διαθέτει 1,2 εκατοµµύρια ΜΜΕ. 
Το 1985 οι ΜΜΕ της Ταιβάν ήλεγχαν το 65% των εξαγωγών και το 40% της συνολικής βιοµηχανικής 
παραγωγής της χώρας. 
20 Κατά την δεκαετία του 1980 η Νότιος Κορέα και η Ταιβάν αποτέλεσαν σηµαντικούς «παίκτες» στον 
τοµέα των ηλεκτρονικών ειδών. Το 1990 η Νότιος Κορέα ήταν ο 6ος µεγαλύτερος κατασκευαστής στον 
κόσµο, η Ταιβάν ο 8ος, η Σιγκαπούρη ο 9ος, το Χονγκ Κονγκ ο 11ος και η Μαλαισία ο 15ος (Daly, 
1999:91). 
21 Η Σιγκαπούρη και το Χονγκ Κονγκ χαρακτηρίζονται ως city states καθώς το µεγαλύτερο τµήµα του 
εδάφους τους είναι τµήµα των µητροπολιτικών περιοχών τους. Ειδικότερα για την Σιγκαπούρη 
υπολογίζεται ότι το 85% της έκτασης του κυρίως νησιού καλύπτεται από οικιστικές, βιοµηχανικές και 
εµπορικές χρήσεις.  
22 Υπάρχει οδική αλλά και σιδηροδροµική ένωση µεταξύ του κεντρικού νησιού της Σιγκαπούρης και 
της γειτονικής πόλης Johor Barau στην Μαλαισία.  
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είχε πληθυσµό της τάξεως των 4 εκατοµµυρίων κατοίκων συγκεντρωµένων σε µια 

έκταση µόλις 685 τετραγωνικών χιλιοµέτρων.  

Η Σιγκαπούρη αποτέλεσε βρετανική αποικία έως το 1959 οπότε και 

ανακηρύχθηκε αυτοκυβερνώµενο κράτος. Αρχικά για λόγους ασφαλείας ενώθηκε µε 

την Μαλαισία, το βόρειο Βόρνεο και την περιοχή  Sarawak συστήνοντας την 

συνοµοσπονδία της Μαλαισίας (Malaysia Federation). Η Σιγκαπούρη τελικά 

αποχώρησε από την συνοµοσπονδία το 1965 και δηµιούργησε ανεξάρτητο κράτος. 

Μετά από µια µικρή περίοδο υποκατάστασης των εισαγωγών, η Σιγκαπούρη 

υιοθέτησε πολιτικές προσανατολισµένες προς την εξαγωγική δραστηριότητα και την 

προσέλκυση µεταποιητικών δραστηριοτήτων έντασης εργασίας. Η πολιτική αυτή 

αποσκοπούσε στην µείωση των υψηλών ποσοστών ανεργίας της χώρας, της οποίας ο 

πληθυσµός εµφάνιζε από τους υψηλότερους ρυθµούς αύξησης. Κεντρικό σηµείο των 

πολιτικών αυτών ήταν η προσέλκυση ΑΞΕ. Η Σιγκαπούρη όπως και το Χονγκ Κονγκ 

υιοθέτησαν από την αρχή πιο φιλελεύθερες και πιο φιλικές πολιτικές σε σχέση µε την 

Νότιο Κορέα και την Ταϊβάν. Στην Σιγκαπούρη όµως δεν υπήρχε ούτε παράδοση 

τοπικής επιχειρηµατικότητας, ούτε εισερχόµενη τεχνογνωσία από την Κίνα όπως στο 

Χονγκ Κονγκ. Για τον λόγο αυτό η κυβέρνηση στηρίχθηκε περισσότερο στις 

εισερχόµενες ξένες επιχειρήσεις (UNCTAD, 1991:75).  

Η έλευση των ξένων επιχειρήσεων ενισχύθηκε σηµαντικά από µια σειρά 

παροχών, κινήτρων και βελτιώσεων των υφιστάµενων υποδοµών. Παράλληλα 

αναπτύχθηκαν και µέτρα κοινωνικής πολιτικής23 προκειµένου να δηµιουργήσουν ένα 

ευνοϊκό περιβάλλον εισόδου. Τα µέτρα αυτά δηµιούργησαν ένα εξαιρετικά 

πειθαρχηµένο και καταρτισµένο εργατικό δυναµικό και µια εκβιοµηχανισµένη 

κοινωνία, στην οποία οι ξένες επιχειρήσεις, προερχόµενες κυρίως από τις ΗΠΑ και 

την Ιαπωνία, είχαν τον πρωταρχικό ρόλο. Όταν κατά την δεκαετία του 1980 η 

µεταποιητική δραστηριότητα έντασης εργασίας περιορίστηκε λόγω των ΝΒΚ-2 η 

κυβέρνηση στράφηκε προς την ενίσχυση κλάδων του τριτογενούς τοµέα (Dicken, 

2003:187). 

 

 

                                                 
23 Βασική πτυχή των κοινωνικών προγραµµάτων αποτέλεσε η πολιτική δηµιουργίας δηµόσιων 
κατοικιών καθώς η στέγαση αποτελούσε σηµαντικό πρόβληµα από τα πρώτα χρόνια της ανεξαρτησίας 
της χώρας. Τα προγράµµατα κοινωνικής κατοικίας της Σιγκαπούρης αποτελούν από τα πλέον 
επιτυχηµένα παραδείγµατα σε παγκόσµιο επίπεδο. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 1998 το 86% του 
πληθυσµού διέµενε σε δηµόσιες κατοικίες (Kong&Yeoh, 2003: 94). 
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Χονγκ Κονγκ 

Το τέταρτο ΝΒΚ-1, το Χονγκ Κονγκ βρίσκεται στο νοτιοανατολικό τµήµα της 

Κίνας24. Η συνολική του έκταση ανέρχεται στα 1100 τετραγωνικά χιλιόµετρα ενώ ο 

πληθυσµός του το 2005 ήταν της τάξεως των 7 εκατοµµυρίων κατοίκων. Το Χονγκ 

Κονγκ αποτέλεσε βρετανική αποικία από το 1842 έως και το 1997 οπότε και 

ενσωµατώθηκε µε την υπόλοιπη Κίνα ως «Περιοχή Ειδικής ∆ιαχείρισης». ∆υο 

σηµαντικά στοιχεία για την µετέπειτα εξέλιξη της περιοχής ήταν αφενός η ύπαρξη 

σηµαντικών εµπορικών και οικονοµικών επιχειρήσεων από το ΗΒ και αφετέρου η 

έλευση σηµαντικού αριθµού τεχνιτών και µηχανικών από την ηπειρωτική Κίνα και 

κυρίως από την Shanghai µετά την κυριαρχία των Κοµµουνιστών το 1949. Επιπλέον 

το Χονγκ Κονγκ αποτέλεσε ένα από τα πιο φιλελεύθερα καθεστώτα αναφορικά µε 

την έλευση ΑΞΕ. Τα στοιχεία αυτά ευνόησαν την έλευση ξένων επιχειρήσεων σε 

κλάδους της ελαφράς βιοµηχανίας µε σκοπό την εξαγωγική δραστηριότητα. Από τις 

πιο σηµαντικές παρουσίες ήταν οι κλάδοι της κλωστοϋφαντουργίας και του έτοιµου 

ενδύµατος. Η εφαρµογή προγραµµάτων οικιστικής φύσεως και βελτίωσης των 

υποδοµών έκανε ακόµη πιο ευνοϊκό το περιβάλλον εισόδου των ΑΞΕ 

(Knox&Liverman, 2005:431).  

Παρά την σηµαντική επιτυχία της µεταποιητικής δραστηριότητας στο Χονγκ 

Κονγκ δεν παρατηρήθηκε αναβάθµιση των τεχνολογικών ικανοτήτων της 

βιοµηχανίας. Όταν µε την πάροδο των ετών οι µισθοί και το κόστος της γης αυξήθηκε 

οι επιχειρήσεις µετεγκαταστάθηκαν στην γειτονική κινεζική επαρχία Guangdong και 

στα υπόλοιπα ΝΒΚ-2. Το Χονγκ Κονγκ χαρακτηρίστηκε από σηµαντικές 

επιχειρηµατικές αλλά ταυτόχρονα περιορισµένες τεχνολογικές ικανότητες 

(UNCTAD, 1991:74). 

 

Μαλαισία 

Η Μαλαισία είναι µια χώρα της ΝΑ Ασίας παρόµοιων πληθυσµιακών δεδοµένων 

µε την Ταϊβάν αλλά αρκετά µεγαλύτερης εκτάσεως σε σύγκριση µε όλα τα ΝΒΚ-1. Η 

Μαλαισία υπήρξε βρετανική αποικία έως το 1957 οπότε και ανεξαρτητοποιήθηκε. 

Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως το 1959 ενώθηκε µε το Βόρειο Βόρνεο, το 

Sarawak και την Σιγκαπούρη συστήνοντας την Οµοσπονδία της Μαλαισίας, η οποία 

                                                 
24 Το Χόνγκ Κόνγκ διαχωρίζεται σε τέσσερα τµήµατα: Αυτά είναι η χερσόνησος Kowloon (Kowloon 
peninsula) και η περιοχή New Territories τα οποία βρίσκονται στην ηπειρωτική Κίνα, το οµώνυµο νησί 
(Hong Kong island) και 234 διάσπαρτά µικρότερα νησιά.  
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και σταµάτησε να υφίσταται το 1965. Ένα σηµαντικό πρόβληµα τα οποία 

απασχολούσε κατά καιρούς την πολιτική ζωή της Μαλαισίας ήταν οι διαµάχες 

µεταξύ των Μαλαισιανών25 και του κινεζικής καταγωγής πληθυσµού της χώρας. Ενώ 

οι Μαλαισιανοί είχαν υπό τον έλεγχο τους το σύνολο της πολιτικής εξουσίας της 

χώρας, είχαν ελάχιστη οικονοµική δύναµη, καθώς οι Κινέζοι ήταν αυτοί οι οποίοι 

κυριαρχούσαν σε αυτόν τον τοµέα.  

Το γεγονός αυτό οδήγησε στην λήψη µέτρων µε την ονοµασία «Νέα Οικονοµική 

Πολιτική» (ΝΕΠ)26 η οποία είχε ως απώτερο σκοπό να µειώσει το επίπεδο φτώχειας 

της χώρας αυξάνοντας τα ποσοστά απασχόλησης και να τονώσει την οικονοµική 

δύναµη των Μαλαισιανών. Για τον λόγο αυτό στα πλαίσια της ΝΕΠ υιοθετήθηκαν 

πολιτικές τόνωσης των εξαγωγών και προσέλκυσης κλάδων εντάσεως εργασίας της 

ελαφράς βιοµηχανίας, µια πολιτική η οποία είχε ήδη εφαρµοστεί µε επιτυχία στα 

ΝΒΚ-1.  

Οι κλάδοι οι οποίοι πριµοδοτήθηκαν ήταν ο κλάδος κατασκευής ηλεκτρονικών 

τµηµάτων, υποδηµάτων, έτοιµου ενδύµατος και ο κλάδος της κλωστοϋφαντουργίας. 

Τα µέτρα όριζαν µια σειρά κινήτρων φορολογικής κυρίως φύσεως. Το πιο σηµαντικό 

µέτρο και σε αυτήν την περίπτωση ήταν η δηµιουργία ΖΕΠΕ (Singh, 1986: 291). Οι 

ροές ΑΞΕ προς τις ΖΕΠΕ αυξήθηκαν µε ρυθµό της τάξεως του 29% µεταξύ 1971 και 

1980. Το 1980 οι ΖΕΠΕ ήταν υπεύθυνες για το 70% των µεταποιηµένων εξαγωγικών 

προϊόντων. Κατά την διάρκεια του 1980 ενισχύθηκαν οι κλάδοι βαριάς βιοµηχανίας 

µέσω κοινοπραξιών ξένων επιχειρήσεων µε κρατικά ελεγχόµενες επιχειρήσεις.  

Σε κάθε περίπτωση ευνοήθηκε η συµµετοχή των Μαλαισιανών. Στην ΖΕΠΕ της 

πόλης Penang για παράδειγµα, σε µια περιοχή στην οποία κυριαρχούσε ο κινεζικός 

πληθυσµός οι Μαλαισιανοί εργαζόµενοι αποτελούσαν το 46% των εργαζοµένων. Η 

ΝΕΠ εγκαταλείφτηκε το 1986. Από εκείνο το σηµείο και έπειτα οι κρατικές 

επιχειρήσεις σταδιακά ιδιωτικοποιήθηκαν και υιοθετήθηκαν πολιτικές ενίσχυσης των 

ιδιωτικών επενδύσεων (Kokko, 2002:27-29). 

 

 

 

                                                 
25 Η Μαλαισιανοί (Ethnic Malays) µαζί µε άλλους γηγενείς πληθυσµούς ονοµάζονται bumiputera και 
συνιστούν το 65% του πληθυσµού στην Μαλαισία. Από την άλλη πλευρά η Κινέζοι αντιστοιχούν στο 
20% του πληθυσµού. Η τρίτη σηµαντικότερη παρουσία είναι οι ινδικής καταγωγής κάτοικοι οι οποίοι 
αποτελούν το 8% του πληθυσµού.  
26 New Economic Policy - NEP. 
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Ινδονησία 

Η Ινδονησία είναι µια νησιωτική χώρα 13.700 νησιών, εκ των οποίων τα µισά 

κατοικούνται. Τα νησιά αυτά εκτείνονται σε µια περιοχή µεγαλύτερη των 5000 χλµ. 

Το µεγαλύτερο τµήµα του πληθυσµού συγκεντρώνεται στα πέντε κεντρικά νησιά27 

και κυρίως στην Ιάβα. Η συνολική της έκταση είναι 1905 χιλιάδες τετρ. χλµ. ενώ ο 

πληθυσµός της το 2005 άγγιζε τα 221 εκατοµµύρια κατοίκους.  

Η Ινδονησία υπήρξε ολλανδική αποικία έως το 1945. Από τα πρώτα χρόνια της 

απελευθέρωσης µέχρι και το 1966 ακολούθησε πολιτική αποµόνωσης από τις δυτικές 

χώρες, στοιχείο το οποίο την κράτησε µακριά από την αναπτυξιακή πρόοδο των 

υπολοίπων ασιατικών ΝΒΚ. Το 1966 εξελέγη νέα κυβέρνηση στη χώρα, υπό τον 

πρόεδρο Suharto, η οποία εφάρµοσε την πολιτική “New Economic Order” µε βασικό 

µέληµα την αναδόµηση της οικονοµίας. Όντας από τις σηµαντικότερες 

πετρελαιοπαραγωγές χώρες στην περιοχή, η εξαγωγική δραστηριότητα της χώρας 

µέχρι και το 1985 ήταν κυρίως προσανατολισµένη στο πετρέλαιο, το φυσικό αέριο 

και άλλα σχετικά προϊόντα. Από εκεί και έπειτα η Ινδονησία ακολούθησε το µοντέλο 

των υπόλοιπων ΝΒΚ. Πραγµατοποιήθηκε υποτίµηση του νοµίσµατος της χώρας και 

οι εµπορικοί περιορισµοί µειώθηκαν και απλουστεύτηκαν. Οι µη συσχετιζόµενες µε 

το πετρέλαιο εξαγωγές αυξήθηκαν από  US$10.9 εκατοµµύρια το 2005 σε US$39 

εκατοµµύρια το 1995. Αντίστοιχα αυξήθηκαν και ροές ΑΞΕ. Ένα σηµαντικό 

µειονέκτηµα στην περίπτωση της Ινδονησίας ήταν η υψηλή συµµετοχή κρατικά 

ελεγχόµενων επιχειρήσεων στην µεταποιητική δραστηριότητα και τα σηµαντικά 

διεθνή χρέη (Κοκκο, 2002:27). 

 

Ταϊλάνδη 

Η Ταϊλάνδη είναι µια χώρα της τάξεως των 64 εκατοµµυρίων κατοίκων µε 

έκταση αρκετά µεγαλύτερη από τις προηγούµενες περιπτώσεις ΝΒΚ, ίση µε 513 

χιλιάδες τετρ. χλµ. Σε αντίθεση µε τα υπόλοιπα κράτη η Ταϊλάνδη σε καµία περίοδο 

της ιστορίας της δεν αποτέλεσε αποικία καµίας ευρωπαϊκής ή άλλης χώρας. Το 

πολίτευµα της χώρας ήταν αρχικά η απόλυτη µοναρχία µέχρι το 1932 οπότε και 

εξελίχθηκε σε συνταγµατική µοναρχία.  

Η Ταϊλάνδη από την δεκαετία του 1950 έως και την δεκαετία του 1970 

ακολούθησε πολιτική ενίσχυσης των εξαγωγών εγχώριων φυσικών πόρων και 
                                                 
27 Τα πέντε κεντρικά νησιά είναι τα Kalimantan (Indonesian Borneo), Sumatra, Java, Sulawesi 
(Celebes) και Irian Java (western New Guinea). 
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υποκατάστασης των εισαγωγών. Γεγονότα όπως η πετρελαϊκή κρίση της δεκαετίας 

του 1970 αποκάλυψαν σηµαντικές αδυναµίες της παραπάνω πολιτικής. Κατά 

συνέπεια το 1981 η οικονοµική πολιτική της χώρας διαφοροποιήθηκε µε σκοπό το 

µεγαλύτερο άνοιγµα προς τις ΑΞΕ και τον προσανατολισµό προς τις εξαγωγικές 

µεταποιητικές επιχειρήσεις, ένα µονοπάτι που ήδη είχαν διαβεί µε επιτυχία και άλλα 

κράτη στην ευρύτερη περιοχή.  

Τα µέτρα που ελήφθησαν δεν διαφέρουν σηµαντικά από τις υπόλοιπες 

περιπτώσεις. Αρχικά υποτιµήθηκε το νόµισµα της χώρας µε σκοπό την προώθηση 

των ΑΞΕ εντάσεως εργασίας µε σκοπό την εξαγωγή. Η όλη πολιτική ενισχύθηκε και 

από µια σειρά οικονοµικών και φορολογικών κινήτρων και από την δηµιουργία 

ΖΕΠΕ. Αυτή η στροφή προς τις εξαγωγικές ΑΞΕ στέφθηκε µε επιτυχία. Το έτος 1995 

τα 3/4 των εξαγωγών της χώρας αφορούσαν την µεταποιητική δραστηριότητα. Η 

ελλιπής επένδυση σε τοµείς που αφορούσαν την εκπαίδευση απέτρεψαν την στροφή 

σε ανώτερους τεχνολογικά κλάδους όπως είχε συµβεί στα υπόλοιπα ασιατικά ΝΒΚ 

(Kokko, 2002:31). 

 

Φιλιππίνες 

Οι Φιλιππίνες είναι µια ιδιόµορφη περίπτωση ασιατικού ΝΒΚ καθώς πολλοί 

σχετικοί µελετητές δεν τις συµπεριλαµβάνουν στα ΝΒΚ-2. Ο λόγος για τον οποίο 

συµβαίνει αυτό είναι διότι οι ρυθµοί ανάπτυξης και η έλευση ΑΞΕ εµφανίστηκαν 

αρκετά καθυστερηµένα στην χώρα αυτή από την δεκαετία του 1990 και έπειτα.  

Οι Φιλιππίνες είναι µια νησιωτική χώρα αποτελούµενη από περισσότερα των 

7000 νησιών. Η συνολική έκταση της χώρας ανέρχεται στα 300 χιλιάδων τετρ. χλµ. 

ενώ το 2005 ο πληθυσµός άγγιξε τα 83 εκατοµµύρια κατοίκους. Το σηµαντικότερο 

τµήµα του πληθυσµού και των δραστηριοτήτων βρίσκεται συγκεντρωµένο στα 11 

µεγαλύτερα νησιά. Οι Φιλιππίνες αποτέλεσαν ισπανική αποικία από το 1597 έως και 

το 1898 οπότε και πέρασαν υπό την κυριαρχία των ΗΠΑ. Το 1946 οι Φιλιππίνες 

ανακηρύχθηκαν σε ανεξάρτητο δηµοκρατικό κράτος. Από το 1972 µέχρι και το 1986 

στις Φιλιππίνες υπήρχε δικτατορικό καθεστώς του προέδρου Ferdinand Marcos. 

Μετά την αποκατάσταση της δηµοκρατίας λήφθηκαν διάφορά µέτρα τα οποία 

αποσκοπούσαν στην ενίσχυση της βιοµηχανίας, στην βελτίωση του επενδυτικού 

περιβάλλοντος  και στην ανάδειξη της στρατηγικής θέσεως της χώρας στην ΝΑ Ασία. 

Οι υφιστάµενες υποδοµές ενισχύθηκαν σε σηµαντικό βαθµό ενώ παράλληλα 

υιοθετήθηκε η πολιτική της θεσπίσεως ΖΕΠΕ όπως και στα υπόλοιπα ΝΒΚ. Στην 
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χώρα από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 εγκαταστάθηκαν σηµαντικές ξένες 

επιχειρήσεις (κυρίως από τις ΗΠΑ) όπως η Intel και η FedEx (Makabenda, 2002:60).  

 

1.3. Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΩΝ ΑΞΕ ΣΤΑ ΑΣΙΑΤΙΚΑ ΝΒΚ 

 

Στο σηµείο αυτό θα γίνει µια προσπάθεια περιγραφής της γεωγραφίας των ΑΞΕ 

στα ασιατικά ΝΒΚ. Τα δεδοµένα βασίζονται στις ετήσιες εκθέσεις της UNCTAD και 

αφορούν τα έτη 1987-2005. Η ανάλυση βασίζεται στις ροές των εισερχοµένων ΑΞΕ 

για κάθε κατηγορία κρατών από την εποχή ανάδειξης των ΝΒΚ-2 µέχρι και σήµερα. 

Παρακάτω, στην παράγραφο 1.4. δίνεται η εικόνα της εγκατάστασης των ΑΞΕ εντός 

των κρατών, η οποία είναι βασισµένη στην γεωγραφία των ΖΕΠΕ.   

 

Σχήµα 1.2. Ροές εισερχόµενων ΑΞΕ σε επιλεγµένες οµάδες κρατών στην Ανατολική 

Ασία για την περίοδο 1987-2005 (αξία σε εκατοµµύρια δολάρια). 

 

-10000

0

10000

20000

30000

40000

50000

60000

70000

80000

90000

19
87

19
88

19
89

19
90

19
91

19
92

19
93

19
94

19
95

19
96

19
97

19
98

19
99

20
00

20
01

20
02

20
03

20
04

20
05

NBK-1 ASEAN-4 Κίνα Ιαπωνία
 

Πηγή: UNCTAD, 1993,1994,1997,2002,2004,2006 

 

Τα ΝΒΚ-1 ήταν τα κυρίαρχα κράτη αναφορικά µε την προσέλκυση 

εισερχόµενων ΑΞΕ στην Ασία µέχρι και τα τέλη της δεκαετίας του 1980. Έπειτα 

όπως παρατηρούµε και στο σχήµα 1.2 την σκυτάλη ανέλαβε κυρίως η Κίνα, η οποία 

από το 1992 και έπειτα αναδείχτηκε στον σηµαντικότερο προορισµό εισερχόµενων 
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ΑΞΕ στην περιοχή, µε εξαίρεση τα έτη 1999 και 2000 όπου τα ΝΒΚ-1 εµφανίζονται 

και πάλι ως σηµαντικότερος προορισµός28. Σηµαντικές ποσότητες ΑΞΕ 

κατευθύνονται και στις χώρες της ASEAN-4, τα µεγέθη τους όµως είναι συγκριτικά 

χαµηλότερα από την Κίνα και τα ΝΒΚ-1.  

Ανάµεσα στα ΝΒΚ-1 το Χονγκ Κονγκ και η Σιγκαπούρη εµφανίζουν τις 

υψηλότερες τιµές διαχρονικά. Η Νότιος Κορέα ακολουθεί ενώ τις χαµηλότερες τιµές 

εµφανίζει η Ταϊβάν. Στην περίπτωση των χωρών της ASEAN-4, η Μαλαισία 

εµφανίζει τις υψηλότερες τιµές και την µεγαλύτερη σταθερότητα ενώ αξιοσηµείωτη 

είναι και η περίπτωση της Ταϊλάνδης. Σταθερά τις χαµηλότερες τιµές εµφανίζουν οι 

Φιλιππίνες. Η Ινδονησία αν και πραγµατοποιεί σηµαντικό άλµα κατά τις αρχές της 

δεκαετίας του 1990 παρουσιάζεται ως η περισσότερο επηρεασµένη χώρα από την 

οικονοµική κρίση που έπληξε την περιοχή καθώς οι τιµές των ΑΞΕ µειώνονται 

σηµαντικά από το 1998 έως και το 2002 (βλ. Πιν. Παραρτήµατος Ι.1). 

Η Ιαπωνία, έχοντας εξελιχθεί σε σηµαντική χώρα αποστολής ΑΞΕ για την 

ευρύτερη περιοχή,  εµφανίζει πολύ χαµηλά επίπεδα εισερχόµενων ΑΞΕ και µόνο στις 

αρχές της δεκαετίας του 2000, φαίνεται να ανακάµπτει ξεπερνώντας προσωρινά τις 

χώρες της ASEAN-4. Εκτός από την Ιαπωνία σε σηµαντική πηγή ΑΞΕ για την Ασία 

εξελίχθηκαν και τα ΝΒΚ-1, τα οποία ακολουθώντας το µοντέλο των ιπτάµενων 

χηνών άρχισαν επίσης να επενδύουν στην Κίνα και στις χώρες της ASEAN-4. 

Το πιο αντιπροσωπευτικό παράδειγµα της παραπάνω κατάστασης είναι η Ταϊβάν 

(βλ. Σχ. 1.3) στην οποία για όλη την υπό εξέταση περίοδο η αξία των εξερχόµενων 

επενδύσεων είναι µεγαλύτερη από την αξία των εισερχόµενων. Αντίστοιχο φαινόµενο 

παρατηρούµε και στην περίπτωση της Νότιας Κορέας (βλ. Σχ. 1.4)  στην οποία είναι 

εµφανής και η µετάβαση της από χώρα-υποδοχέα σε χώρα-αποστολής ΑΞΕ. Όπως 

παρατηρούµε µέχρι το 1989 η αξία των εισερχόµενων ΑΞΕ είναι µεγαλύτερη από την 

αξία των εισερχόµενων. Για τα επόµενα 7 χρόνια (1990-1997) η κατάσταση 

διαφοροποιείται και η χώρα είναι πιο σηµαντική ως πηγή ΑΞΕ παρά ως προορισµός 

ΑΞΕ. Επιπλέον, ανεξαρτήτως των σχετικών µεγεθών των εισερχόµενων και 

                                                 
28 Οι πολύ υψηλές τιµές που εµφανίζονται στα ΝΒΚ-1 κατά τα έτη 1999 και 2000 οφείλονται στις 
υψηλές τιµές που παρουσίασε το Χονγκ Κονγκ τα δυο αυτά έτη. Το γεγονός αυτό οφείλεται στην 
επικείµενη ένταξη της Κίνας στον ΠΟΕ το 2001. Αυτό ανάγκασε πολλές ΠΕ, οι οποίες ήθελαν να 
επενδύσουν στην Κίνα να «παρκάρουν» προσωρινά τα κεφάλαια τους στο Χονγκ Κονγκ, έτσι ώστε να 
εκµεταλλευτούν πιθανές επενδυτικές ευκαιρίες που θα προέκυπταν. Το στοιχειό αυτό αποδεικνύει τον 
σηµαντικό ρόλο του Χονγκ Κονγκ ως επενδυτικού κόµβου για την Κίνα και την ευρύτερη περιοχή. Οι 
υψηλές τιµές των ροών ΑΞΕ οφείλονται εν µέρει και στην εξαγορά επτά κινεζικών τηλεπικοινωνιακών 
εταιριών, από την China Mobile Ltd. του Χονγκ Κονγκ συνολικής αξίας $33 δις  (UNCTAD, 2001:25). 
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εξερχόµενων ΑΞΕ στα ΝΒΚ-1, θα πρέπει να αναφερθεί το γεγονός ότι από τις αρχές 

της δεκαετίας του 1990 και έπειτα οι τιµές των εξερχόµενων ΑΞΕ των ΝΒΚ-1 

αυξάνονται σηµαντικά, στοιχειό που ενισχύει ακόµη περισσότερο την παραπάνω 

παρατήρηση. 

 

Σχήµα 1.3. Εισερχόµενες και Εξερχόµενες ΑΞΕ στην Ταϊβάν για την περίοδο 1988-

2005 (αξία σε εκατοµµύρια δολάρια). 
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Σχήµα 1.4. Εισερχόµενες και Εξερχόµενες ΑΞΕ στην Νότια Κορέα για την περίοδο 

1988-2005 (αξία σε εκατοµµύρια δολάρια). 
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1.4. ΟΙ ΧΩΡΟΙ ΥΠΟ∆ΟΧΗΣ ΤΩΝ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΑΞΕ: ΟΙ ΖΩΝΕΣ 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΞΑΓΩΓΩΝ 

 

Εντός των κρατών, το σηµαντικότερο τµήµα των εισερχόµενων ΑΞΕ 

κατευθυνόταν προς τις θεσµοθετηµένες από το κράτος  ΖΕΠΕ. Η δηµιουργία τέτοιων 

ζωνών αποτέλεσε µια σηµαντική πρακτική για τα ασιατικά ΝΒΚ προκειµένου να 

αναδοµήσουν τις οικονοµίες τους προσελκύοντας εξαγωγικές ΑΞΕ και 

δηµιουργώντας νέες θέσεις εργασίας. Σύµφωνα µε τον ορισµό του Οργανισµού για 

την Βιοµηχανική Ανάπτυξη των Ηνωµένων Εθνών (UNIDO)29 η ΖΕΠΕ είναι µια 

σχετικά µικρή και γεωγραφικά διακριτή περιοχή, σκοπός της οποίας είναι η 

προσέλκυση βιοµηχανιών προσανατολισµένων προς την εξαγωγική δραστηριότητα, 

προσφέροντας ιδιαίτερα ευνοϊκό επενδυτικό περιβάλλον και ευνοϊκότερες εµπορικές 

συνθήκες σε σχέση µε την υπόλοιπη χώρα-υποδοχέα30. 

Όπως πληροφορούµαστε από τον ∆ιεθνή Οργανισµό Εργασίας (ILO)31 εκτός 

από τις ΖΕΠΕ στα ασιατικά ΝΒΚ υπάρχουν διαφόρων ειδών παρόµοιες βιοµηχανικές 

ζώνες στις οποίες παρέχονται κίνητρα για χωροθέτηση ξένων επιχειρήσεων µε σκοπό 

την προώθηση των εξαγωγών32. Μια πολύ συνηθισµένη µορφή είναι και οι Ζώνες 

Ελεύθερου Εµπορίου (ΖΕΕ), τις οποίες συναντάµε στην Νότια Κορέα, την 

Σιγκαπούρη, το Χόνγκ Κόνγκ και την Κίνα. Λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι τις 

περισσότερες φορές οι ζώνες αυτές οµαδοποιούνται υπό τον όρο ΖΕΠΕ, στην 

συγκεκριµένο τµήµα της εργασίας θα ονοµάζουµε ΖΕΠΕ όλες τις παραπάνω 

περιπτώσεις βιοµηχανικών ζωνών προσέλκυσης των ΠΕ (Jayanthakumaran, 2002:2). 

Όπως διαπιστώνεται από τον ορισµό των ΖΕΠΕ οι ΠΕ κατευθυνόταν εντός 

αυτών των ζωνών διότι εκεί µειώνονταν ή και εξαλείφονταν όλες οι συνήθεις 

τελωνειακές διαδικασίες. Πιο συγκεκριµένα µια ΖΕΠΕ παρείχε πλεονεκτήµατα 

φορολογικής φύσεως αναφορικά µε την εισαγωγή πρώτων υλών οι οποίες θα 

χρησιµοποιούνταν στην εξαγωγική µεταποιητική δραστηριότητα. Οι δασµοί 

εισαγωγής πρώτων υλών για τις εγκατεστηµένες εξαγωγικές ΠΕ ήταν εξαιρετικά 

                                                 
29 United Nations Industrial Development Organization, (http://www.unido.org).  
30A relative small, geographically separated area within a country, the purpose of which is to attract 
export-oriented industries, by offering them especially favorable investment and trade conditions as 
compared with the remainder the host country. In particular, the Export Processing Zones provide for 
the importation of goods to be used in the production of exports on a bonded duty free basis (Hayter, 
2000:398). 
31 International Labour Organization  
32 Αρκετά συνήθη είναι και τα ονόµατα Export Processing Factories, Bonded Warehouses, Bonded 
Zones, Free Ports, Customs Ζones.   
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µειωµένοι ή είχαν απαλειφθεί εντελώς. Το στοιχείο αυτό ευνοούσε σε µεγάλο βαθµό 

την ανάπτυξη της βιοµηχανίας έντασης εργασίας µε σκοπό την εξαγωγή. Επιπλέον οι 

κυβερνήσεις παρέιχαν στις υπό εγκατάσταση ΠΕ και ένα µεγαλύτερο πακέτο 

οικονοµικών κινήτρων καθώς επίσης και απαλλαγή από τις εξαιρετικά χρονοβόρες 

γραφειοκρατικές διαδικασίες εισόδου (Hayter, 2000:398). 

 Επιπλέον οι ΖΕΠΕ παρείχαν στις ΠΕ αφθονία εργατικού δυναµικού πρόθυµου 

να εργαστεί για πολύ χαµηλά µισθολογικά επίπεδα. Για παράδειγµα στην ΖΕΠΕ της 

Τζακάρτα στην Ινδονησία ο µέσος ετήσιος µισθός κυµαινόταν στα $300 δηλαδή 

λιγότερο από $1 την ηµέρα. Σηµαντικό ποσοστό των εργαζόµενων αυτών ήταν 

νεαρές γυναίκες οι οποίες εργάζονταν για πολλές ώρες λαµβάνοντας πολύ µικρούς 

µισθούς. Στις ΖΕΠΕ της Μαλαισίας το 83% των εργατών για το έτος 1980 ήταν 

ανύπαντρες γυναίκες µε µέσο όρο ηλικίας τα 21 έτη. Ειδικότερα για την ΖΕΠΕ της 

Κουάλα Λουµπούρ το ποσοστό αυτό ξεπερνούσε το 80% ενώ για την ΖΕΠΕ της 

Penang το ποσοστό κυµαινόταν στο 70% (Rondinelli, 1987:96).  

Στις ασιατικές ΖΕΠΕ ο αριθµός των απασχολουµένων υπήρξε σε κάποιες 

περιπτώσεις εντυπωσιακός. Στοιχεία που αφορούν το έτος 1986 µας πληροφορούν ότι 

η απασχόληση άγγιζε τους 89000 απασχολούµενους σε διάφορες ΖΕΠΕ στο Χονγκ 

Κονγκ, τους 217000 σε διάφορες ΖΕΠΕ στην Σιγκαπούρη, τους 80000 σε τέσσερις 

ΖΕΠΕ στην Ταϊβάν, τους 82000 σε έντεκα ΖΕΠΕ στην Μαλαισία, τους 140000 σε 

τρεις ΖΕΠΕ στην Νότιο Κορέα και τους 39000 εργαζοµένους σε τρεις ΖΕΠΕ στις 

Φιλιππίνες (Hayter, 2000:398).  

Όσον αφορά την τοποθεσία των ΖΕΠΕ στις πιο πολλές περιπτώσεις ήταν 

εγκατεστηµένες σε περιοχές οι οποίες ευνοούσαν την διεξαγωγή του διεθνούς 

εµπορίου, µε επαρκείς λιµενικές και αεροπορικές εγκαταστάσεις, συγκοινωνιακές και 

τηλεπικοινωνιακές υποδοµές, φθηνή γη και φθηνές παροχές στην απαραίτητη για την 

λειτουργία των επιχειρήσεων ενέργεια. Σε άλλες περιπτώσεις, ενσωµατώθηκαν στα 

πλαίσια της περιφερειακής πολιτικής των κρατών και  χωροθετήθηκαν µακριά από τις 

πρωτεύουσες και τα παραδοσιακά βιοµηχανικά κέντρα σε µια προσπάθεια διάχυσης 

της ανάπτυξης. 

Κάτι τέτοιο συνέβη στην Νότια Κορέα στην οποία υπάρχουν δυο ΖΕΠΕ, εκ των 

οποίων καµία δεν βρίσκεται κοντά στην πρωτεύουσα. Η πρώτη ζώνη βρίσκεται στην 

πόλη Iri στην δυτική ακτή της χώρας και η δεύτερη στην πόλη Masan στο 

νοτιοανατολικό τµήµα κοντά στην πόλη Busan. Στην Νότιο Κορέα το σηµαντικότερο 

τµήµα της βιοµηχανίας συγκεντρωνόταν σε δυο πυρήνες: Στην πρωτεύουσα Σεούλ 
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στο βορρά και στην πόλη Busan στο νότο. Η κυβέρνηση της χώρας είχε εφαρµόσει 

από την δεκαετία του 1970 πολιτικές αποκέντρωσης της ανάπτυξης βασισµένες στην 

αναπτυξιακή θεωρία των Πόλων Ανάπτυξης. Με τον τρόπο αυτό δηµιουργήθηκαν 

συγκεντρώσεις δραστηριοτήτων κυρίως της βαριάς βιοµηχανίας στο νοτιοανατολικό 

τµήµα της χώρας µε σκοπό τόσο την ανάπτυξη της περιοχής όσο και την ενίσχυση 

της σηµασίας της Busan έναντι της Σεούλ. Οι πόλοι αυτοί δηµιουργήθηκαν στις 

πόλεις Yochun και Changwon το 1974, Pohan και Ulsan το 1975 και Kwangyang το 

1982. Οι ΖΕΠΕ λοιπόν ενσωµατώθηκαν στο πλαίσιο της παραπάνω πολιτικής 

(Morris, 1998:148).  

Στην Ταϊβάν η συγκέντρωση του πληθυσµού και της οικονοµικής 

δραστηριότητας καθορίστηκε από το ανάγλυφο του νησιού, του οποίου το ανατολικό 

τµήµα είναι αµιγώς ορεινό και το δυτικό τµήµα πεδινό. Η µεγαλύτερη συγκέντρωση 

δραστηριοτήτων παρατηρείται στην πεδινή περιοχή κατά µήκος της δυτικής ακτής 

του νησιού. Στην περιοχή αυτή υπάρχουν δέκα ΖΕΠΕ (βλ. Σχ. 1.5) στις περιοχές 

Taichung, Chungkang, Pingtung, Kaohsiung, Hsiaokang, Chengkung, Touliou 

(Yunlin County), Nantze και Linkuang. Όπως και στην Νότιο Κορέα υπάρχουν δυο 

σηµαντικά βιοµηχανικά κέντρα, η πρωτεύουσα Taipei στο βορρά και η πόλη 

Kaohsiung στο νότο. Η Taipei είναι περιοχή συγκέντρωσης των κλάδων ελαφράς 

µεταποίησης ενώ η Kaohsiung κέντρο ανάπτυξης δραστηριοτήτων της βαρείας 

βιοµηχανίας. Και σε αυτήν την περίπτωση υπήρξαν πολιτικές αποκέντρωσης της 

βιοµηχανικής ανάπτυξης. Με τον τρόπο αυτό αναπτύχθηκαν και οι πόλεις Taichung, 

Tainan και Keelung κάθε µια από τις οποίες γνώρισε σηµαντική ανάπτυξη κατά την 

περίοδο εκβιοµηχάνισης. 

Στο Χονγκ Κονγκ και τη Σιγκαπούρη δεν τίθεται θέµα χωροθέτησης των ΖΕΠΕ 

µε την τεχνική έννοια του όρου αφενός λόγω της περιορισµένης έκτασης των χωρών 

και αφετέρου διότι και οι δυο χώρες αποτελούν Ζώνες Ελεύθερου Εµπορίου στο 

σύνολό τους. Παρ’ όλα αυτά ορισµένες βιοµηχανικές ζώνες εντός των χωρών 

θεωρούνται ως ΖΕΠΕ. Έτσι στο Χονγκ Κονγκ θεωρούνται ως ΖΕΠΕ τα βιοµηχανικά 

πάρκα Tai Po και Yuen Long. Αντίστοιχα στην Σιγκαπούρη εντοπίζονται  ΖΕΠΕ στο 

λιµάνι της Σιγκαπούρης, στο λιµάνι του νησιού Jurong33, στις περιοχές Pasir Panjang 

                                                 
33 Το τεχνητό νησί Jurong βρίσκεται στο νοτιοδυτικό τµήµα της Σιγκαπούρης και αποτελεί περιοχή 
σηµαντικής βιοµηχανικής συγκέντρωσης κυρίως του κλάδου των χηµικών και πετροχηµικών 
προϊόντων.  
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και Sembawang και η πιο πρόσφατη ΖΕΠΕ στο αεροδρόµιο Changi (UNESCAP, 

2005:47). 

 

Σχήµα 1.5. Οι ΖΕΠΕ της Ταϊβάν και της Μαλαισίας. 

 
 

 
Πηγή: http://www.epza.gov.tw    Πηγή: Leinbach,1982 
 

Στην Μαλαισία µέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1980 υπήρχαν 8 ΖΕΠΕ (Βλ. Σχ. 

1.5). Τρεις από αυτές βρισκόταν στην ευρύτερη περιοχή της πόλης Penang, τρεις 

στην Selangor και δυο στην Malacca. Όλες οι ΖΕΠΕ βρισκόταν στην ενδοχώρα 

σηµαντικών αναπτυξιακών κέντρων όπως η Κουάλα Λουµπούρ, η Georgetown, η 

Butterworth, η Klang, η Mallacca και η Penang. Στα επόµενα χρόνια δηµιουργήθηκαν 

έξι ακόµη ΖΕΠΕ, δυο στην περιοχή του Johor (Senai και Pasir Gudang) στα σύνορα 

µε την Σιγκαπούρη και από µια στις πόλεις Kedah (Kulim), Kelantan (Pengtalan 

Chepa), Pahang (Gebeng) και  Penang (Pulau Jerejak). Οι ΖΕΠΕ αυτές 

χωροθετήθηκαν κοντά σε υφιστάµενα ή πιθανά αναπτυξιακά κέντρα (Leinbach, 

1982:463). 
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Στην Ταϊλάνδη υπάρχουν 18 βιοµηχανικές ζώνες οι οποίες έχουν παρουσία και 

στις 5 διοικητικές περιφέρειες της χώρας (βλ. Σχ.1.6). Η µεγαλύτερη συγκέντρωση 

ΖΕΠΕ και βιοµηχανικών πάρκων παρατηρείτε στην περιφέρεια της πρωτεύουσας 

Bangkok (Central Region). Η απόσταση από την πρωτεύουσα καθορίζει το βαθµό 

των παρεχόµενων από την κυβέρνηση κινήτρων για την χωροθέτηση των ΠΕ. Η 

κυβέρνηση της Ταϊλάνδης σε µια προσπάθεια διάχυσης της ανάπτυξης σε όλη την 

χώρα ευνοεί την χωροθέτηση βιοµηχανιών µακριά από την πρωτεύουσα παρέχοντας 

επιπλέον κίνητρα.  

 

Σχήµα 1.6. Οι βιοµηχανικές περιοχές και οι ΖΕΠΕ της Ταϊλάνδης. 

 

 
Πηγή: http://www.ieat.go.th/menu02/2.0.0.0.0.0.0.0.0.0_en.php3?la=en (28/08/2007) 

 

Στην Ινδονησία το σηµαντικότερο τµήµα της βιοµηχανίας βρίσκεται στο νησί 

Ιάβα, κυρίως γύρω από την πρωτεύουσα Τζακάρτα και την πόλη Surabaya. Σε αυτήν 

την περιοχή αυτή βρίσκονται 4 από τις 5 ΖΕΠΕ της χώρας. Οι ΖΕΠΕ αυτές 

βρίσκονται στην Ανατολική Ιάβα στις πόλεις Rembang, Surubaja (Gresik FTZ), στην 
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κοντινή πόλη Sidoarjo (Berbek FTZ) και στην Τζακάρτα. Η πέµπτη ΖΕΠΕ βρίσκεται 

βόρεια στο Batam για να επωφελείται από την γειτνίαση µε την Σιγκαπούρη.  

Τέλος στις Φιλιππίνες οι οποίες είναι µια επίσης κατακερµατισµένη χώρα 

υπάρχουν 4 ΖΕΠΕ. Η γενικότερη πολιτική του κράτους αποσκοπούσε στην 

χωροθέτηση οικονοµικών ζωνών µακριά από την πρωτεύουσα της χώρας την Μανίλα  

Παρ’ όλα αυτά δυο από τις ζώνες αυτές βρίσκονται κοντά στην πρωτεύουσα. Οι 

ζώνες αυτές είναι στην χερσόνησο Bataan και στην πόλη Cavite. Οι υπόλοιπες ΖΕΠΕ 

βρίσκονται στο νησί Mactan πλησίον της πόλης Cebu και στην πόλη Baguio στο νησί 

Luzon βόρεια της πρωτεύουσας (Makabenta, 2002:59). 

 

1.5. ΟΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ 

ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΑΞΕ 

 

Στους πίνακες 1.2. και 1.3. που ακολουθούν παρουσιάζονται οι σηµαντικότερες 

χώρες προέλευσης των εισερχόµενων ΑΞΕ στα ΝΒΚ-1 και στις χώρες της ASEAN-4. 

Κατά την δεκαετία του 1980 οι χώρες της Τριαδικής οικονοµίας ήταν οι κυρίαρχοι 

επενδυτές στην περιοχή. Οι ΗΠΑ, η Ιαπωνία και δευτερεύοντος οι χώρες της ΕΕ, 

συγκεντρώνουν τα σηµαντικότερα ποσοστά τόσο στις ροές όσο και στα αποθέµατα 

ΑΞΕ της περιοχής.  

Για την περίοδο 1980-84 οι ΗΠΑ παρουσιάζονται ως η σηµαντικότερη χώρα 

προέλευσης ΑΞΕ στα ΝΒΚ-1. Από το 1985 και έπειτα την πρωτοκαθεδρία 

αναλαµβάνει η Ιαπωνία. Η Ιαπωνία αποτέλεσε έναν σηµαντικό επενδυτή για την 

ευρύτερη περιοχή. Το 1986 το 47% των ιαπωνικών επενδύσεων κατευθύνονταν προς 

τα ΝΒΚ-1, το 11% στην Κίνα και µόλις το 7,1% στις χώρες της ASEAN-4. Το 1989 

το ποσοστό των ΝΒΚ-1 ελαττώθηκε στο 20,4%, της Κίνας στο 7,9% και της 

ASEAN-4 αυξήθηκε 36,4% (Daly, 1999:91). 

Στην ASEAN-4 η κατάσταση παρουσιάζεται ελαφρώς διαφοροποιηµένη. Στην 

Μαλαισία το σηµαντικότερο τµήµα των εισερχόµενων ροών τόσο κατά την περίοδο 

1980-84 όσο και κατά την περίοδο 1985-88 εκκινεί από τα ΝΒΚ-1. Η Ταϊλάνδη 

ακολουθεί το µοτίβο των ΝΒΚ-1, µε τις ΗΠΑ να αποτελούν τον σηµαντικότερο 

επενδυτή κατά την περίοδο 1980-84 και την Ιαπωνία κατά την περίοδο 1985-88. Οι 

ΗΠΑ παρουσιάζονται ως ο σηµαντικότερος επενδυτής στις Φιλιππίνες ενώ η  

Ινδονησία είναι η µοναδική χώρα στην οποία η ΕΕ παρουσιάζεται ως η 

σηµαντικότερη περιοχή προέλευσης ΑΞΕ και στις δυο περιόδους. Το τελευταίο 



 29

στοιχειό είναι χαρακτηριστικό των δεσµών που διατηρούν οι χώρες προορισµού των 

ΑΞΕ µε τις πρώην αποικιοκρατικές δυνάµεις τους.  

 

Πίνακας 1.2. Σηµαντικότερες Χώρες Προέλευσης ΑΞΕ σε ΝΒΚ-1 και  ASEAN-4 

1980-84 και 1985-88, (ποσοστά επί των συνολικών ροών ΑΞΕ). 

 

Προορισµός ΑΞΕ 
Προέλευση 

Εισερχόµενων Ροών 
ΑΞΕ 1980-84 

Προέλευση 
Εισερχόµενων Ροών 

ΑΞΕ 1985-88 
Νότια  Κορέα ΗΠΑ 46,6 Ιαπωνία 51,8 

Ταϊβάν ΗΠΑ 37,1 Ιαπωνία 30,9  
ΗΠΑ 27,9 

Χόνγκ Κόνγκ ΗΠΑ 55,8 Ιαπωνία 31,9 

Σιγκαπούρη  ΗΠΑ 51,6 Ιαπωνία 39,2  
ΗΠΑ 38,6 

Μαλαισία ΝΒΚ-1 22,2 ΝΒΚ-1 30,8 

Ταϊλάνδη ΗΠΑ 27,6  
Ιαπωνία 25,8 Ιαπωνία 46,1 

Ινδονησία ΕΕ 24,4  
Ιαπωνία 22,1 ΕΕ 28,9 

Φιλιππίνες ΗΠΑ 55,7 ΗΠΑ 61,5 
          Πηγή: UNCTAD, 1991 

 

Μια δεκαετία αργότερα η κατάσταση εµφανίζεται σε ένα βαθµό 

διαφοροποιηµένη. Τα ΝΒΚ-1 έχουν αυξήσει σηµαντικά το µερίδιο τους έναντι των 

χωρών της Τριάδας, καθώς παρουσιάζονται ως ο σηµαντικότερος επενδυτής σε τρεις 

από τις τέσσερεις χώρες (Lloyd, 1996:413). Επιπρόσθετα και οι χώρες της ΕΕ 

παρουσιάζονται ως πιο δυναµικοί επενδυτές σε σχέση µε την δεκαετία του 1980. 

 

Πίνακας 1.3. Σηµαντικότερες Χώρες Προέλευσης ΑΞΕ στην ASEAN-4 το 1997, 

(ποσοστά επί των συνολικών αποθεµάτων ΑΞΕ). 

 
Προορισµοί ΑΞΕ  
Προέλευση ΑΞΕ 

Μαλαισία Ταϊλάνδη Ινδονησία Φιλιππίνες 

ΗΠΑ 14 17 7 30 
Ιαπωνία  32 30 20 25 
ΝΒΚ-1 34 30 28 16 
ΕΕ 13 12 28 23 

Άλλες Χώρες 7 11 17 6 
    Πηγή: OECD, 1999 
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Στην Μαλαισία από τα ΝΒΚ-1 εκκινεί το 34% των συνολικών αποθεµάτων 

ΑΞΕ, και ακολουθούν η Ιαπωνία, οι ΗΠΑ και η ΕΕ µε 32%, 14% και 13% 

αντίστοιχα. Στην Ταϊλάνδη την πρώτη θέση µοιράζονται τα ΝΒΚ-1 και η Ιαπωνία 

από όπου εκκινεί το 30% των εισερχόµενων αποθεµάτων ΑΞΕ και ακολουθούν οι 

ΗΠΑ και η ΕΕ µε ποσοστά 17% και 12% αντίστοιχα. Στην περίπτωση της Ινδονησίας 

ως σηµαντικότεροι αποστολείς ΑΞΕ παρουσιάζονται από κοινού τα ΝΒΚ-1 και η ΕΕ 

µε ποσοστό 28%. Ακολουθεί η Ιαπωνία µε 20% και οι ΗΠΑ µε 7%. Τέλος οι 

Φιλιππίνες παρουσιάζονται περισσότερο εξαρτηµένες από τις χώρες στης Τριάδας. Οι 

ΗΠΑ συνεχίζουν να είναι ο πιο σηµαντικός επενδυτής µε ποσοστό επί των συνολικών 

αποθεµάτων ίσο µε 30%, ενώ ακολουθούν η Ιαπωνία, η ΕΕ και τα ΝΒΚ-1 µε 25%, 

23% και 17% αντίστοιχα.  

 

1.6. ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΤΩΝ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΑΞΕ ΣΤΑ 

ΑΣΙΑΤΙΚΑ ΝΒΚ 

 
Εκτός από τις κρατικές πολιτικές ενίσχυσης της εξαγωγικής µεταποιητικής 

δραστηριότητας και προσέλκυσης ΑΞΕ, τα ΝΒΚ διέθεταν και κάποιους επιπλέον 

παράγοντες οι οποίοι προσέδωσαν σηµαντικές αναπτυξιακές προοπτικές κατά την 

περίοδο του Ν∆ΚΕ και τα κατέστησαν ευνοϊκές τοποθεσίες για την εγκατάσταση 

ΑΞΕ. 

Κατ’ αρχήν τα κράτη αυτά διέθεταν σηµαντικά πλεονεκτήµατα από άποψη 

γεωγραφικής θέσης. Η Σιγκαπούρη είναι χωροθετηµένη στον πορθµό της Malacca, σε 

ένα εξαιρετικής σηµασίας στρατηγικό σηµείο ελέγχου των εµπορικών ροών µεταξύ 

του Ινδικού και του Ειρηνικού Ωκεανού. Η κεντρική θέση που κατέχει στην ευρύτερη 

περιοχή την έχει αναδείξει σε ένα σηµαντικό οικονοµικό, εµπορικό αλλά και 

διοικητικό κέντρο από την περίοδο της αποικιοκρατίας µέχρι και τα σύγχρονα χρόνια. 

Παρόµοια πλεονεκτήµατα διαθέτουν και οι γειτονικές χώρες της ASEAN-4, η 

Μαλαισία, Ταϊλάνδη, Ινδονησία και Φιλιππίνες. Οι χώρες αυτές ευνοήθηκαν σε 

µεγάλο βαθµό καθώς αποτελούσαν κοµβικά σηµεία σε µια περιοχή υψηλής και 

δυναµικής ανάπτυξης (UNCTAD, 1991:74). Το Χονγκ Κονγκ επωφελείται επίσης 

από την θέση του καθώς αποτελεί σηµαντικό σύνδεσµο των εµπορικών ροών µεταξύ 

ΒΑ και ΝΑ Ασίας. Εκτός από το παραπάνω γεγονός, το Χονγκ Κονγκ από την 

δεκαετία του 1980 και έπειτα, λειτούργησε και ως δίαυλος επικοινωνίας των 

εξαιρετικά εκβιοµηχανισµένων επαρχιών της ΝΑ Κίνας µε τον υπόλοιπο κόσµο. Από 
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την άλλη πλευρά η Ταϊβάν και η Νότια Κορέα βρίσκονται σε ιδανική θέση 

προκειµένου να αναπτύξουν εµπορικούς δεσµούς µε την ανεπτυγµένη χώρα της 

περιοχής, την Ιαπωνία (Brohman, 1999:85, Guiness, 2003:105).  

Η χωρική εγγύτητα των ΝΒΚ µε την Ιαπωνία υπήρξε επίσης σηµαντικός 

παράγοντας. Η Ιαπωνία, επιβεβαιώνοντας το µοντέλο των «ιπτάµενων χηνών», 

αποτέλεσε µια από τις σηµαντικότερες πηγές εισερχόµενων ΑΞΕ στην περιοχή από 

τα πρώτα χρόνια του Ν∆ΚΕ. Όταν κατά τα µέσα της δεκαετίας του 1960 οι ιαπωνικές 

επιχειρήσεις θέλησαν να αποκεντρώσουν κάποιες από τις βιοµηχανικές 

δραστηριότητες έντασης εργασίας, δεν υπήρχε ιδανικότερη τοποθεσία από τα 

γειτονικά ΝΒΚ της Ανατολικής Ασίας (Morris, 1998:139).  

Μια άλλη αξιοσηµείωτη παρατήρηση σχετικά µε την σηµασία της χωρικής 

εγγύτητας των χωρών-αποστολής και των χωρών-προορισµού των ΑΞΕ έχει να κάνει 

µε την ανάπτυξη των λεγόµενων  «επενδυτικών περιφερειακών συστάδων» (FDI 

clusters). Την έννοια αυτή αναφέρει η UNCTAD στην Ετήσια Έκθεση του 1991 σε 

µια προσπάθεια να περιγράψει την τάση των ΑΞΕ µε προέλευση τις χώρες της 

Τριαδικής οικονοµίας, οι οποίες αποτελούν την σηµαντικότερη πηγή ΑΞΕ 

παγκοσµίως,  να κατευθύνονται σε γειτονικές περιοχές. Όπως λοιπόν παρατηρείται οι 

ΑΞΕ µε προέλευση την Ιαπωνία έχουν την τάση να κατευθύνονται κυρίως στα 

ασιατικά ΝΒΚ (The Japan Cluster). Οι ΑΞΕ µε προέλευση της ΗΠΑ κατευθύνονται 

κυρίως στο Μεξικό και τις χώρες της Λατινικής Αµερικής (The United States 

Cluster). Αντίστοιχα οι ΑΞΕ µε προέλευση την ΕΕ κατευθύνονται κυρίως προς τις 

χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης και της Βαλτικής (The EU Cluster) 

(UNCTAD, 1991: 51).  

Τον τελευταίο ισχυρισµό επιβεβαιώνει και ο Dicken ο οποίος κάνει λόγο για την 

υψηλή σηµασία της γειτονίας και της χωρικής εγγύτητας µεταξύ της χώρας 

προέλευσης και  της χώρας προορισµού των ΑΞΕ (neighborhood effect) (Dicken, 

2003a:16). Από τα παραπάνω στοιχεία συµπεραίνουµε ότι παρά την σηµαντική 

εξέλιξη των µεταφορών και των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών, οι 

οποίες υποτίθεται ότι εξαλείφουν την έννοια του χώρου, η απόσταση της χώρας 

προορισµού ΑΞΕ µε την χώρα προέλευσης των ΑΞΕ φαίνεται να επηρεάζει σε 

σηµαντικό βαθµό το µέγεθος των επενδυτικών ροών και δραστηριοτήτων.  

Επιπλέον σηµαντικό παράγοντα για την ταχεία εκβιοµηχάνιση των ΝΒΚ πρώτης 

αλλά και δεύτερης γενιάς αποτέλεσε η ύπαρξη φθηνού εργατικού δυναµικού στην 

περιοχή. Οι µισθοί στις χώρες αυτές κυµαίνονταν σε πολύ χαµηλότερα επίπεδα σε 
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σύγκριση µε τις αναπτυγµένες χώρες και το γεγονός αυτό αποτέλεσε ισχυρό κίνητρο 

για τις ΠΕ µε προσανατολισµό στην εξαγωγική δραστηριότητα. Εκτός από φθηνό το 

εργατικό δυναµικό της περιοχής ήταν και άφθονο. Κατά τα πρώτα µεταπολεµικά 

χρόνια στην Νότια Κορέα και την Ταϊβάν πραγµατοποιήθηκε αγροτική 

µεταρρύθµιση, η οποία τροφοδότησε τις βιοµηχανίες µε σηµαντική ποσότητα 

εργατικού δυναµικού το οποίο αποδεσµεύτηκε από τον αγροτικό τοµέα . Επιπλέον  το 

εργατικό δυναµικό της περιοχής διέθετε και ένα ακόµη σηµαντικό γνώρισµα. Ήταν 

και µη οργανωµένο, στοιχείο επίσης πολύ σηµαντικό για την χωροθέτηση των νέων 

βιοµηχανιών. Σηµαντική πηγή, κυρίως ανειδίκευτου εργατικού δυναµικού στην 

περιοχή ήταν και οι µεταναστευτικές ροές από γειτονικά κράτη αλλά και ο νεαρός 

γυναικείος πληθυσµός, οµάδες οι οποίες εργαζόταν πολλές ώρες και για πολύ 

χαµηλούς µισθούς (Wright, 2002:69). 

Ένα επίσης σηµαντικό στοιχείο της επιτυχηµένης εκβιοµηχάνισης των ασιατικών 

ΝΒΚ ήταν και η ύπαρξη µορφωµένου και παραγωγικού εργατικού δυναµικού στην 

περιοχή. Το στοιχείο αυτό ενισχύθηκε ακόµη περισσότερο και από τις συνεχείς 

προσπάθειες των κρατών για αύξηση του µορφωτικού επιπέδου του πληθυσµού και 

την δηµιουργία ειδικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων µε απώτερο σκοπό την 

ανάπτυξη επιστηµονικών, µηχανικών αλλά και τεχνικών δεξιοτήτων. Την ευρύτερη 

κατάσταση ευνοούσαν και τα ιδιαίτερα πολιτισµικά και θρησκευτικά στοιχεία της 

περιοχής τα οποία επαινούσαν και αναδείκνυαν την µόρφωση και την επιτυχία σε 

κάθε επίπεδο. Ειδικότερα για την Ταϊβάν σηµαντικό τµήµα των κατοίκων που 

εισήλθαν στο νησί από την ηπειρωτική Κίνα τα πρώτα µεταπολεµικά χρόνια ήταν 

έµποροι και βιοτέχνες µε υψηλά ανεπτυγµένο το αίσθηµα της επιχειρηµατικότητας 

(UNCTAD, 1994:67).  

Καθοριστικό στοιχείο για την ανάπτυξη της περιοχής ήταν και το κοινό 

αποικιοκρατικό παρελθόν το οποίο αποτελεί µια ιστορική οµοιότητα για τα ΝΒΚ-1 

και κάποια ΝΒΚ-2. Η Σιγκαπούρη, το Χονγκ Κονγκ και η Μαλαισία ήταν αποικίες 

της Μεγάλης Βρετανίας ενώ η Ινδονησία αποικία της Ολλανδίας. Από την άλλη 

πλευρά η Ταϊβάν και η Νότιος Κορέα τέλεσαν υπό ιαπωνική κατοχή µέχρι και τα 

πρώτα µεταπολεµικά χρόνια οπότε και ανεξαρτητοποιήθηκαν. Οι Φιλιππίνες 

αποτέλεσαν αποικία της Ισπανίας και των ΗΠΑ. Κατά συνέπεια τα κράτη αυτά είχαν 

ήδη ισχυρές εµπορικές σχέσεις µε τις αναπτυγµένες χώρες των οποίων αποτελούσαν 

αποικίες. Οι σχέσεις αυτές χαρακτηριζόταν κυρίως από την εξαγωγή πρωτογενών 

προϊόντων (Singh, 1985: 285). Κατά την περίοδο της ιαπωνικής αποικιοκρατίας το 
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95% της παραγωγής ζάχαρης και το 52% της παραγωγής ρυζιού της Ταϊβάν κατέληγε 

στην Ιαπωνία. Επιπλέον οι Ιάπωνες εφάρµοσαν νέες τεχνικές (λιπάσµατα, 

βελτιωµένες ποικιλίες σπόρων) οι οποίες διπλασίασαν τον όγκο της παραγωγής 

(Morris, 1998:144). Και η Νότια Κορέα χρησιµοποιήθηκε ως τροφοδότης ρυζιού και 

πολλών βασικών ορυκτών προϊόντων από την Ιαπωνία. Ειδικότερα κατά την διάρκεια 

του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου η Κορέα αποτέλεσε σηµαντική πηγή πρώτων υλών για 

την υποστήριξη της ιαπωνικής πολεµικής µηχανής (Hickey, 2002:30). 

  Επιπρόσθετα το αποικιοκρατικό παρελθόν κληροδότησε σηµαντικά επίπεδα 

συγκοινωνιακών και όχι µόνο υποδοµών καθώς επίσης και εξοικείωση και καλή 

γνώση της ξένης σε κάθε περίπτωση γλώσσας από τον ντόπιο πληθυσµό. Κατά την 

περίοδο της ιαπωνικής κατοχής στην Κορέα είχαν δηµιουργηθεί κέντρα 

υδροηλεκτρικής ενέργειας και βαριάς βιοµηχανίας στον βορρά και υφαντουργικές και 

γεωργικές βιοµηχανίες στον νότο. Είχε επίσης δηµιουργηθεί και σηµαντικό 

σιδηροδροµικό δίκτυο. Τα παραπάνω στοιχεία ευνόησαν σηµαντικά την είσοδο των 

ΑΞΕ (Hickey, 2002:45).  

Σηµαντικό ρόλο διαδραµάτισε και το ευρύτερο γεωπολιτικό κλίµα της εποχής. Η 

εποχή της δηµιουργίας των ασιατικών ΝΒΚ αποτέλεσε µια «στιγµή ευκαιρίας» στην 

δοµή του παγκόσµιου συστήµατος, η οποία χαρακτηρίστηκε από ένα έντονο 

ενδιαφέρον και µια συνεχώς εντεινόµενη προσπάθεια των καπιταλιστικών 

οικονοµιών του πυρήνα (κυρίως ΗΠΑ και Ιαπωνία) να επεκτείνουν την ζώνη 

επιρροής τους στην Ανατολική και Νοτιοανατολική Ασία. Όπως αναφέρθηκε 

προηγουµένως οι ΗΠΑ είχαν ανάµειξη σε όλους τους σηµαντικούς πολέµους και 

διενέξεις που προέκυψαν µεταπολεµικά στην περιοχή της Ασίας. Χώρες όπως η 

Νότιος Κορέα και η Ταϊβάν έγιναν αποδέκτες σηµαντικού µεγέθους οικονοµικής 

βοήθειας από τις ΗΠΑ κατά τα πρώτα χρόνια της ανεξαρτησίας τους λόγω της 

σηµαντικής γεωπολιτικής της θέσης (Guiness, 2003:104). 

Ειδικότερα τα ΝΒΚ-2 κατά την δεκαετία του 1980 αναδείχθηκαν σε δηµοφιλείς 

προορισµούς εξερχόµενων ΑΞΕ από τα ΝΒΚ-1 και όχι µόνο. Αυτό συνέβη διότι 

βρέθηκαν στην εποχή µετάβασης των ΝΒΚ-1 από σηµαντικούς προορισµούς ΑΞΕ σε 

σηµαντικές χώρες αποστολής ΑΞΕ, δηµιουργώντας το τρίτο κύµα ασιατικής 

ανάπτυξης, το τρίτο σµήνος των ιπτάµενων χηνών.  Ένας από τους σηµαντικότερους 

λόγους αυτής της γεωγραφικής αναδιάρθρωσης των επενδύσεων στην περιοχή ήταν η 

αύξηση των µισθολογικών επιπέδων στα ΝΒΚ-1 κατά τα τέλη της δεκαετίας του 

1980. Το γεγονός αυτό ήταν αποτέλεσµα της οικονοµικής ανάπτυξης των χωρών 
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αυτών. Μεταξύ 1985 και 1990 οι µισθοί αυξήθηκαν κατά 30% στο Χονγκ Κονγκ, 

κατά 68% στην Νότιο Κορέα και κατά 36% στην Σιγκαπούρη. Για την ίδια περίοδο 

στην Ταϊλάνδη παρατηρήθηκε αύξηση της τάξεως του 3%, ενώ το 1991 το 

µισθολογικό επίπεδο της χώρας ήταν ίσο µε το 19% της Νότιας Κορέας. Το γεγονός 

αυτό ανάγκασε πολλές ξένες αλλά και τοπικές επιχειρήσεις να µετεγκαταστήσουν της 

παραγωγικές τους φάσεις εντάσεως εργασίας στα γειτονικά ΝΒΚ-2 (UNCTAD, 

1994:67).   

Επιπρόσθετα παρατηρήθηκε σηµαντικό πρόβληµα στενότητας και κορεσµού της 

γης. Όπως είδαµε προηγουµένως στα ΝΒΚ-1 συµπεριλαµβάνονταν χώρες µε πολύ 

µικρή έκταση, η οποία από κάποια στιγµή και µετά δεν επαρκούσε. Οι υφιστάµενες 

υποδοµές σε πολλές περιπτώσεις επιβαρύνθηκαν σηµαντικά και παρατηρήθηκαν και 

σηµαντικά κυκλοφορικά προβλήµατα, γεγονότα που δεν ευνοούσαν σε καµία 

περίπτωση το υφιστάµενο επενδυτικό περιβάλλον. Εκτός όλων των παραπάνω 

γεγονότων αποτρεπτικά έδρασε και η επιβολή σηµαντικών περιβαλλοντικών 

περιορισµών από τις κυβερνήσεις των ΝΒΚ-1 καθώς σε πολλές περιπτώσεις το 

τίµηµα της βιοµηχανικής ανάπτυξης είχε υψηλό περιβαλλοντικό κόστος (Σκορδίλη, 

2006:44).  

Οι Ασιατικοί Τίγρεις από σηµαντικοί προορισµοί ΑΞΕ εξελίχθηκαν σε 

σηµαντική πηγή ΑΞΕ για την περιοχή της Ασίας και σε πολλές περιπτώσεις 

επιδιώχθηκε η µετατροπή της παραγωγικής βάσης των χωρών από κλάδους έντασης 

εργασίας σε κλάδους έντασης κεφαλαίου και υψηλής τεχνολογίας σύµφωνα µε το 

µοντέλο των «ιπτάµενων χηνών».  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 – Η ΚΙΝΑ ΩΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΑΜΕΣΩΝ ΞΕΝΩΝ 

ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

 
 

Η Κίνα είναι η πρώτη από άποψη πληθυσµού και τέταρτη από άποψη συνολικής 

έκτασης  χώρα34 σε παγκόσµιο επίπεδο. Ο συνολικός πληθυσµός έχει ξεπεράσει το 

1,3 δισεκατοµµύρια κατοίκους και η συνολική της έκταση είναι της τάξεως των 9,57 

εκατοµµυρίων τετρ.χλµ.  

Τα τελευταία 30 χρόνια η Κίνα έχει αναδειχθεί σε έναν από τους 

σηµαντικότερους προορισµούς ΑΞΕ σε παγκόσµιο επίπεδο. Το 2005 η Κίνα  

αποτελούσε τoν τρίτο δηµοφιλέστερο προορισµό ΑΞΕ παγκοσµίως πίσω από το ΗΒ 

και τις ΗΠΑ35. Οι ροές των εισερχόµενων στην χώρα ΑΞΕ άγγιξαν τα US$ 72,4 

δισεκατοµµύρια (UNCTAD, 2006:301). Το ότι η Κίνα αποτελεί σηµαντικό 

προορισµό ΑΞΕ αποδίδεται σε µια σειρά θεσµικών, οικονοµικών, κοινωνικών και 

γεωγραφικών παραγόντων. Βασική πτυχή των παραπάνω προσδιοριστικών 

παραγόντων αποτέλεσαν οι φιλελεύθερες πολιτικές προσέλκυσης των ΑΞΕ που 

εφαρµόστηκαν από την κινεζική κυβέρνηση από το 1978. Η αθρόα είσοδος των ΑΞΕ 

ενίσχυσε σηµαντικά τα µακροοικονοµικά µεγέθη της χώρας, ενίσχυσε όµως 

παράλληλα και τις προϋπάρχουσες περιφερειακές ανισότητες καθώς δεν 

επωφελήθηκαν ισότιµα όλες οι επαρχίες τις χώρας. Οι εισερχόµενες ΑΞΕ 

διαµόρφωσαν µια άνιση γεωγραφία και αυτό γιατί το σηµαντικότερο τµήµα τους 

κατευθύνθηκε προς τις ανατολικές παράκτιες επαρχίες, αφήνοντας στο περιθώριο τις 

επαρχίες της ενδοχώρας.   

Στην συνέχεια περιγράφονται οι πολιτικές προσέλκυσης των ΑΞΕ από το 1979 

µέχρι και σήµερα, οι προσδιοριστικοί παράγοντες των εισερχόµενων ΑΞΕ σε εθνικό 

και περιφερειακό επίπεδο, η χωρική κατανοµή τους στις κινεζικές επαρχίες και οι 

σηµαντικότερες χώρες προέλευσης, στοιχεία που µας απασχόλησαν και στην 

περίπτωση των ασιατικών ΝΒΚ. Επιπλέον αναλύονται και οι σηµαντικότεροι τρόποι 

εισόδου των ΑΞΕ στην Κίνα και οι σηµαντικότεροι κλάδοι δραστηριοποίησης. 
                                                 
34 Ως πρώτη χώρα στην σχετική κατάταξη εµφανίζεται η Ρωσία µε περίπου 17 εκατοµµύρια τετρ.χλµ. 
και ως δεύτερη ο Καναδάς µε 9,97 εκατοµµύρια τετρ.χλµ. Οι ΗΠΑ εµφανίζονται ως η τρίτη στην 
κατάταξη χώρα µε συνολική έκταση ίση µε 9,82 τετρ.χλµ. (http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_ 
countries_and_outlying_territories_by_area, 01/06/2007). 
35 Η κατάταξη του ΗΒ στην πρώτη θέση µε εισερχόµενες ροές της τάξεως των USD$ 164530 
δισεκατοµµυρίων είναι συγκυριακή και δίνει µια πλασµατική εικόνα της πραγµατικότητας. Για 
περισσότερες πληροφορίες βλ. Κείµενο Παρατήµατος ΙΙ.1.  
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2.1. ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ ΑΝΟΙΚΤΩΝ ΘΥΡΩΝ 

 

Η Λαϊκή ∆ηµοκρατία της Κίνας ανακηρύχθηκε το 1949 από τον Mao Zedong, 

ηγέτη του Κινεζικού Κοµµουνιστικού Κόµµατος. Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως 

κατά την περίοδο εκείνη οι Κοµµουνιστές επικράτησαν της αντίπαλης παράταξης, η 

οποία µε αρχηγό τον Chang Kai Shek διέφυγε στην Ταϊβάν όπου και σχηµάτισε 

κυβέρνηση εξορίας. Στα χρόνια που ακολούθησαν το σύνολο των οικονοµικών 

δραστηριοτήτων συντονίζονταν από την κρατική εξουσία. Η Κίνα χαρακτηρίζονταν 

από ένα καθεστώς κεντρικά σχεδιαζόµενης οικονοµίας, το οποίο εµπόδιζε την 

ανάπτυξη εντατικών εξωτερικών σχέσεων και κατ’ επέκταση την ενσωµάτωση της 

στον διεθνή καταµερισµό της εργασίας. Εφαρµόστηκε πολιτική εσωτερικής 

αυτάρκειας η οποία περιόριζε σηµαντικά την σηµασία του εξωτερικού τοµέα της 

οικονοµίας σε ρόλο παθητικό. Η χώρα βρισκόταν στο περιθώριο των διεθνών 

εξελίξεων, εντελώς αποκοµµένη από το διεθνές σύστηµα. Επιπλέον απαγορεύονταν η 

συσσώρευση πλούτου και ο καπιταλισµός κάθε µορφής. Αυτή η κατάσταση 

αποµόνωσης διατηρήθηκε έως και το 1976 οπότε και απεβίωσε ο Mao Zedong. Τον 

εκλιπόντα ηγέτη διαδέχθηκε ο Deng XiaoPing (Κότιος, 1998:125, Νικολακόπουλος, 

2005: 23). 

Η νέα ηγεσία διαφοροποιήθηκε από τον πρωτύτερο µαοϊστικό οικονοµικό 

αποµονωτισµό, εφαρµόζοντας από το 1978 µια πιο ανοικτή, φιλελεύθερη οικονοµική 

πολιτική, την λεγόµενη «πολιτική των ανοικτών θυρών» (open door policy). Η 

πολιτική αυτή θεωρήθηκε ως η απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη της κινεζικής 

οικονοµίας στην παγκόσµια αγορά. Βασικός στόχος της ήταν η οικονοµική 

αναµόρφωση της χώρας και η σταδιακή µετάβαση της σε µια «σοσιαλιστική 

οικονοµία της αγοράς». Ως βασικό εργαλείο του νέου οικονοµικού εγχειρήµατος της 

Κίνας χρησιµοποιήθηκε όπως και στις περιπτώσεις των υπολοίπων ασιατικών ΝΒΚ η 

προσέλκυση ΑΞΕ. Για τον λόγο αυτό δηµιουργήθηκαν ειδικοί νόµοι και κρατικές 

πολιτικές οι οποίοι καθόρισαν το θεσµικό αλλά και το χωρικό πλαίσιο της εισόδου 

των ξένων επενδύσεων στην χώρα (Αναλυτής, 1997:85, Lee S.C.:2002:30). 

 

2.2. Η ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟΝ 21Ο ΑΙΩΝΑ 

 

Η Κίνα ακολούθησε µια πολιτική σταδιακού ανοίγµατος της οικονοµίας της προς 

την παγκόσµια αγορά. Μια σχετικά πρόσφατη µελέτη του ΟΟΣΑ διακρίνει τρεις 
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διαφορετικές περιόδους αναφορικά µε το νέο οικονοµικό εγχείρηµα της Κίνας. Η 

κάθε περίοδος χαρακτηρίζεται από συγκεκριµένες πολιτικές προσέλκυσης ΑΞΕ και 

από τον καθορισµό επιπλέον περιοχών χωροθέτησης των εισερχόµενων επενδύσεων. 

Η πρώτη περίοδος περιλαµβάνει τα έτη 1978-1983, η δεύτερη τα έτη 1984-1991, η 

τρίτη τα έτη 1991-1999 (OECD, 2000:4). Θα µπορούσε να αναγνωριστεί και µια 

τέταρτη περίοδος η οποία εκτείνεται από το 1999 έως και τις ηµέρες µας.  

Η πρώτη περίοδος (1978-1983) χαρακτηρίζεται ως πειραµατική καθώς 

περιλαµβάνει τις πρώτες προσπάθειες προσέλκυσης ΑΞΕ.  Το 1978 ψηφίζεται ο 

νόµος “Joint Ventures Act”36 ο οποίος επιτρέπει σε ενδιαφερόµενους ξένους 

επενδυτές να επενδύσουν στην Κίνα µέσω κοινοπραξιών µε υπάρχουσες κινέζικες 

επιχειρήσεις παρέχοντας ειδικά κίνητρα για εγκατάσταση. Επιπρόσθετα το 1979 η 

κυβέρνηση προχωράει ακόµη περισσότερο καθορίζοντας τις λεγόµενες Ειδικές 

Οικονοµικές Ζώνες (εφεξής ΕΟΖ)37. Οι ΕΟΖ (βλ. Σχ. 2.1) αρχικά περιλάµβαναν τις 

πόλεις Shenzhen38, Zhuhai και Shantou στην επαρχία Guangdong και την πόλη 

Xiamen στην επαρχία Fujian. Η εγκατάσταση στις περιοχές αυτές υποστηρίχθηκε από 

σειρά ειδικών επενδυτικών κινήτρων, τα οποία αφορούσαν κυρίως θεσµικές και 

φορολογικές ελαφρύνσεις και διευκολύνσεις. Η φορολογία εισοδήµατος στις 

επιχειρήσεις εντός των ΕΟΖ είναι σταθερή στο 15%, πολύ χαµηλότερη από 

οπουδήποτε αλλού στην χώρα39. Επιπλέον τα κέρδη που στέλνονται έξω από την 

χώρα είναι αφορολόγητα και αν η επιχείρηση πραγµατοποιεί εξαγωγές ένα ποσοστό 

της αξίας τους επιστρέφεται από το κράτος. Επίσης τα αγαθά που πωλούνται εντός 

των ζωνών υπόκεινται σε χαµηλότερο ΦΠΑ, ενώ τα βασικά αγαθά που εισάγονται για 

την κατασκευή και την παραγωγή των επιχειρήσεων, οι πρώτες ύλες και τα ενδιάµεσα 

                                                 
36 Ο νόµος αυτός κωδικοποιεί τα δικαιώµατα των ξένων επιχειρήσεων που εγκαθίστανται στην Κίνα 
για να συνεργαστούν µε ντόπιους εταίρους. Αν και δεν απαγορεύονταν η λειτουργία µιας εταιρίας 
πλήρους ιδιοκτησίας, µεταξύ των συντηρητικών τάσεων επικρατούσε αντιπάθεια για τέτοιας φύσεως 
επενδύσεις (Αναλυτής, 1997:91). 
37 Γνωστές στην διεθνή βιβλιογραφία ως Special Economic Zones (SEZs). 
38H ανάπτυξη της Shenzhen από την δεκαετία του 1980 έως σήµερα ήταν τόσο εντυπωσιακή που 
πολλοί σήµερα την χαρακτηρίζουν ως το «φαινόµενο Shenzhen». Η περιοχή το 1980 ήταν µια 
άγνωστη κοµητεία στα νότια σύνορα της Κίνας, στην ενδοχώρα της χερσονήσου της Kowloon µε 
310.000 κατοίκους, το 80% των οποίων ήταν αγρότες και ψαράδες. Η Shenzhen ήταν µια πόλη 
περιτριγυρισµένη από ορυζώνες της τάξεως των 70.000 κατοίκων. Η σηµερινή της µορφή δεν έχει 
καµία σχέση µε αυτό που περιγράφηκε παραπάνω. Η πόλη είναι αµιγώς βιοµηχανοποιηµένη, το τοπίο 
είναι εντελώς διαφορετικό και τα εισοδήµατα των κατοίκων έχουν αυξηθεί σηµαντικά. ∆εν είναι 
τυχαία το γεγονός ότι η Shenzhen ονοµάζεται η «Μέκκα» του σύγχρονου κινεζικού καπιταλισµού 
(Νικολακόπουλος, 2005:195, Fishman, 2005:101). 
39 Σε εθνικό επίπεδο είναι 33% ενώ στης µητροπολιτικές περιοχές, στην περιοχή Puxi της Shanghai, 
στην Guangzhou και στα κέντρα περισσότερων πόλεων είναι ίση µε 24% (Νικολακόπουλος, 
2005:332). 
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προϊόντα που εισάγονται για επιτόπια επεξεργασία και επανεξαγωγή απαλλάσσονται 

από τελωνειακά τέλη (Νικολακόπουλος, 2005:198, Angresano et al, 2002:226). 

Στο ξεκίνηµα τους οι πρώτες ΕΟΖ ήταν παρόµοιες µε τις ΖΕΠΕ που συναντούµε 

στα υπόλοιπα ασιατικά ΝΒΚ. Σύντοµα η πολιτική ηγεσία διαπίστωσε ότι δεν υπήρχε 

σηµαντικό όφελος στο να αναπαράγονται ζώνες άλλων χωρών στην Κίνα, µια 

αναπτυσσόµενη χώρα σε φάση εκµοντερνισµού. Για τον λόγο αυτό οι ΕΟΖ σταδιακά 

µεταβλήθηκαν σε οικονοµικές ζώνες µε έντονα κινεζικά χαρακτηριστικά. Οι 

κινεζικές ΕΟΖ εµφανίζουν τις εξής διαφορές σε σχέση µε τις ήδη υπάρχουσες ΖΕΠΕ: 

i) είναι πολύ µεγαλύτερες σε έκταση (συνήθως οι ΖΕΠΕ και οι ΖΕΕ δεν είναι 

µεγαλύτερες του ενός τετρ. χλµ. ενώ κάθε κινεζική ΕΟΖ καλύπτει περισσότερα από 

100 τετρ.χλµ.), ii) είναι έντονα αστικοποιηµένες µε διοικητικές δοµές και iii) είναι 

περισσότερο «ανοικτές» προς το εσωτερικό της χώρας. Αναπτύσσονται σηµαντικού 

µεγέθους ανταλλαγές και συνεργασίες τόσο µεταξύ των ΕΟΖ όσο και µε το υπόλοιπο 

τµήµα της χώρας κάτι που δεν συµβαίνει στις άλλες δυο περιπτώσεις οικονοµικών 

ζωνών (Νικολακόπουλος, 2005:197). 

Πρακτικά οι ΕΟΖ είχαν το πλεονέκτηµα του άµεσου ελέγχου και γεωγραφικού 

περιορισµού τυχόν αρνητικών εξελίξεων από το άνοιγµα της αγοράς. Η επιλογή των 

περιοχών αυτών δεν ήταν τυχαία. Οι ΕΟΖ χωροθετήθηκαν πλησίον περιοχών έντονα 

βιοµηχανοποιηµένων και µε έντονη διεθνή δραστηριότητα. Τρεις από τις τέσσερεις 

ζώνες βρίσκονται κοντά στο Χονγκ Κονγκ και το Μακάο και η µία αντίκρυ από την 

Ταϊβάν. Η Shenzhen µάλιστα βρίσκεται ακριβώς επάνω στην συνοριακή γραµµή µε 

το Χονγκ Κονγκ από το οποίο την χωρίζει µόνο ένα ποτάµι. Με τον τρόπο αυτό θα 

ήταν πιο εύκολο για τις κινεζικές ΕΟΖ να ενσωµατωθούν στην διεθνή αγορά, να 

εισάγουν ξένα κεφάλαια και υψηλή τεχνολογία και να αναπτύξουν µια οικονοµία 

προσανατολισµένη στις εξαγωγές προσελκύοντας κεφάλαια από τα ήδη αναπτυγµένα 

γειτονικά NBK. Οι ροές εισερχόµενων ΑΞΕ σε αυτήν την φάση ήταν περιορισµένης 

έκτασης και χωρικά εντοπισµένες στις καθορισµένες από την κυβέρνηση περιοχές. 

Χαρακτηριστικό στοιχείο της εποχής αυτής ήταν η απουσία σηµαντικών 

Πολυεθνικών Επιχειρήσεων40 (Qu&Green, 1997:52). 

Στην δεύτερη περίοδο (1984-1991) χάρη σε µια σειρά από επιπλέον ενέργειες 

που πραγµατοποιεί η κυβέρνηση η κατάσταση διαφοροποιείται. Το προηγούµενο 

                                                 
40 Μοναδική εξαίρεση αποτελεί η Coca Cola η οποία από πολύ νωρίς είχε συµφωνήσει να 
εγκαταστήσει µονάδα εµφιάλωσης στην Shanghai και από εκεί να διοχετεύει όλη την Κίνα (Αναλυτής, 
1997:84). 
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πείραµα αποδεικνύεται επιτυχηµένο και θεσπίζονται επιπλέον µέτρα και νόµοι 

προκειµένου να κατασταθεί ακόµη πιο φιλικό επενδυτικό περιβάλλον για τις 

εισερχόµενες ΑΞΕ. Η Κίνα «ανοίγεται» ακόµη περισσότερο προς τους ξένους 

επενδυτές και οι ροές εισερχόµενων ΑΞΕ αυξάνονται σηµαντικά. Το 1984 ορίζονται 

επιπλέον οι λεγόµενες 14 ανοικτές παράκτιες πόλεις-COCs)41 (βλ. Σχ. 2.1). Σε κάθε 

COC καθορίζονται ζώνες Οικονοµικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης όπου 

δηµιουργείται ένα ιδιαίτερα ευνοϊκό περιβάλλον για τις εισερχόµενες ΑΞΕ42.  

Οι περιοχές εγκατάστασης των εισερχόµενων ΑΞΕ αυξάνονται ακόµη 

περισσότερο όταν το 1985 καθορίζονται από την κυβέρνηση τρία επιπλέον 

«αναπτυξιακά τρίγωνα». Το µέτρο αυτό περιλαµβάνει τα δέλτα των ποταµών 

Yangtze και Pearl και την περιοχή Min Nan στην επαρχία Fujian. Η επίσηµη 

ονοµασία των περιοχών αυτών είναι ανοικτές παράκτιες περιφέρειες (CORs)43. Σε 

αυτήν την περίοδο κάνουν την εµφάνιση τους και κάποιες σηµαντικές ΠΕ όπως η 

Volkswagen, η United Tire and Rubber of Canada και Occidental Petroleum 

(Qu&Green, 1997:58).  

Επιπρόσθετα το 1986 η κυβέρνηση υιοθετεί στα πλαίσια του έβδοµου 

Πενταετούς Αναπτυξιακού Σχεδίου τον λεγόµενο «καταµερισµό της εργασίας των 

τριών οικονοµικών ζωνών» (three economic belts division of labour). Οι ζώνες αυτές 

αντιστοιχούν στις ανατολικές, κεντρικές και δυτικές επαρχίες και ορίζονται σύµφωνα 

µε τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της κάθε περιοχής και τον τοπικό καταµερισµό της 

εργασίας. Το σχέδιο αυτό προβλέπει την ειδίκευση των ανατολικών επαρχιών στην 

εξαγωγική βιοµηχανία και το διεθνές εµπόριο. Αντίστοιχα, οι κεντρικές επαρχίες 

ειδικεύονται στην αγροτική παραγωγή και οι δυτικές στην κτηνοτροφία και την 

εκµετάλλευση ορυκτών πόρων. Με τον τρόπο αυτό οι ανατολικές επαρχίες της Κίνας 

αναγνωρίζονται ως περιοχές χωροθέτησης των εισερχόµενων ΑΞΕ (Lee S.C., 

2002:32). 

Το 1988 το νησί Hainan44 καθορίζεται ως η πέµπτη και µεγαλύτερη ΕΟΖ ενώ οι 

COCs και οι CORs επεκτείνονται σχηµατίζοντας πλέον µια ευρεία ανοικτή παράκτια 

                                                 
41 Coastal Open Cities οι οποίες είναι οι Dalian, Qinhuangdao, Tianjin, Yantai, Qingdao, Lianynngang, 
Nantong, Shanghai, Ningbo, Wenzhou, Fuzhou, Guangzhou, Zhanjiang, Beihai και από το 1992 και το 
Beijing. 
42 The COC Policy, η οποία εκτός από τις Οικονοµικές και Τεχνολογικές ζώνες περιλαµβάνει και 
άλλες ευνοϊκές για τις ΑΞΕ διατάξεις. Για περισσότερες πληροφορίες βλ. Qu&Green, 1997:58. 
43 Coastal Open Regions 
44 Το νησί Hainan ήταν παλιότερα τµήµα της επαρχίας Guangdong. Τον Απρίλιο του 1988 το νησί 
διαχωρίστηκε από την Guangdong και ονοµατίστηκε αυτόνοµη νησιωτική επαρχία. 
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ζώνη. Στην ζώνη αυτή συµπεριλαµβάνονται επιπλέον οι χερσόνησοι Liaoning και 

Shandong στο βορρά και τα παράκτια τµήµατα των επαρχιών Guangxi και Hebei. Τo 

1989 ενσωµατώνεται στις ΕΟΖ µια νέα οικονοµική ζώνη, η περιοχή Pudong στην 

Shanghai µε στόχο να δώσει στην µητροπολιτική αυτή περιοχή τις απαραίτητες 

προϋποθέσεις για τον δυναµικό εκσυγχρονισµό της. Επιπλέον το 1992 το Beijing 

ενσωµατώνεται στις COCs ενώ παράλληλα καθορίζονται 13 Ζώνες Ελεύθερου 

Εµπορίου χωροθετηµένες στα σηµαντικότερα λιµάνια της χώρας (Lee S.C., 2002:31-

33).  

 

Σχήµα 2.1. Η Ανοικτή Παράκτια Ζώνη Χωροθέτησης των εισερχόµενων ΑΞΕ.  

 
Πηγή: http://www.unu.edu/unupress/unupbooks/uu11ee/uu11ee1f.gif (05/09/2007) 

 

Οι ρυθµοί ανάπτυξης των εισερχόµενων ΑΞΕ διακόπτονται προσωρινά το 1989 

λόγω των γεγονότων στην πλατεία Tiananmen για να απογειωθούν αργότερα στην 

δεκαετία του 1990. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι το σύνολο των εισερχόµενων ΑΞΕ σε 
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αυτήν την περίοδο είναι κυρίως προσανατολισµού-εξαγωγών. Η αχανής κινέζική 

εσωτερική αγορά παραµένει ακόµη κλειστή προς δυνητικούς επενδυτές.  

Η τρίτη περίοδος (1991-1999) σηµαδεύεται από την επίσκεψη του Deng 

Xiaoping στις περιοχές εγκατάστασης των ΑΞΕ στις νότιες παράκτιες επαρχίες. Η 

επίσκεψη αυτή έχει ως σκοπό αφενός να  διασφαλίζει στους ξένους επενδυτές ότι οι 

ιδιοκτησίες τους είναι ασφαλείς και αφετέρου να αποδείξει την επιθυµητή πολιτική 

σταθερότητα45. Παράλληλα η κυβέρνηση αποφασίζει να «ανοιχτεί» ακόµη 

περισσότερο επιτρέποντας για πρώτη φορά την έλευση ΑΞΕ προσανατολισµού-

αγοράς, δίνοντας την ευκαιρία στους ξένους επενδυτές να εκµεταλλευτούν την πολλά 

υποσχόµενη κινεζική αγορά (Hou, 2002:5). Η διασφάλιση της απαραίτητης πολιτικής 

σταθερότητας, η παροχή επιπλέον κίνητρων και φορολογικών ελαφρύνσεων σε 

συνδυασµό µε την ευνοϊκή χρονική συγκυρία (σηµαντική άνοδος των ροών ΑΞΕ σε 

παγκόσµιο επίπεδο στις αρχές της δεκαετίας του 1990), απογειώνουν τις 

εισερχόµενες ΑΞΕ στην Κίνα.  

Τα στοιχεία αυτά δηµιουργούν µια επενδυτική έκρηξη στην χώρα καθ’ όλη την 

δεκαετία του 1990. Η παράλληλη ανοδική πορεία των εισερχόµενων ροών ΑΞΕ και 

του ΑΕΠ στην Κίνα αναπαριστώνται στο Σχήµα 2.2. Η εντυπωσιακή αύξηση του 

ΑΕΠ της Κίνας, στη διάρκεια της περιόδου 1980-2005 αυξήθηκε µε µέσο ετήσιο 

ρυθµό 9% (σε σταθερές τιµές), αποδίδεται στο σταδιακό άνοιγµα της χώρας στη 

διεθνή αγορά και ειδικότερα στην εισροή ΑΞΕ (The Economist, 20/03/2004). Όπως 

παρατηρούµε κατά την διάρκεια της δεκαετίας του 1980 οι τιµές των δυο δεικτών 

παραµένουν σε σχετικά χαµηλά επίπεδα ενώ κατά την δεκαετία του 1990, χάρη στο 

επιπλέον άνοιγµα και στην επιτυχία των µέτρων της προηγούµενης δεκαετίας οι τιµές 

γνωρίζουν σηµαντική άνοδο. Οι εισερχόµενες ροές ΑΞΕ µειώνονται παροδικά κατά 

τα έτη 1998 και 1999 λόγω της οικονοµικής κρίσης που πλήττει την ευρύτερη 

περιοχή της Ανατολικής Ασίας. 

Η τέταρτη περίοδος (1999-2007) περιλαµβάνει την εποχή της εισόδου της Κίνας  

ως πλήρες µέλος στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου (ΠΟΕ), το 2001. Η πλήρης 

ένταξη της Κίνας στον ΠΟΕ αποτελεί καθοριστικής σηµασίας παράγοντα για την 

προσπάθεια ενσωµάτωσης της στην παγκόσµια αγορά. Το γεγονός αυτό υποδεικνύει 

επιπλέον φιλελευθεροποίηση, µείωση των κρατικών µονοπωλίων και ακόµη 

                                                 
45 Το 1992 ο Deng XiaoPing επισκέφτηκε την Shenzhen, την πόλη σύµβολο του κινεζικού 
καπιταλισµού και έκανε τις εντονότερες δηλώσεις που είχαν γίνει ποτέ υπέρ των ιδιωτικών 
επιχειρήσεων. Είπε το ιστορικό «Είναι ένδοξο να γίνεται κανείς πλούσιος» (Javary&Wang, 2007:46).  
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µεγαλύτερο άνοιγµα προς τους ξένους επενδυτές. Εκτός από την είσοδο της χώρας 

στον ΠΟΕ  η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται και από τις προσπάθειες της κυβέρνησης 

για µείωση των έντονων περιφερειακών ανισοτήτων και επιπλέον ενίσχυση των 

κεντρικών και δυτικών επαρχιών.  

 

Σχήµα 2.2. Εξέλιξη του ΑΕΠ (τρέχουσες τιµές) και των Εισερχόµενων ΑΞΕ στην 

Κίνα, 1984-2005 (αξία σε εκατοµµύρια δολάρια). 
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Πηγή: SSB, 2006,UNCTAD, 2006. 
 

 

2.3. Η  ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΩΝ ΑΞΕ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ 

 

Σε σηµαντικό τµήµα της σχετικής βιβλιογραφίας η προσέλκυση ΑΞΕ στην Κίνα 

αναφέρεται ως µια επιτυχηµένη µέθοδος για τον οικονοµικό µετασχηµατισµό της 

χώρας. Οι εισερχόµενες επενδύσεις αποτέλεσαν το όχηµα το οποίο οδήγησε την Κίνα 

σε συνεχή αύξηση του ΑΕΠ και των εξαγωγών δηµιουργώντας παράλληλα µια πολύ 

σηµαντική βιοµηχανική βάση και ένα ευνοϊκό θεσµικό και λειτουργικό περιβάλλον 

για τις εισερχόµενες επενδύσεις. Παρά την αξιοσηµείωτη συνεισφορά των 

εισερχόµενων ΑΞΕ στον οικονοµική ανάπτυξη της χώρας εάν εξετάσουµε την 
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γεωγραφία των ΑΞΕ θα διαπιστώσουµε ότι παρουσιάζεται αρκετά πολωµένη και 

άνιση. Το γεγονός αυτό συµβαίνει διότι δεν επωφελήθηκαν όλες οι επαρχίες ισότιµα 

από την έλευση ΑΞΕ. Η εισροή επενδύσεων ενίσχυσε τις υφιστάµενες περιφερειακές 

ανισότητες, ευνοώντας µόνο συγκεκριµένες πόλεις και επαρχίες.  

Η γενική τάση διαχωρισµού αναπτύχθηκε αρχικά ανάµεσα στις νοτιοανατολικές 

επαρχίες και στις υπόλοιπες. Με την πάροδο των ετών, ενσωµατώθηκαν στις 

ευνοηµένες επαρχίες και οι υπόλοιπες ανατολικές παράκτιες. Από την µια λοιπόν 

πλευρά υπήρχαν οι ανατολικές επαρχίες της χώρας οι οποίες δέχονταν σηµαντικές 

ποσότητες ΑΞΕ και από την άλλη οι επαρχίες της ενδοχώρας στις οποίες οι 

ποσότητες εισερχόµενων ΑΞΕ ήταν ελάχιστες. 

Κατά των πρώτη περίοδο εφαρµογής της πολιτικής των ανοικτών θυρών οι 

σηµαντικότερες ποσότητες ΑΞΕ κατευθύνονταν κυρίως στις ΕΟΖ της επαρχίας 

Guangdong. Μετά το 1984 και µε την συνεχή επέκταση των πολιτικών προσέλκυσης 

στους σηµαντικούς προορισµούς ΑΞΕ προστέθηκαν και άλλες επαρχίες όπως η 

γειτονική Fujian, η Shanghai και το Beijing (Qu&Green:60). Όπως παρατηρούµε 

στον Πίνακα 2.1 κατά την περίοδο 1985-89 οι τέσσερεις αυτές επαρχίες 

συγκέντρωναν το 67% των εισερχόµενων ΑΞΕ, µε την επαρχία Guangdong να 

συγκεντρώνει από µόνη της ποσοστό της τάξεως του 40,7%. Κατά τα πρώτα χρόνια 

της δεκαετίας του 1990 η Guangdong ενίσχυσε επιπλέον την θέση της ενώ στους 

σηµαντικούς προορισµούς ΑΞΕ προστέθηκε και η επαρχία Liaoning στο βορρά, 

σηµαντική βάση της κινεζικής βαριάς βιοµηχανίας. Την εποχή οι ανατολικές επαρχίες 

συγκέντρωναν το 93,1% των εισερχόµενων ΑΞΕ. Οι κεντρικές και δυτικές επαρχίες 

εµφάνιζαν πολύ µικρότερα ποσοστά  ίσα µε  4% και 2,8% αντίστοιχα.    

Κατά τα µέσα της δεκαετίας του 1990 παρατηρήθηκε µια σταδιακή µετατόπιση 

του ενδιαφέροντος από το δέλτα του ποταµού Pearl στην επαρχία Guangdong, προς 

το δέλτα του ποταµού Yangtze στην ευρύτερη περιοχή της Shanghai (Yunshi&Jing, 

2005). Όπως είναι ορατό και στον Πίνακα 2.1 το 1995 το ποσοστό της γειτονικής 

στην Shanghai επαρχίας Jiangsu αυξάνεται σηµαντικά ενώ το αντίστοιχο της 

Guangdong υποχωρεί. Οι τάσεις αυτές ενισχύονται ακόµη περισσότερο µετά το 2000. 

Στα πιο πρόσφατα διαθέσιµα δεδοµένα, το 2003,  η Jiangsu φαίνεται να ξεπερνάει την 

Guangdong ως δηµοφιλέστερος προορισµός ΑΞΕ στην Κίνα. Το ίδιο έτος η Shanghai 

µε τις γειτονικές επαρχίες Jiangsu και Zhejiang συγκέντρωναν το 39,7% των 

εισερχόµενων ΑΞΕ, έναντι µόλις 14,8% της Guangdong. 
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Πίνακας 2.1. Ποσοστά συµµετοχής των κινεζικών επαρχιών στο σύνολο των 

εισερχόµενων ΑΞΕ και του πληθυσµού σε επιλεγµένα έτη.  

 
Επαρχία 1985-89 1990 1995 2000 2003 

Ανατολικές  87,9 93,1 87,7 87,8 86,5 
Beijing 9,9 8,1 2,9 4,2 4,1 
Tianjin 3,6 1,1 4,1 2,9 2,9 
Hebei 1,5 1,3 1,5 1,7 1,8 

Liaoning 3,6 7,5 3,8 5,1 5,3 
Shanghai 9,5 5,1 7,8 7,8 10,3 
Jiangsu 3,7 3,9 13,9 15,9 20,0 

Zhejiang 1,6 1,2 3,4 4,0 9,4 
Fujian 6,9 9,3 10,9 8,5 4,9 

Shandong 3,5 5,4 7,2 7,4 11,4 
Guandong 40,7 46,1 27,6 28,0 14,8 
Guangxi 1,7 1,0 1,8 1,3 0,8 
Hainan 1,8 3,0 2,9 1,1 0,8 

Κεντρικές 6,9 4,0 9,2 9,2 11,2 
∆υτικές 5,1 2,8 3,1 3,0 2,1 

       Πηγή: SSB, 2004, 2005, Wei, 2003 

 

Σχήµα 2.3. Ο ∆ιαχωρισµός των Επαρχιών στην Κίνα. 

 
Πηγή: Προσωπική Επεξεργασία 
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Μια επίσης σηµαντική παρατήρηση αφορά την µικρή αύξηση της σηµασίας των 

κεντρικών επαρχιών. Παρά το γεγονός της διαχρονικής διατήρησης της κυριαρχίας 

των ανατολικών επαρχιών, παρατηρούµε ότι αυξάνεται σταδιακά το µερίδιο των 

κεντρικών επαρχιών. Το 1995 στις κεντρικές επαρχίες κατευθύνονταν το 9,2% των 

εισερχόµενων ΑΞΕ και στις δυτικές µόλις το 3,1%. Το 2003 οι κεντρικές επαρχίες 

κερδίζουν επιπλέον έδαφος αγγίζοντας το 11,2% ενώ οι δυτικές βυθίζονται ακόµη πιο 

χαµηλά στο 2,1%. 

Η ανάπτυξη λοιπόν της χώρας ξεκίνησε από το νοτιοανατολικό τµήµα της, 

σταδιακά πέρασε στο σύνολο των ανατολικών επαρχιών ενώ τα πιο πρόσφατα 

δεδοµένα δείχνουν µια άνοδο της σηµασίας των κεντρικών περιοχών. Οι επαρχίες 

που φαίνονται να επωφελούνται περισσότερο είναι οι πλέον κοντινές στην ακτή 

(Jiangxi, Hunan, Hubei) οι οποίες το 2003 συγκέντρωναν το 8% του συνόλου των 

εισερχόµενων ΑΞΕ46. Το γεγονός αυτό οφείλεται κυρίως αφενός  στην άνοδο των 

µισθών και στον κορεσµό της γης στις ανατολικές επαρχίες και αφετέρου στις 

κρατικές πολιτικές ενθάρρυνσης των επαρχιών της ενδοχώρας που εφαρµόζονται από 

το 2000 από την κινεζική κυβέρνηση47 (Zheng&Chen, 2007:5, Izraelewisz, 2005:95).  

Οι επιχειρήσεις που κατευθύνονται προς το εσωτερικό είναι κυρίως οι κινεζικές. 

Ο αριθµός των µετεγκατεστηµένων στο εσωτερικό ξένων επιχειρήσεων είναι ακόµη 

πολύ µικρός48. Ο πιο σηµαντικός ανασταλτικός παράγοντας είναι οι ελλιπείς 

υποδοµές  και το µεταφορικό κόστος από το εσωτερικό προς τα σηµαντικά λιµάνια 

στα ανατολικά, στοιχείο µείζονος σηµασίας ειδικότερα για τις εξαγωγικές ΑΞΕ. 

Επιπλέον υπάρχει και η επιλογή της εγκατάστασης στην Ινδία και άλλες γειτονικές 

ασιατικές χώρες αντί για το εσωτερικό της Κίνας όπου οι µισθοί πλέον κυµαίνονται 

σε χαµηλότερα επίπεδα από τις βιοµηχανοποιηµένες ανατολικές επαρχίες της Κίνας 49 

(Η Καθηµερινή, 04/04/2006). 

                                                 
46 Για αναλυτικές πληροφορίες βλ. Πίνακα Παραρτήµατος Ι.4. 
47 Οι έντονες περιφερειακές ανισότητες απασχολούσαν κατά καιρούς την κινεζική κυβέρνηση. Ωστόσο 
καταλύτης για την στροφή των περιφερειακών πολιτικών και την εισαγωγή µέτρων ενίσχυσης των 
Κεντρικών και ∆υτικών επαρχιών στάθηκε η οικονοµική κρίση που έπληξε την περιοχή το 1997 
(Zheng&Chen, 2007:5).Έτσι θεσπίστηκε αρχικά η “West Development Strategy” το 2000, 
“Rejuvenating Northeast China Strategy” το  2003 και  “Rejuvenating Central China Strategy” τον 
Απρίλιο του 2006 (China Daily, 26/06/2006).  
48 Μια από αυτές είναι και εταιρία λογισµικού H/Y Intel, η οποία το 2004 δηµιούργησε ένα νέο 
εργοστάσιο συνολικής επένδυσης $525 εκατοµµυρίων στην πόλη Chengdu στην επαρχία Sichuan, ως 
συµπληρωµατική µονάδα του εργοστασίου της που λειτουργεί 1600 χιλιόµετρα µακριά στην Shanghai 
(The Economist, 11/01/2007). 
49 Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η εταιρία παραγωγής εκτυπωτών Flextronics η οποία αν και 
διατηρεί ήδη εγκαταστάσεις στην Κίνα προτίµησε την Μαλαισία για την δηµιουργία του πιο 
πρόσφατου εργοστάσιου της και όχι τις κινεζικές επαρχίες της ενδοχώρας. Το νέο εργοστάσιο 



 46

 Σε πρόσφατο δηµοσίευµα του περιοδικού Economist αναφέρεται ότι ο µηνιαίος 

µισθός του βιοµηχανικού εργάτη στην περιοχή της Shanghai (περιλαµβανοµένων των 

κοινωνικών εισφορών) κυµαίνεται πλέον στα US$350 ενώ ο αντίστοιχος µισθός στη 

Manila είναι µικρότερος από US$200, στη Bangkok US$150 και στο Batam 

(Ινδονησία) λίγο περισσότερο από US$100. Οι διαφορές είναι λίγο µικρότερες αν 

ληφθεί υπόψη η παραγωγικότητα της εργασίας ωστόσο εξακολουθούν να είναι 

σηµαντικές (The Economist, 11/01/2007).  

Συµπερασµατικά αν και υπάρχουν κάποια πρόσφατα ενθαρρυντικά µηνύµατα, οι 

περιφερειακές ανισότητες στην Κίνα συνεχίζουν να είναι ακόµη και σήµερα 

σηµαντικές. Οι πολιτικές που εφαρµόζονται από το 2000 έχουν αλλάξει ελάχιστα το 

σκηνικό (Zheng&Chen, 2007:7). Στο σχήµα 2.4. είναι φανερές οι σηµαντικές 

διαφοροποιήσεις µεταξύ των ανατολικών και των υπόλοιπων περιοχών. Παρ’ όλο που 

καταλαµβάνουν µόνο το 13,6% της συνολικής έκτασης οι ανατολικές επαρχίες το 

2003 ήταν υπεύθυνες για το 92,2% των εξαγωγών, το 86,5% των εισερχόµενων ΑΞΕ, 

το 60,5% του ΑΕΠ και το 41,7% του πληθυσµού.  

 

Σχήµα 2.4. Περιφερειακές Ανισότητες σε Εξαγωγές, ΑΞΕ, ΑΕΠ, Πληθυσµό και 

Έκταση, 2003. 
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          Πηγή: SSB, 2004,2006 

                                                                                                                                            
συνολικής επένδυσης US$110 εκατοµµυρίων θα παράγει εκτυπωτές για την Hewlett Packard (The 
Economist, 11/01/2007). 
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Οι έντονες περιφερειακές ανισότητες και η άνιση κατανοµή του πλούτου και των 

ΑΞΕ γίνονται ακόµη πιο εµφανείς µε την βοήθεια των σχηµάτων 2.5 έως 2.9. τα 

οποία αποδίδουν την πιο πρόσφατη εικόνα της γεωγραφίας των ΑΞΕ στην Κίνα. 

 
Σχήµα 2.5. Κατά κεφαλήν ΑΕΠ ανά επαρχία, 2005 (∆ολάρια ΗΠΑ ανά κάτοικο). 

 
Πηγή: SSB, 2006 

 

Το σχήµα 2.5 αναπαριστά το κατά κεφαλήν περιφερειακό ΑΕΠ για το έτος 2005. 

Στο σχήµα αυτό αποτυπώνονται µε παραστατικό τρόπο οι σηµαντικές περιφερειακές 

ανισότητες στην Κίνα. Σύµφωνα µε στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της 

Κίνας50 το µέσο κατά κεφαλήν περιφερειακό ΑΕΠ της χώρας το 2005 ήταν ίσο µε 

US$1978. Το µέσο κ.κ. ΑΕΠ για τια ανατολικές επαρχίες ήταν ίσο µε $3068, για τις 

κεντρικές US$1464 και για τις δυτικές US$1133. Οι µεγαλύτερες τιµές του δείκτη 

εµφανίζονται στις µητροπολιτικές περιοχές του Beijing και της Shanghai ενώ οι πιο 

χαµηλές στις επαρχίες Guizhou και Ganshu στην ηπειρωτική ενδοχώρα.  

Όπως εύστοχα παρατηρεί ο καθηγητής Hu Angang η Κίνα περικλείει τέσσερεις 

κόσµους» (one China four worlds). Ο «πρώτος κόσµος», όπου κατοικεί ποσοστό 

2,2% του πληθυσµού, περιλαµβάνει τα µεγάλα µητροπολιτικά κέντρα Beijing και 

                                                 
50 State Statistical Bureau (SSB). 
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Shanghai. Ο «δεύτερος κόσµος», όπου κατοικεί ποσοστό 22% του πληθυσµού, 

περιλαµβάνει τις υπόλοιπές ευνοηµένες ανατολικές επαρχίες στην παράκτια ζώνη. Ο 

«τρίτος κόσµος», όπου κατοικεί το 26% του πληθυσµού, περιλαµβάνει τις κεντρικές 

επαρχίες της χώρας, ενώ ο «τέταρτος», που καλύπτει το µεγαλύτερο µέρος της 

επιφάνειας της χώρας και κατοικεί το υπόλοιπο 50%  του πληθυσµού, περιλαµβάνει 

τις φτωχότερες δυτικές επαρχίες51. 

 

Σχήµα 2.6. Κατά κεφαλήν ΑΞΕ ανά επαρχία, 2003 (∆ολάρια ΗΠΑ ανά κάτοικο). 

 
Πηγή: SSB, 2004, 2005 

 

Το σχήµα 2.6 το οποίο απεικονίζει τις κατά κεφαλήν περιφερειακές ΑΞΕ για το 

έτος 2003. Είναι εµφανής η επιλεκτική εγκατάσταση των ΑΞΕ στις ανατολικές 

επαρχίες. Κυρίαρχες επαρχίες είναι το Beijing και το επίνειο του η Tianjin, η 

Shanghai και οι γειτονικές της Jiangsu και Zhejiang και ακολουθεί η επαρχία 

Guangdong στα νοτιοανατολικά. Στις επαρχίες αυτές σηµειώνονται τιµές από 4 έως 

και 8 φορές υψηλότερες του µέσου όρου, όταν σε πολλές κεντρικές και δυτικές 

επαρχίες η τιµή του δείκτη αντιστοιχεί σε ποσοστό µικρότερου του 10% του µέσου 

όρου. Εκτός από τους παραπάνω δηµοφιλείς προορισµούς σηµαντικές τιµές 

                                                 
51 Η χρωµατική διαβάθµιση του σχήµατος 2.4 δεν αντιστοιχεί πλήρως στην περιγραφή επειδή 
εξετάζεται η κατανοµή του ΑΕΠ κ.κ. και επηρεάζεται από το µέγεθος του πληθυσµού των επαρχιών. 
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εµφανίζουν και οι επαρχίες Liaoning και Shandong περιοχές προνοµιακού 

σχεδιασµού κατά τα τέλη της δεκαετίας του 198052. Στο σχήµα αυτό φαίνεται και η 

αυξηµένη σηµασία κάποιων επαρχιών της ενδοχώρας, όπως αναφέρθηκε 

προηγουµένως. 

 

Σχήµα 2.7. ΑΞΕ ως ποσοστό του ΑΕΠ ανά επαρχία, 2003. 

 
        Πηγή: SSB, 2004, 2005 

  

Η παραπάνω κατάσταση επιβεβαιώνεται και ενισχύεται ακόµη περισσότερο µε 

την βοήθεια του σχήµατος 2.7 το οποίο αναπαριστά την συνεισφορά των ΑΞΕ στο 

περιφερειακό ΑΕΠ το έτος 2003. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι στις πιο πολλές 

δυτικές και κάποιες κεντρικές επαρχίες ο δείκτης παίρνει τιµές µικρότερες και σε 

κάποιες περιπτώσεις πολύ κοντά στο µηδέν.  

Ένα επίσης σηµαντικό γεγονός, χαρακτηριστικό της άνισης γεωγραφίας των 

ΑΞΕ στην Κίνα είναι η παρουσία των ξένων επιχειρήσεων (ΞΕ)53 η οποία 

παρουσιάζεται στα σχήµατα 2.8 και 2.9. Μέσα από αυτά τα σχήµατα αποδεικνύεται η 

πρωτοκαθεδρία συγκεκριµένων ανατολικών επαρχιών ως προς την έλευση ΑΞΕ και 
                                                 
52 Liaoning Peninsula και Shandong Peninsula στα πλαίσια ενοποίησης των COCs και CORs. 
53Foreign-Funded Enterprises: Ο όρος Ξένες Επιχειρήσεις αναφέρεται στις επιχειρήσεις µε 
χρηµατοδότηση από το εξωτερικό δηλαδή είτε σε ξένες επιχειρήσεις πλήρους ιδιοκτησίας είτε σε 
κοινοπρακτικές επιχειρήσεις ξένων εταιριών µε κινεζικές επιχειρήσεις 
 



 50

τις δραστηριότητες εξωτερικού εµπορίου. Η επαρχία Guangdong είναι η 

πολυπληθέστερη όλων όσον αφορά την παρουσία ξένων επιχειρήσεων. Ακολουθούν 

οι επαρχίες Jiangsu, Shanghai και Shandong. Σηµαντικές τιµές διατηρούν επίσης οι 

επαρχίες Zhejiang, Fujian και Liaoning.  

 

Σχήµα 2.8. Αριθµός Ξένων Επιχειρήσεων ανά επαρχία, 2005.  

 
 
Πηγή: SSB, 2006 

 
 

Όπως είναι αναµενόµενο το παραπάνω χωρικό πρότυπο διατηρείται σε γενικές 

γραµµές και στην περίπτωση της συνολικής εξαγωγικής δραστηριότητας και των 

εξαγωγών που πραγµατοποιούνται από τις ξένες επενδύσεων. Η σηµαντικότερη 

εξαγωγική δραστηριότητα αναπτύσσεται στις ανατολικές παράκτιες επαρχίες, οι 

οποίες συγκεντρώνουν και τα περισσότερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα όσον αφορά 

το διεθνές εµπόριο, όπως θα δούµε παρακάτω. Την µεγαλύτερη αξία στις συνολικές 

εξαγωγές εµφανίζει η Guangdong ενώ σηµαντικές τιµές έχουν και οι επαρχίες 

Jiangsu, Shanghai και Zhejiang. Η χαµηλότερη εξαγωγική δραστηριότητα 

παρατηρείται στις επαρχίες  Tibet, Ningxia και Qinghai. Η κατάσταση παραµένει σε 

γενικές γραµµές παρόµοια και στην περίπτωση των εξαγωγών των ξένων 
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επιχειρήσεων. Στην περίπτωση αυτή σηµαντικές τιµές εµφανίζουν και οι επαρχίες 

Shandong και Tianjin.  

 

Σχήµα 2.9. Συνολικές Εξαγωγές και Εξαγωγές Ξένων Επιχειρήσεων ανά επαρχία, 

2005 (αξία σε εκατοµµύρια δολάρια ΗΠΑ). 

 

 
     Πηγή: SSB, 2006 

 

 

2.4. ΟΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ 

ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΑΞΕ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ 

 
Κατά την δεκαετία του 1980 το Χονγκ Κονγκ, οι ΗΠΑ και η Ιαπωνία 

αποτελούσαν τις σηµαντικότερες χώρες προέλευσης ΑΞΕ στην Κίνα. Στην περίοδο 

1979-1992 το 64,3 % των εισερχόµενων ΑΞΕ είχαν αφετηρία το Χονγκ Κονγκ, ενώ 

ακολουθούσαν οι ΗΠΑ και η Ιαπωνία µε συγκριτικά πολύ χαµηλότερα ποσοστά ίσα 

µε 7,5% και 5,5% αντίστοιχα (Qu&Green, 1997:65).  

Η σηµασία των παραπάνω χωρών ως πηγών ΑΞΕ εµφανίζεται και στα πιο 

πρόσφατα διαθέσιµα στατιστικά στοιχεία που αφορούν το έτος 2005. Όπως 



 52

παρατηρούµε στον πίνακα 2.2, το Χονγκ Κονγκ54 εξακολουθεί να κατέχει 

δεσπόζουσα θέση, καθώς από εκεί εκκινεί το 29,8% του συνόλου των εισερχόµενων 

ΑΞΕ. ∆εύτερη στην κατάταξη χώρα εµφανίζονται οι Βρετανικές Παρθένοι Νήσοι55 

µε ποσοστό 15% και ακολουθούν η Ιαπωνία και η Νότιος Κορέα µε ποσοστά 10,8 και 

8,6%. Στις επόµενες θέσεις συναντάµε τις ΗΠΑ, την Σιγκαπούρη και την Ταϊβάν ενώ 

η πρώτη ευρωπαϊκή παρουσία είναι η Γερµανία στην ένατη θέση.  

 

Πίνακας 2.2. Οι σηµαντικότερες χώρες προέλευσης των εισερχόµενων ΑΞΕ στην 

Κίνα, 2005 (Αξία σε χιλιάδες δολάρια ΗΠΑ και ποσοστό επί του συνόλου). 

 

α/α Χώρα Προέλευσης Αξία  Ποσοστό (%) 
1 Χονγκ Κονγκ 17.948.790 29,8 
2 Βρετανικές Παρθένοι Νήσοι 9.021.670 15,0 
3 Ιαπωνία 6.529.770 10,8 
4 Νότια Κορέα 5.168.340 8,6 
5  ΗΠΑ 3.061.230 5,1 
6 Σιγκαπούρη 2.204.320 3,7 
7 Ταϊβάν 2.151.710 3,6 
8 Νησιά Καϋµάν 1.947.540 3,2 
9 Γερµανία 1.530.040 2,5 
10 Σαµόα 1.351.870 2,2 
11 Ολλανδία 1.043.580 1,7 
12     Ηνωµένο Βασίλειο 964.750 1,6 
13 Μαυρίκιος 907.770 1,5 
15 Γαλλία 615.060 1,0 
16 Μακάο 600.460 1,0 
17 Καναδάς 454.130 0,8 
18 Αυστραλία 400.930 0,7 
19 Μαλαισία 361.390 0,6 
20 Ιταλία 322.010 0,5 
21 Άλλες Χώρες  3.739.230 6,20 

ΣΥΝΟΛΟ 60.324.590 100,0 
  Πηγή: SSB, 2006 

                                                 
54 Το Χονγκ Κονγκ επανενώθηκε µε την Κίνα το 1997 ως «Περιοχή Ειδικής ∆ιαχείρισης»  (Special 
Administration Area - SAR) υπό την αρχή «Μια Χώρα, ∆υο Συστήµατα». Με τον τρόπο αυτό το 
Πεκίνο δεσµεύεται να µην επιβάλει το πολιτικό του σύστηµα στην πρώην αποικία. Το Χονγκ Κονγκ 
SAR θα έχει για 50 χρόνια υψηλό βαθµό αυτονοµίας σε όλους τους τοµείς εκτός από εκείνον της 
Εθνικής Άµυνας και των εξωτερικών υποθέσεων. Τo 1999 εντάχθηκε στην Κίνα ως SAR και το 
Μακάο το οποίο πρωτύτερα αποτελούσε ολλανδική αποικία (Javary&Wang, 2007:101).  
55 Αρχιπέλαγος 40 νησιών της Καραϊβικής Θάλασσας, οι Βρετανικές Παρθένοι Νήσοι αποτελούν 
βρετανική κτήση από τα 1672.Βρίσκονατι στο ανατολικότερο άκρο των Μεγάλων Αντίλλων . 
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Όπως µπορούµε να διαπιστώσουµε σηµαντικές πηγές ΑΞΕ στην Κίνα είναι κατά 

κύριο λόγο τα γειτονικά ασιατικά ΝΒΚ (και κυρίως τα ΝΒΚ-1) και δευτερεύοντος η 

Ιαπωνία, οι ΗΠΑ και κάποιες χώρες της ΕΕ. Θα µπορούσε να σηµειωθεί το γεγονός  

ότι στην Κίνα συµβαίνει το εξής «παράδοξο» φαινόµενο: Ενώ σε παγκόσµιο επίπεδο 

οι αναπτυγµένες χώρες είναι η σηµαντικότερη πηγή ΑΞΕ καθώς είναι υπεύθυνες για 

το 86% του συνόλου των ροών ΑΞΕ56, στην Κίνα συµβαίνει το ακριβώς αντίθετο. Οι 

ροές ΑΞΕ από αναπτυσσόµενες χώρες κυριαρχούν. Οι ροές ΑΞΕ από τα γειτονικά 

ασιατικά ΝΒΚ αγγίζουν ποσοστό ίσο µε 47%. Το αντίστοιχο µερίδιο των χωρών της 

Τριαδικής Οικονοµίας είναι περίπου 25%.  

Στην πραγµατικότητα το παραπάνω γεγονός δεν είναι απόλυτα αληθές λόγω του 

φαινοµένου ‘round tripping’ το οποίο αδυνατούν να αποδώσουν οι στατιστικές 

(UNCTAD, 2006:12). Σηµαντικό τµήµα των δηλωµένων στο Χονγκ Κονγκ ΑΞΕ 

ανήκει σε κινέζους επιχειρηµατίες οι οποίοι προσπαθώντας να επωφεληθούν από την 

ευνοϊκή µεταχείριση του κράτους απέναντι στους ξένους επενδυτές, µεταφέρουν τα 

κεφάλαια τους στο Χονγκ Κονγκ και από εκεί επενδύουν στην Κίνα.  Επιπρόσθετα, 

τµήµα των ΑΞΕ που χρεώνονται στο Χονγκ Κονγκ προέρχεται από επιχειρήσεις 

χωρών της Τριάδας αλλά και άλλων ανεπτυγµένων χωρών, οι οποίες πραγµατοποιούν 

επενδύσεις στην Κίνα µέσω των θυγατρικών τους που εδρεύουν στο Χονγκ Κονγκ. 

Ένα επίσης ενδιαφέρον σχετικό στοιχείο συνέβαινε και κατά την δεκαετία του 1980 

και αφορούσε επιχειρήσεις από την Ταιβάν. Μέχρι το 1987 η κυβέρνηση της χώρας 

απαγόρευε µε νόµο στις επιχειρήσεις της να επενδύουν στην Κίνα. Το γεγονός αυτό 

ανάγκασε πολλούς ταϊβανέζους επιχειρηµατίες να επενδύουν στην Κίνα µέσω του 

Χονγκ Κονγκ. Αντίστοιχα φαινόµενα παρατηρήθηκαν και στην περίπτωση 

επιχειρηµατιών από την Ινδονησία. Το Χονγκ Κονγκ έχει αναδειχθεί σε µια από τις 

πλουσιότερες πόλεις του κόσµου παίζοντας τον ρόλο του µεσάζοντα ανάµεσα στην 

Κίνα και τον υπόλοιπο κόσµο (Zhang, 2005:295, Qu&Green, 1997:67, Wei, 2003:4, 

Fishman, 2005:102).  

Σε καµία όµως περίπτωση δεν θα πρέπει να αµφισβητείται ο σηµαντικός ρόλος 

του Χονγκ Κονγκ ως χώρα προέλευσης ΑΞΕ στην Κίνα. Από τα µέσα τις δεκαετίας 

του 1980 σηµαντικός αριθµός µεταποιητικών επιχειρήσεων του Χονγκ Κονγκ 

µετεγκαταστάθηκαν στην γειτονική κινεζική επαρχία Guangdong σε µια προσπάθεια 

εκµετάλλευσης των σηµαντικών πλεονεκτηµάτων που προσφερόταν. Οι επιχειρήσεις 

                                                 
56 Ποσοστό που αφορά την περίοδο 2003-2005. Για περισσότερες πληροφορίες βλ. UNCTAD, 2006:7. 
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αυτές µετέφεραν κυρίως τις παραγωγικές φάσεις έντασης εργασίας στην Κίνα 

διατηρώντας µόνο τα διοικητικά τους τµήµατα στο Χονγκ Κονγκ, καθιερώνοντας µε 

τον τρόπο αυτό µια σηµαντική βιοµηχανική βάση στην απέναντι πλευρά. Το 

φαινόµενο αυτά ενισχύθηκαν ακόµη περισσότερο κατά την δεκαετία του 1990. Κατά 

την δεκαετία του 1980 η µεταποίηση ήταν υπεύθυνη για το ¼ της οικονοµίας του 

Χονγκ Κονγκ. Το 2002 το αντίστοιχο ποσοστό µειώθηκε στο 1/10. Το Χονγκ Κονγκ 

µετατράπηκε σταδιακά σε µια οικονοµία βασισµένη στο εµπόριο και τις υπηρεσίες  

(Meyer, 2000:177, Fishman, 2005:103). 

Με ιδιαίτερη επιφυλακτικότητα θα πρέπει να αντιµετωπίζονται και τα ποσοστά 

χωρών όπως οι Βρετανικές Παρθένοι Νήσοι, τα νησιά Καϋµάν57, οι Σαµόα58 και ο 

Μαυρίκιος59 τα οποία επίσης δείχνουν µια πλασµατική εικόνα της πραγµατικότητας. 

Οι τοπικές κυβερνήσεις έχουν καταστήσει τις χώρες αυτές σε φορολογικούς 

παράδεισους για τις επιχειρήσεις. Το γεγονός αυτό έχει αναδείξει τις χώρες αυτές από 

τα µεγαλύτερα κέντρα εξωχώριων οικονοµικών δραστηριοτήτων του κόσµου. Με τον 

τρόπο αυτό πολλές επιχειρήσεις ανεπτυγµένων χωρών επενδύουν στην Κίνα µέσω 

offshore εταιριών που βρίσκονται στις νησιωτικές αυτές χώρες. Ειδικότερα µεταξύ 

Μαυρίκιου και Κίνας έχει υπογραφεί φορολογική συµφωνία από το 1994, την οποία 

έχουν εκµεταλλευτεί αρκετές επιχειρήσεις. Η συµφωνία αυτή ανανεώθηκε εκ νέου 

τον Σεπτέµβριο του 2006 (Roberts, 1999:257). 

Ένα επίσης αξιοσηµείωτο γεγονός πέρα από την κατάταξη της κάθε χώρας είναι 

και το ειδικό βάρος των πραγµατοποιούµενων ΑΞΕ. Για παράδειγµα οι επιδόσεις της 

Γερµανίας αναφορικά µε την εισροή ΑΞΕ στην Κίνα είναι σχετικά χαµηλές. Όπως 

βλέπουµε στον πίνακα 2.2 η χώρα αυτή καταλαµβάνει την 9η στην σειρά θέση µε 

ποσοστό µόλις 2,54% του συνόλου των ΑΞΕ. Αν όµως λάβουµε υπ’ όψιν ότι η 

Γερµανία έχει πραγµατοποιήσει επενδύσεις όπως η δηµιουργία του εργοστασίου της 

Volkswagen στη Shanghai αµέσως αναθεωρούµε ως προς την σηµαντικότητα των 

επενδύσεων της χώρας αυτής (Qu&Green, 1997:66). 

 

2.5. ΟΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΕΙΣΟ∆ΟΥ ΤΩΝ ΑΞΕ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ 

 
                                                 
57 Βρίσκονται στην Καραϊβική Θάλασσα 300 χλµ Β∆ της Τζαµάικα και αποτελούν εξαρτηµένη 
βρετανική περιοχή.    
58 Νησιωτικό κράτος αποτελούµενο από τα νησιά Σαβάιι και Ουπόλου, οι Σαµόα (πρώην δυτικές 
Σαµόα) βρίσκονται στην καρδιά του Νότιου Ειρηνικού Ωκεανού 2.400 χλµ. βόρεια της Νέας 
Ζηλανδίας.  
59 Τα νησιά του Μαυρικίου βρίσκονται στον Ινδικό Ωκεανό, ανατολικά της Μαδαγασκάρης.   
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Οι σηµαντικότεροι τύποι των ΑΞΕ στην Κίνα είναι οι κοινοπρακτικές 

επιχειρήσεις (Joint Ventures), στις οποίες ιδρύονται µικτές επιχειρήσεις κατόπιν 

συνεργασίας των ξένων επενδυτών µε κινέζους εταίρους και οι επιχειρήσεις πλήρους 

ιδιοκτησίας (Wholly Foreign Owned Enterprises – WFOEs) όπου η συγκρότηση και 

η λειτουργία της νέας επένδυσης ελέγχονται πλήρως από τις ξένες επιχειρήσεις. Η 

στατιστική υπηρεσία της Κίνας διακρίνει τις κοινοπραξίες στις συντεχνίες (Equity 

Joint Ventures - EJVs) και στις συµβατικές (συσταθείσες βάση συµβάσεως) 

(Contractual Joint Ventures –CJVs60). Οι διάφοροι τύποι κοινοπραξιών διαφέρουν ως 

προς την νοµική τους µορφή, τον βαθµό ελέγχου από τις ξένες επιχειρήσεις και την 

δοµή διαχείρισης της επιχείρησης61.  

Από την αρχή της εφαρµογής των νέων οικονοµικών µέτρων οι κοινοπρακτικές 

επιχειρήσεις και κυρίως οι συµβατικές ήταν η κυρίαρχη µορφή εισόδου των ξένων 

επιχειρήσεων στην Κίνα. Με την πάροδο των ετών ευνοήθηκε περισσότερο ο 

σχηµατισµός συντεχνιών από την κινεζική κυβέρνηση. Οι συντεχνίες θεωρήθηκαν ως 

ο ιδανικός τρόπος εισόδου των ξένων κεφαλαίων έτσι ώστε να ευνοηθεί η εγχώρια 

βιοµηχανική βάση µέσω της µεταφοράς τεχνογνωσίας και τεχνολογίας από τις ξένες 

επιχειρήσεις. Το 1990 οι συντεχνίες ήταν υπεύθυνες για το 41% των εισερχόµενων 

ΑΞΕ. Τα αντίστοιχα ποσοστά των συµβατικών και των WFOEs ήταν 19% και 37% 

αντίστοιχα. (Shaukat&Wei, 2005:22).  

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1990 και κυρίως κατά την δεκαετία του 2000 

παρατηρείται µια τάση ενίσχυσης της θέσης των WFOEs έναντι των κοινοπραξιών. 

Το 2000 τα ποσοστά των συντεχνιών, των συµβατικών και των WFOEs ήταν 35,2%, 

16,1% και 47,3% αντίστοιχα. Η είσοδος της Κίνας στον ΠΟΕ και η συνεπακόλουθη 

επιπλέον χαλάρωση των επενδυτικών περιορισµών ενίσχυσαν ακόµη περισσότερο 

την θέση των WFOEs έναντι των κοινοπραξιών (Folta, 2005). To 2005 οι 

εισερχόµενες ΑΞΕ σχηµάτιζαν WFOEs σε ποσοστό 71,22%, συντεχνίες σε ποσοστό 

24,2% και συµβατικές κοινοπραξίες µε ποσοστό 3,04%. 

                                                 
60 Τις συµβατικές κοινοπρακτικές επιχειρήσεις τις συναντάµε και µε το όνοµα Cooperative Joint 
Ventures η και Cooperative Operation Enterprises.  
61 Οι συντεχνίες διαφοροποιούνται από τις συµβατικές κοινοπραξίες δια του τρόπου συγκρότησης και 
λειτουργίας τους. Μια συντεχνία συγκροτείτε και λειτουργεί βάσει των άρθρων σύµπραξής της. Το 
µοίρασµα των κερδών, το επιχειρηµατικό ρίσκο, ο έλεγχος και η διαχείριση της επιχείρησης ορίζονται 
βάσει ενός ποσοστού που καθορίζει το µερίδιο της κινεζικής και της ξένης πλευράς. Στην περίπτωση 
της συµβατικής κοινοπραξίας όλα τα παραπάνω καθορίζονται  βάσει του κοινοπρακτικού συµβολαίου, 
της σύµβασης δηλαδή στην οποία έχουν καταλήξει τα δυο µέρη (Νικολακόπουλος, 2005:355, Wei, 
2003:5).  
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Επιπλέον αναφέρεται ότι µε την πάροδο των ετών οι ξένες επιχειρήσεις 

παρουσιάζονται πιο αποφασιστικές και πιο εξοικειωµένες µε την αγορά της Κίνας και 

αποφασίζουν να επενδύσουν εκεί, σε ατοµικό επίπεδο χωρίς την βοήθεια κινέζων 

εταίρων (OECD, 2000:10, Henley et al, 1999:232). Επιπρόσθετα η άνοδος του 

αριθµού των WFOEs συσχετίζεται και µε την συνεχή τεχνολογική αναβάθµιση των 

εισερχόµενων ΑΞΕ στην Κίνα62. Το είδος των ΑΞΕ συσχετίζεται θετικά µε τα 

τεχνολογικά επίπεδα των εισερχόµενων ΑΞΕ. Όσο πιο τεχνολογικά προηγµένη είναι 

η ΑΞΕ τόσο µεγαλύτερη τάση έχει προς τον σχηµατισµό µιας WFOE παρά για 

κοινοπρακτική επιχείρηση (Chunlai, 1997:31) 

 

Πίνακας 2.3. Ποσοστά των Σηµαντικότερων Τύπων Εισερχόµενων ΑΞΕ στην Κίνα 

για την περίοδο 2000-2005 (ποσοστό βάση της αξίας των υλοποιηµένων ΑΞΕ). 

 
Τύπος ΑΞΕ 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
Συντεχνίες 35,2 33,5 28,4 28.7 26,4 24,2 
Συµβατικές 16,1 13,2 9,5 7,2 3,0 3,04 
Επιχειρήσεις 
Πλήρους 
Ιδιοκτησίας 

47,3 50,9 60,1 62,3 70,3 71,22 

Πηγή: SSB, 2001, 2002,2004,2006 

 

 

2.6. ΟΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΚΛΑ∆ΟΙ ΤΩΝ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΑΞΕ ΣΤΗΝ 

ΚΙΝΑ 

 
Η µεταποίηση παρουσιάζεται ως ο σηµαντικότερος κλάδος δραστηριοποίησης 

των ΑΞΕ. Το 2005 τον κλάδο αυτό αφορούσε το 65,7% των συνολικών έργων και το 

70,4% της συνολικής αξίας των υλοποιηµένων ΑΞΕ. Στις υπόλοιπες θέσεις µε 

συγκριτικά χαµηλότερα ποσοστά βρίσκονται οι υπηρεσίες κτηµαταγοράς, 

εκµίσθωσης, ο κλάδος των µεταφορών και η παραγωγή και παροχή ηλεκτρικής 

ενέργειας και νερού. Οι κλάδοι των πρωτογενών δραστηριοτήτων κυµαίνονται σε 

πολύ χαµηλότερα επίπεδα καθώς είναι υπεύθυνοι µόλις για το 2,4% των συνολικών 

έργων και το 1,19% της συνολικής αξίας των υλοποιηµένων ΑΞΕ63. 

                                                 
62 Βλ. Παράγραφο 2.6. 
63 Για αναλυτικότερες πληροφορίες βλ. Πίνακα Παρατήµατος Ι.6. 
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Ειδικότερα για τον κλάδο της µεταποίησης από τις αρχές εφαρµογής των νέων 

πολιτικών οι εισερχόµενες ΑΞΕ είχαν την τάση να κατευθύνονται κυρίως προς τους 

κλάδους έντασης εργασίας. Οι κλάδοι αυτοί περιλαµβάνουν κυρίως την επεξεργασία 

τροφίµων, τον κλάδο του έτοιµου ενδύµατος, των κλάδο των υποδηµάτων, 

δερµάτινων ειδών, παιχνιδιών, επίπλων κ.ά.64. Τα παραδείγµατα δυτικών και όχι 

µόνον σχετικών εργοστασίων τα οποία προβαίνουν σε µετεγκαταστάσεις φάσεων ή 

του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας στην Κίνα, αυξάνονται συνεχώς. Οι 

κλάδοι αυτοί του είδους ενδιαφέρονται κυρίως για φθηνό εργατικό δυναµικό. Οι πολύ 

καλές προοπτικές που προσφέρονται στην Κίνα, την κάνουν όλο και πιο επιθυµητό 

τόπο προορισµού.  

Ιδιαίτερα σηµαντική παρουσία κατέχουν οι κλάδοι των υποδηµάτων και 

δερµατίνων ειδών, καθώς στην Κίνα παράγονται οι µεγαλύτερες ποσότητες αυτών 

των ειδών σε παγκόσµιο επίπεδο. Μόνο στην επαρχία Guangdong παράγονται 175 

εκατοµµύρια παπούτσια κάθε µήνα, από τα οποία πολλά κατασκευάζονται για 

λογαριασµό σηµαντικών δυτικών επωνυµιών (Fishman, 2005:84). 

Οι εισερχόµενες ΑΞΕ αυτού του είδους είναι κυρίως µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

οι οποίες  προέρχονται κατά κύριο λόγο από το Χονγκ Κονγκ, την Ταϊβάν και τα 

γειτονικά ασιατικά ΝΒΚ και είναι περισσότερο προσανατολισµένες στην εξαγωγική 

δραστηριότητα. Όταν το κόστος παραγωγής αυξήθηκε σηµαντικά στις χώρες-έδρες 

τους, οι επιχειρήσεις αυτές µετεγκαταστάθηκαν στην Κίνα. Οι προερχόµενες από τα 

γειτονικά ασιατικά κράτη ΑΞΕ µπορούν να εκµεταλλευτούν περισσότερο τα 

πλεονεκτήµατα της Κίνας καθώς είναι σε µεγαλύτερο βαθµό εξοικειωµένες µε το 

επιχειρηµατικό περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής.  

Σύνηθες φαινόµενο των ΑΞΕ έντασης εργασίας είναι η εισαγωγή ενδιάµεσων 

επεξεργασµένων προϊόντων µε σκοπό την περαιτέρω επεξεργασία, συναρµολόγηση 

και έπειτα εξαγωγή. Η Κίνα λειτουργεί ως αλυσίδα συναρµολόγησης και εργαστήριο 

µονταρίσµατος για πολλές ξένες επιχειρήσεις. Η ξένη επιχείρηση συλλαµβάνει την 

ιδέα του προϊόντος, αγοράζει τα απαραίτητα τµήµατα ξεχωριστά και εµπιστεύεται 

στους κινέζους απλά τη συναρµολόγηση του. Για το λόγο αυτό σε πολλά προϊόντα θα 

ήταν ακριβέστερο να αναγράφεται “Processed in China” αντί για “Made in China” 

(Izraelewicz, 2005:148, Song, 2000:389). 

                                                 
64 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε την κατηγοριοποίηση των κλάδων βλέπε OECD, 2000:8.  
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Αντιθέτως οι ΑΞΕ από τις χώρες του δυτικού κόσµου αφορούν περισσότερο 

τεχνολογικά προηγµένους κλάδους και είναι σε µεγαλύτερο βαθµό 

προσανατολισµού-αγοράς. Πρόκειται για µεγαλύτερες επιχειρήσεις, οι οποίες 

στοχεύουν στην αχανή κινεζική αγορά. Η υψηλή τεχνολογία που διαθέτουν είναι το 

πιο σηµαντικό «όπλο» τους στον ανταγωνισµό µε τις ασιατικές εξαγωγικές ΑΞΕ 

(Zhang, 2005:300, Hou, 2002:5, Chunlai, 1997:25). 

Τα τελευταία χρόνια και κυρίως µετά την ένταξη της χώρας στον ΠΟΕ65 

παρατηρείται  µια στροφή των ΑΞΕ προς κλάδους έντασης κεφαλαίου και έντασης 

τεχνολογίας. Σχετική µελέτη του ΟΟΣΑ φανερώνει ότι το έτος 1995 το 50% των 

εισερχόµενων ΑΞΕ αφορούσε κλάδους έντασης εργασίας, το 23% κλάδους έντασης 

κεφαλαίου και το 27% κλάδους έντασης τεχνολογίας. Τα αντίστοιχα ποσοστά για το 

έτος 1999 ήταν 42%, 25% και 33% στοιχείο χαρακτηριστικό της υφιστάµενης 

κατάστασης66. Ειδικότερα ο κλάδος κατασκευής Η/Υ και σχετικών προϊόντων 

γνωρίζει σηµαντική άνθιση τα τελευταία χρόνια στην Κίνα και είναι σε µεγάλο βαθµό 

υπεύθυνος για τον άνοδο των κλάδων έντασης τεχνολογίας (OECD, 2000:8, Wei, 

2003:7).  

Μια συνεχώς αναπτυσσόµενη βιοµηχανία στην Κίνα είναι και η κατασκευή 

ηλεκτρονικών συσκευών και τεχνολογιών αιχµής. Στην Κίνα κατασκευάζεται 

ποσοστό µεγαλύτερο του 50% της παγκόσµιας παραγωγής από κάµερες, το 30% των 

κλιµατιστικών, το 30% των τηλεοράσεων, το 25% των πλυντηρίων και το 20% των 

ψυγείων. Πολλές ΠΕ του είδους (Philips, General Electric, Motorola, Logitech) έχουν 

ήδη δηµιουργήσει τις µονάδες τους στην Κίνα (BBC News, 11/2/2002). Σηµαντική 

παρουσία κατέχει και η αυτοκινητοβιοµηχανία. Οι αυτοκινητοβιοµηχανίες General 

Motors και Volkswagen (VW) έχουν σηµαντική παρουσία στην χώρα. Το έτος 2004 η 

VW εξήγαγε περίπου εξήντα µε εβδοµήντα χιλιάδες αυτοκίνητα κατασκευασµένα 

στην Κίνα, προς την Αυστραλία (Fishman, 2005:230). 

Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί και το γεγονός ότι στην Κίνα έχει αναπτυχθεί και 

λειτουργεί σηµαντική βιοµηχανία αντιγραφής επώνυµων προϊόντων. Η Κίνα αποτελεί 

κέντρο του παγκόσµιου δικτύου παραγωγής και διακίνησης αποµιµήσεων. 

Αντιγράφονται τα πάντα από αναψυκτικά και µπίρες µέχρι µοτοσικλέτες. Η ποικιλία 

των προϊόντων συνεχώς αυξάνεται. (Fishman, 2005:253). Λαµβάνοντας υπ’ όψιν όλα 
                                                 
65 Η ένταξη της Κίνας στον ΠΟΕ το 2001 αναµένεται να αυξήσει τo επενδυτικό ενδιαφέρον 
τριτογενών δραστηριοτήτων όπως ο κλάδος των τηλεπικοινωνιών.  
66 Η συγκεκριµένη µελέτη υπολογίζει το ποσοστό κάθε κατηγορίας βασιζόµενη στα πάγια κεφάλαια 
(assets) της κάθε επιχείρησης. 
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τα παραπάνω, δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι η Κίνα χαρακτηρίζεται από πολλούς ως 

το Παγκόσµιο Εργοστάσιο (The World’s Factory Floor). 

 

2.7. ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΤΩΝ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΑΞΕ 

 

Η ανάδειξη της Κίνας σε έναν από τους σηµαντικότερους προορισµούς ΑΞΕ 

οφείλεται σε µια σειρά θεσµικών, οικονοµικών, κοινωνικών και γεωγραφικών 

παραγόντων. Στην διεθνή βιβλιογραφία οι παράγοντες αυτοί αναφέρονται ως εθνικοί 

εάν απαντούν στο γιατί τόσο σηµαντική ποσότητα ΑΞΕ κατευθύνεται προς την Κίνα 

και περιφερειακοί εάν απαντούν στο γιατί συγκεκριµένες επαρχίες της Κίνας έχουν 

δεχθεί τον µεγαλύτερο όγκο ΑΞΕ έως σήµερα (Wei, 2003:9, Krug, 2005:6). 

 

Εθνικοί Παράγοντες 

 

 Κατ’ αρχήν ο πιο σηµαντικός προσδιοριστικός παράγοντας ήταν η πολιτική των 

«ανοικτών θυρών» και η θέσπιση σχετικών πολιτικών από το κράτος. Με την πάροδο 

των ετών η κινεζική κυβέρνηση θέσπιζε νέους ευνοϊκότερους νόµους, παρείχε 

επιπλέον κίνητρα και καθόριζε επιπλέον χώρους για την εγκατάσταση των 

εισερχόµενων ΑΞΕ. Με τον τρόπο αυτό δηµιουργήθηκε στην χώρα ένα πολύ 

σηµαντικό επενδυτικό περιβάλλον το οποίο όπως αποδείχθηκε δεν άφησε 

ασυγκίνητες τις ξένες επιχειρήσεις. Επιπλέον οι πολιτικές ενίσχυσης των εξαγωγών 

και η επακόλουθη αύξηση του όγκου τους αποτέλεσε καθοριστικό παράγοντα για την 

δραστηριοποίηση ξένων επιχειρήσεων στην Κίνα (Zhang, 2005: 294). 

Πίσω από την ραγδαία οικονοµική ανάπτυξη της Κίνας την τελευταία 25ετία 

βρίσκεται ως θεµελιώδης παράγοντας το τεράστιο µέγεθος του πληθυσµού της, το 

οποίο δηµιούργησε αφθονία φθηνού εργατικού δυναµικού για τις εισερχόµενες ΑΞΕ. 

Η Κίνα διαθέτει τον µεγαλύτερο πληθυσµό σε παγκόσµιο επίπεδο και ταυτόχρονα 

πολύ χαµηλά µισθολογικά επίπεδα, ίσα µε το 1/6 αυτών του Μεξικού και 1/30 των 

ΗΠΑ (Angresano et al 2002: 232). Ο µισθός ενός Γάλλου ισούται µε τον µισθό 40 

κινέζων (Israelewicz, 2005:21). Ένα σχετικό άρθρο του BBC µας πληροφορεί ότι το 

2002 ο µέσος βιοµηχανικός µισθός ήταν περίπου 40 US cents την ώρα (BBC News, 

11/02/2002).  

Επιπλέον όπως και στα υπόλοιπα ΝΒΚ το εργατικό δυναµικό ήταν εξαιρετικά 

πειθαρχηµένο και πρόθυµο να εργαστεί κάτω από δυσµενείς συνθήκες. Τα στοιχεία 
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αυτά προσέδωσαν σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα στην Κίνα. Η ύπαρξη φθηνού 

και ανειδίκευτου εργατικού δυναµικού είναι παράγοντας καθοριστικής σηµασίας για 

τους εισερχόµενους κλάδους έντασης εργασίας. Ένα επίσης σηµαντικό στοιχείο 

σχετικά µε το εργατικό δυναµικό στην Κίνα είναι και η υψηλή παραγωγικότητα του. 

Τα εργοστάσια της Κίνας απέκτησαν την φήµη των πλέον παραγωγικών και το 

γεγονός αυτό ευνόησε ακόµη περισσότερο την έλευση ξένων επιχειρήσεων.  

Εκτός από φθηνό και παραγωγικό, στην Κίνα υπήρχε και εξειδικευµένο εργατικό 

δυναµικό. Για το έτος 2005 αναµένονταν να αποφοιτήσουν 325.000 µηχανικοί, 

αριθµός πέντε φορές µεγαλύτερος από τον αντίστοιχο των ΗΠΑ (Fishman, 

2005:236). Μόνο η επαρχία Guangdong διαθέτει αξιοσηµείωτη ακαδηµαϊκή βάση 

αποτελούµενη από 45 Πανεπιστήµια, 600 επιστηµονικά ιδρύµατα και περίπου 

500.000 επιστηµονικό προσωπικό. Η κατάσταση αυτή βελτιώνεται ακόµη 

περισσότερο εάν εξετάσουµε τις επιδόσεις των µητροπολιτικών περιοχών της 

Shanghai και του Beijing. Το στοιχείο αυτό είναι σηµαντικό για τις προηγµένες 

τεχνολογικά ΑΞΕ των ανεπτυγµένων χωρών (Meyer, 2000:177). Με άλλα λόγια η 

Κίνα προσέφερε ένα φθηνό, αξιόπιστο, πειθήνιο και ικανό βιοµηχανικό εργατικό 

δυναµικό προς τις ξένες επιχειρήσεις, γεγονός που την κατέστησε ιδιαίτερα δηµοφιλή 

προς τις ξένες επιχειρήσεις (Fishman, 2005:17). 

Σηµαντικός παράγοντας προσέλκυσης των ΑΞΕ είναι επίσης και το µεγάλο 

µέγεθος της αγοράς της Κίνας. Κανένα ασιατικό ΝΒΚ δεν διάθετε τόσο σηµαντικά 

πληθυσµιακά µεγέθη όσο η Κίνα. Επιπλέον η Κίνα εµφανίζει ετήσια αύξηση του 

ΑΕΠ που αγγίζει το 9%. Η συνεχής οικονοµική ανάπτυξη και η αύξηση του βιοτικού 

επιπέδου λόγω των αλλαγών, έχει αρχίσει να αυξάνει την καταναλωτική δύναµη της 

χώρας, δηµιουργώντας τις κατάλληλες συνθήκες για την είσοδο ξένων επιχειρήσεων 

που θέλουν να εκµεταλλευτούν την αχανή κινεζική αγορά. Τον τελευταίο καιρό 

πληθαίνουν οι αναφορές σχετικά µε την αναδυόµενη κινεζική µεσαία αστική τάξη, η 

οποία αποτελεί µια σηµαντική οµάδα καταναλωτών. Χαρακτηριστικό είναι το 

γεγονός ότι παρά τις διαφορετικές διατροφικές συνήθεις στην Κίνα βρίσκονται ήδη οι 

πιο γνωστές φίρµες ταχείας εστίασης των ΗΠΑ. Η αλυσίδα KFC µετράει ήδη πάνω 

από 1000 καταστήµατα σε όλη την χώρα. Τα Mc Donald’s  διαθέτουν ένα δίκτυο 560 

εστιατορίων. Η Pizza Hut διαθέτει 110 καταστήµατα και τα Starbucks 70 καφετέριες 

(Izraelewisz, 2005:150). Συµπερασµατικά η Κίνα πλεονεκτεί στο ότι ασκεί διπλή 

έλξη στις ξένες επιχειρήσεις, τόσο ως χώρα-στόχος ΑΞΕ έντασης εργασίας και 
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προσανατολισµού εξαγωγών, όσο και ως χώρα–στόχος ΑΞΕ εκµετάλλευσης της 

µεγάλης εγχώριας αγοράς. 

Βέβαια σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να είµαστε επιφυλακτικοί µε το µέγεθος 

και την δυναµική της αγοράς της Κίνας. Πρόσφατη έρευνα του περιοδικού Economist 

τονίζει την τάση υπερεκτίµησης της κινεζικής αγοράς από τις στατιστικές και από 

σχετικές µελέτες. Η Κίνα µπορεί να διαθέτει τον µεγαλύτερο πληθυσµό παγκοσµίως 

και να χαρακτηρίζεται από συνεχή οικονοµική ανάπτυξη, η αγορά της όµως 

περιορίζεται χωρικά στις πλούσιες ανατολικές επαρχίες και οι «πλούσιοι» κινέζοι 

αποτελούν ακόµη µια µικρή µειοψηφία του συνόλου. Επιπλέον εάν χρησιµοποιηθεί 

το ∆ιαθέσιµο Ακαθάριστο Εισόδηµα αντί για το κ.κ. ΑΕΠ ως προς την αξιολόγηση 

της ανάπτυξης και του µεγέθους της εσωτερικής αγοράς, η αγοραστική δύναµη του 

ντόπιου πληθυσµού θα αποδειχθεί µικρότερη. Επίσης τα κινεζικά νοικοκυριά 

χαρακτηρίζονται από υψηλή ροπή για αποταµίευση. Εκτιµάται ότι στα νοικοκυριά 

ανήκουν τραπεζικές αποταµιεύσεις και ακίνητη περιουσία που αντιστοιχούν στο 

140% του ΑΕΠ. Η εµπειρία από άλλες χώρες δείχνει ότι ο πληθυσµός θα συνεχίζει να 

αποταµιεύει και η διαδικασία ένταξης στην αγορά της πλειοψηφίας των Κινέζων θα 

είναι µια µακρόχρονη διαδικασία (The Economist, 20/03/2004). 

Ένα επιπλέον σηµαντικό στοιχείο είναι και η γεωγραφική θέση της χώρας. Η 

Κίνα όπως και οι προκάτοχοι της ευνοείται σηµαντικά από την θέση της καθώς 

βρίσκεται στο κέντρο µιας εκ των σηµαντικότερων περιοχών απορρόφησης των 

παγκόσµιων ροών ΑΞΕ. Η εγγύτητα µε την Ιαπωνία και τα ήδη βιοµηχανοποιηµένα 

ασιατικά ΝΒΚ ευνόησε σε µεγάλο βαθµό την Κίνα. Όταν παρατηρήθηκε επενδυτικός 

κορεσµός στα γειτονικά ΝΒΚ η στροφή προς την Κίνα ήταν φυσικό επακόλουθο 

ακολουθώντας το αναπτυξιακό µοντέλο των «ιπτάµενων χηνών».  

Εξίσου σηµαντικός παράγοντας είναι και οι χαµηλές τιµές συναλλάγµατος που 

επικρατούν στην Κίνα. Υπάρχουν αρκετές σχετικές µελέτες που υποστηρίζουν ότι 

υπάρχει θετική συσχέτιση µεταξύ των ροών ΑΞΕ και των τιµών συναλλάγµατος67. Η 

χαµηλή ισοτιµία του κινεζικού yuan έναντι βασικών νοµισµάτων και µια σειρά από 

υποτιµήσεις έναντι του δολαρίου δηµιούργησαν ευνοϊκές προϋποθέσεις έλευσης των 

ξένων επενδύσεων, ιδιαίτερα των προσανατολισµού-εξαγωγών (Wei, 2003:11). 

Τέλος στην Κίνα είναι πολύ χαµηλό το κόστος αγοράς γης και κατασκευής των 

κτηριακών εγκαταστάσεων. Το κόστος κατασκευής ανά τετραγωνικό µέτρο έξω από 

                                                 
67 Για περισσότερες πληροφορίες βλ. Xing (2006). 
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τη Shanghai είναι µόλις 6 ευρώ, ενώ στη Βορειοδυτική Κίνα το αντίστοιχο κόστος 

πέφτει ακόµη και κάτω από τα 5 ευρώ (Βραδέλης, 2005).  

 

Περιφερειακοί παράγοντες 

 

Όπως διαπιστώσαµε προηγουµένως οι ανατολικές παράκτιες επαρχίες είναι οι 

περιοχές οι οποίες έχουν επωφεληθεί περισσότερο από την έλευση ΑΞΕ. Και σε 

αυτήν την περίπτωση καθοριστικό ρόλο έπαιξαν οι κρατικές πολιτικές οι οποίες 

κατεύθυναν τις εισερχόµενες ΑΞΕ  στις ανατολικές επαρχίες  αφήνοντας στο 

περιθώριο της επαρχίες της ενδοχώρας.  

Επιπλέον στις επαρχίες αυτές βρίσκονται οι σηµαντικότερες πόλεις-λιµάνια της 

Κίνας (Shanghai, Guangzhou, Tianjin, Dalian, Qingdao, Ningbo), απαραίτητη 

προϋπόθεση για τη µείωση τόσο του κόστους συγκέντρωσης των πρώτων υλών και 

ενδιάµεσων προϊόντων όσο και του κόστους µεταφοράς των τελικών προϊόντων στις 

διεθνείς αγορές ιδιαίτερα και σηµαντικό στοιχείο για τις εξαγωγές και το διεθνές 

εµπόριο. η εγγύτητα σε µεγάλα λιµάνια ήταν (βλ. Σχ. 2.10). Ήταν φυσικό οι επαρχίες 

αυτές να διαθέτουν σηµαντικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα σε σχετικές 

δραστηριότητες έναντι των επαρχιών της ηπειρωτικής ενδοχώρας.  

 

Σχήµα 2.10. Οι συµβατικότερες πόλεις λιµάνια και το προγραµµατιζόµενο 

σιδηροδροµικό δίκτυο υψηλών ταχυτήτων.  

   
Πηγή: http://www.ship.com.hk/images/chinaport.jpg     Πηγή: http://www.railwaytechnology.com  

 

Επιπρόσθετα στις επαρχίες αυτές βρίσκονται οι δυο πλέον βιοµηχανοποιηµένες 

περιοχές της χώρας, οι πυρήνες ανάπτυξης της σύγχρονης Κίνας. Πρόκειται για τα 
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γνωστά δέλτα του «ποταµού των µαργαριταριών»  (Pearl River Delta) στο νότο και 

του ποταµού Yangtze στο βορρά. Οι περιοχές αυτές αποτελούν την σηµαντικότερη 

βιοµηχανική βάση της Κίνας µε σηµαντικό αριθµό ξένων αλλά και εγχώριων 

επιχειρήσεων. 

Το δέλτα του ποταµού Pearl βρίσκεται στην επαρχία Guangdong και 

περιλαµβάνει 9 βασικές πόλεις. Οι πόλεις αυτές είναι η Guangzhou, η Shenzhen, η 

Dongguan, η Foshan, η Huizhou, η Jiangmen, η Zhaoqing, η Zhongshuan και η 

Zhuhai. Τα τελευταία χρόνια έχει αρχίσει να εµφανίζεται και η έννοια του 

διευρυµένου δέλτα του ποταµού Pearl, το οποίο περιλαµβάνει το Χονγκ Κονγκ και το 

Μακάο68. Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως η περιοχή αυτή ήταν το επίκεντρο των 

µεταρρυθµίσεων της δεκαετίας του 1980, καθώς από εκεί ξεκίνησε η οικονοµική 

απελευθέρωση και η διαδικασία της ανάπτυξης.  

Από την άλλη πλευρά το δέλτα του ποταµού Yangtze βρίσκεται στο κέντρο της 

ανατολικής ακτής. Εµπορικό και συγκοινωνιακό κέντρο της περιοχής είναι η 

Shanghai69, η οποία είναι πρωτοπόρος στην ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής. Το 

δέλτα του Yangtze περιλαµβάνει και άλλες 14 πόλεις των γειτονικών επαρχιών 

Jiangsu και Zhejiang. Οι πόλεις αυτές είναι η Hangzhou, η Suzhou, η Nanjing, η 

Changzhou, η Wuxi, η Wenzhou, η Huzhou, η Ningbo, η Shaoxing, η Jiaxing, η 

Zhoushan και η Nantong.  

Σε γενικές γραµµές το δέλτα του ποταµού Pearl είναι κέντρο παραγωγής 

βιοτεχνικών προϊόντων και ελαφριάς βιοµηχανίας ενώ το δέλτα του ποταµού Yangtze 

προσανατολίζεται περισσότερο προς την βαριά βιοµηχανία και τα χηµικά. Μεταξύ 

των δυο περιοχών υπάρχει έντονος ανταγωνισµός και µια συνεχής προσπάθεια 

βελτίωσης των υφιστάµενων υποδοµών. Στο δέλτα του ποταµού Yangtze υπάρχουν 

περισσότερα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα που παράγουν πιο µορφωµένο και 

εξειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό. Βέβαια και από την πλευρά του δέλτα του 

                                                 
68 Εκτός από την ενσωµάτωση του Χονγκ Κονγκ στο δέλτα του ποταµού Pearl, η Κίνα υπέγραφε 
συµφωνία στενότερης οικονοµικής συνεργασίας µε το Χονγκ Κονγκ (Closer Economic Partnership 
Arrangement – CEPA) τον Ιούνιο του 2003. Οι τελωνιακοί και µεταναστευτικοί περιορισµοί 
χαλάρωσαν σηµαντικά επίσης. Τα παραπάνω µέτρα αναµένεται να τονώσουν επιπλέον την θέση του 
δέλτα του ποταµού Pearl και να ενισχύσουν σηµαντικά την περιοχή απέναντι στον ανταγωνισµό  µε το 
δέλτα του ποταµού Yangtze (Ng, 06/09/2003). 
69 Η Shanghai σύµφωνα µε την παράδοση ονοµάζεται  στα κινέζικα «Κεφάλι του ∆ράκου» βρίσκεται 
στις εκβολές του ποταµού Yangtze και καθοδηγεί αναπτυξιακά όλη την περιοχή. Αντίστοιχα η πόλη 
Chongqing στο εσωτερικό τµήµα του ποταµού ονοµάζεται «Ουρά του ∆ράκου» καθώς ακολουθεί τα 
βήµατα της Shanghai. 
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ποταµού Pearl καταβάλλονται προσπάθειες αναβάθµισης αυτού του τοµέα τόσο 

ποιοτικά όσο και ποσοτικά70 (Νικολακόπουλος, 2005:165).    

Εκτός των παραπάνω πλεονεκτηµάτων οι ανατολικές επαρχίες διαθέτουν τις 

αρτιότερες και πιο σύγχρονες µεταφορικές υποδοµές. Όπως παρατηρείται στα 

σχήµατα 2.11 και 2.12 στις ανατολικές επαρχίες υπάρχει το πιο πυκνό οδικό και 

σιδηροδροµικό δίκτυο71. Επιπλέον οι επαρχίες αυτές διατρέχονται  από ένα πυκνό 

δίκτυο ποτάµιας ναυσιπλοΐας (Grand Canal)72, στοιχειό ιδιαίτερο σηµαντικό για την 

βιοµηχανική ανάπτυξη. Στην Shanghai υπάρχει η ταχύτερη γραµµή σιδηροδρόµου 

(Maglev Train)73 στον κόσµο η οποία συνδέει την πόλη µε το αεροδρόµιο. Μέχρι το 

2008 η γραµµή αυτή προγραµµατίζεται να φτάσει µέχρι το Beijing (βλ. Σχ. 2.10) 

(BBC News, 21/11/2005).  

 

Σχήµα 2.11. Το δίκτυο εθνικών οδών της Κίνας συµπεριλαµβανοµένων και 

µελλοντικών προσθηκών. 

 
      Πηγή: www.chinapage.com/map/highwaymap.jpg (04/09/2007) 

                                                 
70 Πρόσφατά η Shenzhen υιοθέτησε µια πολιτική υποδοχής νέων ταλέντων και υποστήριξης νέων 
επιχειρήσεων ώστε να εξελιχθεί σε µια ισχυρή βάση υψηλής τεχνολογίας.  
71 Μέχρι το έτος 2020 η κυβέρνηση σκοπεύει να βελτιώσει επιπλέον το δίκτυο των Εθνικών Οδών 
(National Expressway Network) δίνοντας µεγαλύτερη έµφαση στην σύνδεση των κεντρικών επαρχιών 
µε τις δυτικές. Για περισσότερες πληροφορίες βλ. www.chinamotorway.com. 
72 Το δίκτυο ποτάµιας ναυσιπλοΐας Grand Canal συνολικού µήκους 1900 χιλιοµέτρων, συνδέει το 
Πεκίνο στον βορρά µε την πόλη Fuzhou (Fujian) στον νότο.  
73 Magnetic Levitation Train: τραίνο το οποίο κινείται µε ηλεκτροµαγνητική ενέργεια. Το 
συγκεκριµένο στην Shanghai έχει ως τελική ταχύτητα τα 341 χλµ/ώρα.  
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Επιπλέον πληθαίνουν διαρκώς τα παραδείγµατα νέων υπερσύγχρονων γεφυρών 

οι οποίες κατασκευάζονται στις ανατολικές επαρχίες µε σκοπό να βελτιώσουν τις 

χερσαίες επικοινωνίες. Τρεις από τις σηµαντικότερες και µεγαλύτερες γέφυρες της 

Κίνας έχουν κατασκευαστεί στην ευρύτερη περιοχή της Shanghai γεφυρώνοντας τις 

όχθες του ποταµού Yangtze74. Το πιο πρόσφατο παράδειγµα είναι η κατασκευή της 

µεγαλύτερης θαλάσσιας γέφυρας στην πόλη Hangzhou, η οποία θα ελαττώσει την 

απόσταση µεταξύ της Shanghai και του σηµαντικού λιµανιού Ningbo κατά 120 χλµ 

(BBC News, 27/06/2007). Στην Shanghai κατασκευάζεται νέο λιµάνι75, 

αξιοσηµείωτων δυνατοτήτων και µεγαλύτερου βάθους, το οποίο αναµένεται να 

ενισχύσει επιπλέον την θέση της πόλης ως διεθνές ναυτιλιακό κέντρο και σηµαντικό 

λιµάνι (AsiaTimes online, 07/01/2006). 

 

Σχήµα 2.12. Το Σιδηροδροµικό ∆ίκτυο της Κίνας. 

 
Πηγή: http://www.chinapage.com/road/railmap.html(09/09/2007). 

 

Στις επαρχίες αυτές βρίσκονται οι σηµαντικότερες και πιο πυκνές αστικές 

συγκεντρώσεις (βλ. Σχ. 2.13). Ο πληθυσµός της επαρχίας της Shanghai αγγίζει 17 

                                                 
74 Στην πόλη της Shanghai υπάρχει η γέφυρα Lupu, η µεγαλύτερη τοξωτή γέφυρα του κόσµου η οποία 
συνδέει την παλαιά πόλη µε την καινούρια. Πριν την κατασκευή της οι δυο περιοχές ήταν ουσιαστικά 
διχοτοµηµένες από τον ποταµό Huangpu.  Περίπου 60 χιλιόµετρα βόρεια στην επαρχία Jiangzu 
βρίσκεται οι γέφυρες Jiangyin Yangche River Bridge και Runyan Bridge. Οι γέφυρες αυτές 
κατήργησαν το εµπόδιο του ποταµού και ελαχιστοποίησαν σε σηµαντικό βαθµό την απόσταση από την 
Shanghai, για την κάλυψη της οποίας απαιτούνταν πολλές πριν την κατασκευή των έργων.  
75 The Yangshan deep-water port, συνολικού µήκους 27.5 χλµ το οποίο εκτείνεται από το λιµάνι του 
Luchao έως την συνοικία Nanhui στην Shanghai. 
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εκατοµµύρια κατοίκους, ενώ το Beijing µαζί µε την Tianjin 24 εκατοµµύρια 

κατοίκους. Η πολυσυζητηµένη «τεράστια» αγορά της Κίνας απαρτίζεται ουσιαστικά 

από τα σηµαντικότερα µητροπολιτικά κέντρα των παράκτιων περιοχών καθώς εκεί 

συγκεντρώνεται το µεγαλύτερο τµήµα του πληθυσµού και του πλούτου της χώρας. Οι 

πόλεις αυτές αποτελούν εµπορικά κέντρα σηµαντικών τοπικών αγορών και δεν είναι 

τυχαίο το γεγονός ότι οι επώνυµες αλυσίδες εγκαθιστούν αρχικά τα καταστήµατα 

τους σε πόλεις όπως η Shanghai, το Beijing, η Shenzhen και η Guangzhou. 

 

Σχήµα 2.13. Οι σηµαντικότερες αστικές συγκεντρώσεις στην Κίνα.  

  
                 Πηγή: Προσωπική Επεξεργασία 
 

Εκτός των παραπάνω σηµαντικών στοιχειών οι εισερχόµενες ΑΞΕ φαίνονται να 

ακολουθούν συγκεκριµένα χωρικά πρότυπα τα οποία ευνοούν την χωροθέτηση των 

εισερχόµενων ΑΞΕ στια ανατολικές επαρχίες. Τα πρότυπα αυτά καθορίζονται από 

παράγοντες όπως η πολιτισµική και η γεωγραφική εγγύτητα. Βασικό ρόλο ως προς 
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την ανάπτυξη των ανατολικών επαρχιών έχει διαδραµατίσει η κινεζική διασπορά76. Η 

κινεζική διασπορά αποτελεί ένα διακριτό κοινωνικό και επιχειρηµατικό δίκτυο 

καθοριστικής σηµασίας για την ευρύτερη περιοχή της Ασίας. Οι κινέζοι µετανάστες 

σε χώρες του εξωτερικού και κυρίως στις γειτονικές ασιατικές χώρες αποτελούν 

σηµαντική πηγή εισροής ΑΞΕ στην Κίνα. Το µεγαλύτερο ποσοστό αυτών των 

ανθρώπων κατάγονταν από τις ανατολικές επαρχίες. Θέλοντας λοιπόν να 

διατηρήσουν δεσµούς µε τις περιοχές της καταγωγής τους επένδυαν περισσότερο σε 

αυτές (Gao, 2005:154, Wai&Yeung, 1999:106, Angresano et al, 2002:232). 

Επιπρόσθετα η πολιτισµική συγγένεια συγκεκριµένων χωρών προέλευσης και 

κάποιων ανατολικών επαρχιών διαδραµάτισε σηµαντικό ρόλο στην προσέλκυση 

µεγαλύτερου τµήµατος ΑΞΕ. Οι περισσότερες ΑΞΕ από το Χονγκ Κονγκ είχαν ως 

στόχο την επαρχία Guangdong και κυρίως την πόλη Shenzhen µε την οποία υπάρχουν 

ιδιαίτεροι δεσµοί και οµιλείται η ίδια διάλεκτος. Για παρόµοιους λόγους οι ΑΞΕ από 

την Ταϊβάν κατευθύνονταν κυρίως προς την επαρχία Fujian και κυρίως προς την 

πόλη Xiamen. Σηµαντικοί δεσµοί υπάρχουν και µεταξύ της Ταιβάν και της Shanghai 

στην οποία έχουν εγκατασταθεί πολλοί µετανάστες προερχόµενοι από το νησί (Hsiao, 

2004:654, Hou, 2002:12, Fishman, 2005:37). Αντίστοιχα σηµαντικές ποσότητες ΑΞΕ 

µε προέλευση την Σιγκαπούρη κατευθύνονταν κυρίως στις επαρχίες Hainan, 

Guangdong και Fujian (Tan&Wai, 2000:438). 

Εκτός από τους πολιτισµικούς δεσµούς σηµαντικός παράγοντας της ανάπτυξης 

των ανατολικών επαρχιών φαίνεται να είναι και η γεωγραφική εγγύτητα κάποιων 

επαρχιών µε τις γειτονικές ασιατικές πηγές ΑΞΕ. Στις επαρχίες  Hainan, Guangdong 

και Fujian κατευθύνονται ΑΞΕ προερχόµενες κυρίως από το Χονγκ Κονγκ και την 

Ταϊβάν. Οι ΑΞΕ από τις χώρες της νοτιοανατολικής Ασίας είχαν την τάση να 

κατευθύνονται κυρίως προς τις νοτιοανατολικές επαρχίες. Επιπλέον οι ΑΞΕ από την 

Ιαπωνία και την Νότιο Κορέα έδειχναν ιδιαίτερη προτίµηση για τις επαρχίες 

Liaoning, Tianjin και Shandong µε τις οποίες βρίσκονται γεωγραφικά εγγύτερα. 

(Gao, 2005a: 278, Lee C.S., 2002:35). Αντίστοιχα, σχετικά πρόσφατα ιαπωνικές 

εταιρίες του κλάδου των υπηρεσιών (τεχνικά γραφεία, διαφηµιστικές εταιρίες, 

δικηγορικά γραφεία) εξωπορίζουν εργασίες ρουτίνας σε εργαζόµενους/ες στην 
                                                 
76 Η κινεζική διασπορά ελέγχει σηµαντικό τµήµα της βιοµηχανικής δραστηριότητας στην ευρύτερη 
νοτιοανατολική Ασία. Το 1999 οι κινέζοι µετανάστες στην περιοχή έλεγχαν το 80% των εταιρικών 
κεφαλαίων και 160 από τις 200 µεγαλύτερες επιχειρήσεις στην Ινδονησία, 40-50% των εταιρικών 
κεφαλαίων στην Μαλαισία, το 90% της µεταποιητικής δραστηριότητας και το 50% των υπηρεσιών 
στην Ταϊλάνδη και το 1/3 των 1000 µεγαλύτερων επιχειρήσεων των Φιλιππίνων. Για το έτος 1995 
κάθε Ινδονήσιος πολυεκατοµµυριούχος ήταν κινεζικής καταγωγής (Wai&Yeung, 1999: 104).  
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ευρύτερη περιοχή της Dalian, όπου µεγάλο µέρος του πληθυσµού οµιλεί την 

ιαπωνική γλώσσα, λόγω της ιαπωνικής κατοχής πριν από το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο 

(Friedman, 2005). 

Αντίθετα οι προερχόµενες από τις ΗΠΑ, το ΗΒ και άλλες δυτικές χώρες ΑΞΕ 

έδειξαν ιδιαίτερη προτίµηση για περιοχές µε έντονη ανάπτυξη ανθρώπινου 

κεφαλαίου. Οι περιοχές αυτές ήταν τα µεγάλα µητροπολιτικά κέντρα της Κίνας όπως 

η Shanghai, το Beijing, η Guangzhou και η Nanjing. Ιδιαίτερο ρόλο ως προς την 

χωροθέτηση αυτών τον επιχειρήσεων έπαιξε και η ύπαρξη των ζωνών υψηλής 

τεχνολογίας εντός των COC. Το γεγονός αυτό ευνόησε την έλευση σηµαντικών ΠΕ 

κυρίως από δυτικές χώρες όπως η Kodak, η Siemens, η Samsung, η Dell, η Sony, η 

Intel, η Toshiba και η  Motorola (Zhang, 2005, 301, Angresano et al, 2002:224). 

Ένας επίσης σηµαντικός παράγοντας, απόρροια της αρτιότερης βιοµηχανικής 

βάσης των ανατολικών επαρχιών, είναι η ύπαρξη οικονοµιών συγκέντρωσης77. Η 

υψηλή συγκέντρωση της βιοµηχανίας και του πληθυσµού στις ανατολικές επαρχίες, η 

πρόσβαση σε άφθονο και ειδικευµένο εργατικό δυναµικό και κυβερνητικές 

υπηρεσίες, οι αναβαθµισµένες υποδοµές και το µεγάλο µέγεθος της αγοράς ευνόησαν 

ιδιαίτερα την µεταποιητική παραγωγή και προσέλκυσε µεγαλύτερο αριθµό ΠΕ (Wei, 

2003:13). 

Τέλος καθοριστικής σηµασίας παράγοντας της διαπεριφερειακής επενδυτικής 

διαφοροποίησης αποτέλεσε και το υψηλό κύµα εσωτερικής µετανάστευσης από την 

ύπαιθρο προς τις εκβιοµηχανισµένες πόλεις των ανατολικών επαρχιών. Οι υψηλές 

τάσεις αστικοποίησης τροφοδότησαν µε άφθονο εργατικό δυναµικό τις νέες 

βιοµηχανίες, καθιστώντας τις περιοχές υποδοχής τους ακόµη πιο προσιτές προς τις 

εισερχόµενες ΑΞΕ. Η αγροτική έξοδος από την κινεζική ύπαιθρο προς τα µεγάλα 

αστικά κέντρα προς αναζήτηση εργασίας έχει πάρει τεράστιες διαστάσεις και είναι η 

µεγαλύτερη που έχει καταγραφεί στην ιστορία. Το 1990 ο αστικός πληθυσµός της 

Κίνας αποτελούσε το 19% του συνόλου. Το 2005 το αντίστοιχο ποσοστό άγγιξε το 

43% (Fishman, 2005:17). 

 

                                                 
77 Πρόκειται για Εξωτερικές Οικονοµίες, δηλαδή για οικονοµίες οι οποίες δεν αφορούν την εσωτερική 
οργάνωση των επιχειρήσεων. Οι Οικονοµίες Συγκέντρωσης (Agglomeration Economies) είναι 
πλεονεκτήµατα τα οποία προκύπτουν από την χωρική γειτνίαση των επιχειρήσεων. Η συγκέντρωση 
των επιχειρήσεων τους δίνει την δυνατότητα να ανταλλάσουν πληροφόρηση, να αξιοποιούν συνολικά 
τοπικές εξυπηρετήσεις και να έχουν πρόσβαση σε κατάλληλο εργατικό δυναµικό. Οι Οικονοµίες 
Συγκέντρωσης διακρίνονται στις Οικονοµίες Αστικής Συγκέντρωσης και στις Οικονοµίες 
Εντοπιότητας (Σκορδίλη, 2006a:120).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 – ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ 

ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ 
 

 

Στο προηγούµενο κεφάλαιο εξετάστηκε η περίπτωση της Κίνας ως µια 

σηµαντική χώρα-υποδοχέας ΑΞΕ. Όπως διαπιστώθηκε στην παράγραφο 2.4 το 

µεγαλύτερο τµήµα των εισερχόµενων στην Κίνα ΑΞΕ προέρχεται από τα γειτονικά 

ασιατικά ΝΒΚ και από συγκεκριµένες ισχυρές οικονοµίες του δυτικού κόσµου. Στο 

σηµείο αυτό θα προσπαθήσουµε να αναλύσουµε τις επενδυτικές σχέσεις που 

χαρακτηρίζουν την Ελλάδα µε αυτόν τον δηµοφιλή  προορισµό ΑΞΕ. Αρχικά θα γίνει 

µια προσπάθεια ανάλυσης των εµπορικών σχέσεων που έχουν αναπτυχθεί µεταξύ των 

δυο χώρων τα τελευταία χρόνια. Στην συνέχεια θα περιγραφεί η ελληνοκινεζική 

επενδυτική δραστηριότητα, δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στα πιο σηµαντικά ελληνικά 

επενδυτικά σχέδια που έχουν πρόσφατα κατευθυνθεί στην Κίνα. Επιπλέον θα 

αναλυθεί το κινεζικό επενδυτικό περιβάλλον και οι δυσκολίες εισόδου των ελληνικών 

επιχειρήσεων αλλά και οι προοπτικές κάποιων ελληνικών προϊόντων που θα 

µπορούσαν να εισαχθούν στην αγορά της Κίνας. 

 

3.1. Η ΕΛΛΗΝΟΚΙΝΕΖΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

 

Η Ελλάδα προχώρησε στην σύναψη επίσηµων σχέσεων µε την Κίνα, για πρώτη 

φορά, στις 5 Ιουνίου 1972. Οι οικονοµικές σχέσεις των δυο χωρών τα πρώτα χρόνια 

ήταν αρκετά περιορισµένες µε τις εµπορικές συναλλαγές να είναι αµελητέες, της 

τάξεως των US$ 1,6 εκατοµµυρίων. Η ραγδαία οικονοµική άνοδος και ο διαρκώς 

αυξανόµενος πολιτικός ρόλος της Κίνας κατά την δεκαετία του 1990, προκάλεσαν 

σηµαντική αλλαγή κατεύθυνσης της ελληνικής πολιτικής, µε την χώρα µας να 

επιδιώκει πιο στενές πολιτικές αλλά κυρίως οικονοµικές σχέσεις µε την Κίνα. Κατά 

συνέπεια οι εµπορικές συναλλαγές αυξήθηκαν σηµαντικά την εποχή εκείνη 

αγγίζοντας τα US$ 1,186 δις (Χριστόπουλος, 2006:82). 

Το σχήµα 3.1 αναπαριστά τις εµπορικές σχέσεις µεταξύ Ελλάδας και Κίνας για 

την περίοδο 1992-2004. Όπως παρατηρείται οι εµπορικές συναλλαγές µεταξύ των 

δυο χωρών παρουσιάζουν σηµαντική ανισοσκέλεια εις βάρος της Ελλάδας. Για όλη 

την διάρκεια της υπό εξέταση χρονικής περιόδου το ελληνοκινεζικό εµπορικό 
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ισοζύγιο είναι ελλειµµατικό εις βάρος της χώρας µας. Επιπλέον παρά την συνεχή 

άνοδο των ελληνικών εξαγωγών από το 1999 και έπειτα, το έλλειµµα συνεχώς 

διογκώνεται, καθώς παρατηρείται µια ταχύτατη εισαγωγική διείσδυση των κινεζικών 

προϊόντων στην αγορά της χώρας µας (∆ερµετζόγλου, 1997:112). 

 

Σχήµα 3.1. Εµπορικές Συναλλαγές Ελλάδας και Κίνας κατά την χρονική περίοδο 

1992 έως 2004 (αξία σε χιλιάδες δολάρια). 
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         Πηγή: ΥΠΕΞ, 2007, ∆ερµετζόγλου, 1997 
 

Ειδικότερα στοιχεία που αφορούν τις εµπορικές συναλλαγές για το έτος 2004 

καταδεικνύουν ως κυριότερες κατηγορίες εξαγώγιµων προϊόντων τα µάρµαρα, το 

βαµβάκι και κάποιες κατηγορίες µεταλλευτικών προϊόντων (βλ. Πιν. 3.1). Ως 

σηµαντικότερη κατηγορία εξαγώγιµων προϊόντων παρουσιάζονται τα ακατέργαστα 

µάρµαρα τα οποία αντιστοιχούν στο 25,4% της συνολικής αξίας των εξαγωγών. 

Κάποιες επίσης σηµαντικές κατηγορίες αφορούν τις ταινίες αργιλίου (16,3%), το 

βαµβάκι (12,4%) και τα θραύσµατα χαλκού (8,8%). Η χώρα µας εξάγει επίσης 

πλυντήρια-λευκαντήρια και βαφεία ενδυµάτων (4%), ολοκληρωµένα κυκλώµατα 

(3,9%), µάρµαρα κοµµένα σε πλάκες (3%), θραύσµατα αργιλίου (2,4%), λάδια 

πετρελαίου ή ασφαλτούχα (1,8%) και χρωστικές ύλες (1,7%). Κάποιες επίσης 

σηµαντικές κατηγορίες εξαγώγιµων προϊόντων οι οποίες δεν αναφέρονται στον 

πίνακα 3.1 είναι τα καλλυντικά και τα λιπάσµατα. 
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Από την άλλη πλευρά σηµαντική θέση στις εισαγωγές προϊόντων κατέχουν 

διαφόρων ειδών ηλεκτρονικές συσκευές, τα πλοία, τα παιχνίδια και οι περιφερειακές 

µονάδες  Η/Υ. Ως σηµαντικότερη κατηγορία εισαγώγιµων προϊόντων παρουσιάζονται 

τα κλιµατιστικά τα οποία αφορούν το 5,4% του συνόλου της αξίας των εισαγωγών. 

Κάποιες άλλες σηµαντικές κατηγορίες εισαγωγών αφορούν φορτηγά πλοία (2,4%), τα 

παιχνίδια (1,8%), µονάδες εισόδου/εξόδου Η/Υ (1,6%), τα χριστουγεννιάτικα 

στολίδια (1,5%), τα πλαστικά (1,4%), τα είδη κρουνοποϊίας (1,3%) και τα είδη που 

φέρονται στην τσέπη ή στην τσάντα χειρός (1,3%).  

 

Πίνακας 3.1. Σηµαντικότερες κατηγορίες Εισαγωγών και Εξαγωγών µεταξύ Ελλάδας 

και Κίνας, 2004. 

Ελληνικές Εξαγωγές  Ελληνικές Εισαγωγές  

Προϊόν  
Αξία σε 

χιλιάδες $ 
ΗΠΑ 

Ποσοστό 
% Προϊόν  

Αξία σε 
χιλιάδες $ 

ΗΠΑ

Ποσοστό 
%

Μάρµαρα 
(ακατέργαστα) 18474,837 25,4 Κλιµατιστικά  95136,907 5,4
Ταινίες 
Αργιλίου 11882,406 16,3 Πλοία Φορτηγά 41312,482 2,4
Βαµβάκι  8986,828 12,4 Παιχνίδια 31974,274 1,8

Θραύσµατα 
χαλκού  6389,206 8,8

Μονάδες 
Εισόδου/Εξόδου 
Η/Υ 28863,142 1,6

Πλυντήρια-
Λευκαντήρια-
Βαφεία 2914,282 4,0

Χριστουγεννιάτικα 
στολίδια 26221,979 1,5

Ολοκληρωµένα 
Κυκλώµατα 2861,177 3,9 Πλοία επιβατικά 25835,445 1,5
Μάρµαρα 
(κοµµένα σε 
πλάκες) 2216,253 3,0

Πλαστικά 
24759,479 1,4

Θραύσµατα 
Αργιλίου 1778,681 2,4

Συσκευές βίντεο 
και DVD 24256,053 1,4

Λάδια 
πετρελαίου ή 
ασφαλτούχα 1281,344 1,8

Είδη 
Κρουνοποϊίας και 
συναφή 22013,228 1,3

Χρωστικές 
Ύλες  1258,774 1,7

Είδη που φέρονται 
στην τσέπη ή στην 
τσάντα χειρός 21984,518 1,3

Λοιπές 
κατηγορίες 14719,870 20,2 Λοιπές κατηγορίες 1415273,016 80,5
ΣΥΝΟΛΟ 72763,658 100,0 ΣΥΝΟΛΟ 1757630,523 100,0
Πηγή: ΥΠΕΞ, 2007 
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3.2. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

 

Η ελληνική επενδυτική δραστηριότητα στην Κίνα θα µπορούσε να 

χαρακτηριστεί ως περιορισµένη. Οι ελληνικές επενδύσεις είναι πρωταρχικά 

προσανατολισµένες προς τις χώρες της Ανατολικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης 

και κυρίως στα Βαλκάνια σε µια παρόρµηση που θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως 

«Βαλκανικό Σύνδροµο» (Νικολακόπουλος, 2004:216).  

Παρ’ όλα αυτά η ελληνοκινεζική επενδυτική δραστηριότητα δεν είναι σε καµία 

περίπτωση αµελητέα. Η ελληνική επενδυτική δραστηριότητα στην Κίνα έχει 

αναπτυχθεί σηµαντικά τα τελευταία δέκα έτη και κυρίως από το 2000 και έπειτα. 

Μέχρι το 1996 η συµµετοχή της χώρας µας στα αποθέµατα ΑΞΕ στην Κίνα άγγιζε τα 

US$2 εκατοµµύρια µε συνολικά 10 έργα και 12 συµβόλαια συνεργασίας 

(∆ερµετζόγλου, 1997:120). Αυτήν την στιγµή περίπου 60 ελληνικές επιχειρήσεις 

έχουν δηµιουργήσει παραγωγικές µονάδες στην Κίνα και άλλες 150 έχουν αναπτύξει 

συνεργασίες µε κινεζικά εργοστάσια (Βραδέλης, 2005, Πουλέλες, 2006). Η αξία των 

ελληνικών ΑΞΕ στην Κίνα το 2006 υπολογίζεται στα 160 εκατοµµύρια ευρώ, έναντι 

140 εκατοµµυρίων ευρώ το 2005 και 72 εκατοµµυρίων ευρώ το 2004 (Στεργίου, 

2006a). 

Σηµαντικό ρόλο στην αύξηση της ελληνικής επενδυτικής δραστηριότητας 

διαδραµάτισαν οι επισκέψεις στην Κίνα των Ελλήνων πρωθυπουργών, του κ. 

Κωνσταντίνου Σηµίτη το 2002 και του κ. Κωνσταντίνου Καραµανλή το 2006 

αντίστοιχα. Κατά τις επισκέψεις αυτές τέθηκαν τα θεµέλια για περαιτέρω ενίσχυση 

της διµερούς συνεργασίας. Το ταξίδι του κ. Σηµίτη άλλαξε κατά πολύ το σκηνικό για 

τις ελληνικές επιχειρήσεις, αυξάνοντας κατά 51% τις εµπορικές σχέσεις των δυο 

χωρών µέσα σε έναν χρόνο. Επιπλέον πολλοί από τους επιχειρηµατίες που συνόδευαν 

τον τότε πρωθυπουργό, αποφάσισαν ότι η Κίνα θα ήταν ο νέος τους επενδυτικός 

σταθµός (Βραδέλης, 2005).  

Ένα επίσης σηµαντικό δεδοµένο είναι και η ανάληψη των Ολυµπιακών Αγώνων 

του 2008 από το Beijing. Το γεγονός αυτό έχει κινητοποιήσει ακόµη µεγαλύτερο 

αριθµό ελληνικών (και όχι µόνο) επιχειρήσεων αυξάνοντας σε µεγάλο βαθµό το 

επιχειρηµατικό ενδιαφέρον για την αγορά της Κίνας. Στο Beijing εν όψει των 

Ολυµπιακών Αγώνων πρόκειται να λειτουργήσουν πολυάριθµα νέα ξενοδοχεία, 

εστιατόρια και πολυκαταστήµατα προκειµένου να ικανοποιηθούν οι ανάγκες του 

συνεχώς αυξανόµενου τουρισµού (Στεργίου, 2005). 
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Στην συνέχεια παρουσιάζονται οι σηµαντικότερες ελληνικές επενδυτικές 

κινήσεις στην Κίνα κατά κλάδο. Βασικές πηγές πληροφόρησης των παρακάτω 

δεδοµένων αποτελούν άρθρα από σχετικά περιοδικά και τον ηµερήσιο τύπο, στοιχεία 

του Εµπορικού και Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Αθηνών78, πληροφορίες από τον 

δικτυακό τόπο του Ελληνοκινεζικού Επιµελητηρίου79 όπως επίσης και οι διαθέσιµες 

σε κάθε περίπτωση πληροφορίες από τους δικτυακούς τόπους των επιχειρήσεων.  

 

3.3. ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ ΣΤΗΝ 

ΚΙΝΑ 

Όπως προκύπτει από τις σχετικές πηγές, οι σηµαντικότεροι τοµείς του ελληνικού 

επενδυτικού ενδιαφέροντος είναι οι κλάδοι της παραγωγής και επεξεργασίας 

µαρµάρου, οι εξορύξεις ορυκτών, η βιοµηχανία πλαστικών και ο κλάδος της 

κλωστοϋφαντουργίας. Σηµαντικοί από άποψη ελληνικοκινεζικού επενδυτικού 

ενδιαφέροντος είναι και οι τοµείς του τουρισµού και της ναυτιλίας. Οι κλάδοι αυτοί 

δεν αναφέρονται στην συνέχεια καθώς η συγκεκριµένη εργασία θα ασχοληθεί κυρίως 

µε τις µεταποιητικές επιχειρήσεις οι οποίες έχουν επενδύσει στην Κίνα.  

Όπως παρατηρείται από τα µέχρι τώρα δεδοµένα οι ελληνικές ΑΞΕ που έχουν 

εγκατασταθεί στην Κίνα είναι κυρίως προσανατολισµού-αγοράς. Παρ’ όλα αυτά δεν 

λείπουν και τα παραδείγµατα επιχειρήσεων οι οποίες εγκαταστάθηκαν στην Κίνα µε 

σκοπό να εκµεταλλευτούν τοπικούς φυσικούς πόρους αλλά και το προσφερόµενο 

φθηνό εργατικό δυναµικό. Ως δηµοφιλέστερος τρόπος εισόδου των ελληνικών ΑΞΕ 

παρουσιάζονται οι κοινοπρακτικές επιχειρήσεις. Για τον έλληνα επιχειρηµατία που 

δραστηριοποιείται στην Κίνα η εξεύρεση ενός κατάλληλου κινέζου εταίρου είναι ένα 

απαραίτητο στοιχειό προκειµένου η επέκταση να στεφθεί από επιτυχία (Νικολαίδου, 

2001). Ωστόσο τα τελευταία χρόνια δηµιουργούνται και κάποιες ελληνικές 

επιχειρήσεις πλήρους ιδιοκτησίας. Οι σηµαντικότερες ελληνικές επενδύσεις 

εντοπίζονται χωρικά κυρίως στα σηµαντικά µητροπολιτικά κέντρα, στην ευρύτερη 

περιοχή της Shanghai και του Beijing αλλά και στις βορειοανατολικές επαρχίες. 

Παρακάτω αναφέρονται τα σηµαντικότερα ελληνικά επενδυτικά σχέδια στην Κίνα 

κατά κλάδο δραστηριοποίησης. 

                                                 
78 http://www.acci.gr/reports/beijin2003.htm (Ετήσια Έκθεση Οικονοµικών Εξελίξεων στη Λ.∆. Κίνας 
και ∆ιµερών Οικονοµικών και Εµπορικών σχέσεων Ελλάδας – Κίνας, παράρτηµα ΙΙΙ, Ελληνικές 
επενδύσεις στην Λ.∆ Κίνας, Επίσηµα Στοιχέια FDI). 
79 http://www.chinese-chamber.gr  
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3.3.1 Εξόρυξη & Επεξεργασία Μαρµάρων 

 

Ο συγκεκριµένος κλάδος αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους ελληνικούς 

κλάδους της ελληνικής επενδυτικής δραστηριότητας στην Κίνα και συγκεντρώνει 

πολλές και σηµαντικές παρουσίες. Το ελληνικό µάρµαρο έχει εισαχθεί στην αγορά 

της Κίνας προ 15ετίας, αλλά τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει σηµαντική άνοδο στην 

εξαγωγική δραστηριότητα. Όπως είδαµε προηγουµένως τα προϊόντα µαρµάρου 

βρίσκονται στις πρώτες θέσεις των ελληνικών εξαγώγιµων προϊόντων προς την Κίνα. 

Το 2004 αφορούσαν το 28,4% της συνολικής άξιας των ελληνικών εξαγωγών προς 

την Κίνα.   

Η Κίνα κατέχει την πέµπτη θέση παγκοσµίως σε φυσικά αποθέµατα µαρµάρου. 

Η πρωτοφανής ανοικοδόµηση και η εντεινόµενη ανάπτυξη του 

κατασκευαστικού/οικιστικού τοµέα  έχει αυξήσει σε τόσο µεγάλο βαθµό την εγχώρια 

ζήτηση, που για να ικανοποιηθεί γίνονται εισαγωγές. Το στοιχειό αυτό σε συνδυασµό 

µε την ανάγκη για µετάδοση σύγχρονων τεχνολογιών επεξεργασίας έχουν 

εκµεταλλευτεί οι ελληνικές επιχειρήσεις του κλάδου που έχουν επενδύσει στην Κίνα. 

Επιπλέον τα ελληνικά µάρµαρα υπερτερούν σε ποιότητα (Νικολακόπουλος, 

2005:223, ∆ερµετζόγλου, 1997:120). 

Τα πλέον σηµαντικά ελληνικά επενδυτικά σχέδια προς την Κίνα από τον 

συγκεκριµένο κλάδο έχουν πραγµατοποιηθεί από τις σηµαντικότερες επιχειρήσεις 

εξόρυξης και επεξεργασίας µαρµάρου της βορείου Ελλάδος, τις εταιρίες FHL Η. 

Κυριακίδης Μάρµαρα-Γρανίτες Α.Β.Ε.Ε. και Γ. Λαζαρίδης Μάρµαρα ∆ράµας 

Α.Ε.  

 

FHL H. Κυριακίδης  Μάρµαρα-Γρανίτες Α.Β.Ε.Ε. 

 

Η εταιρεία ιδρύθηκε τo 1991 από τον κ. Ηλία Κυριακίδη. Ο κ. Κυριακίδης 

εργάζονταν από το 1979 έως το 1990 στην ανταγωνίστρια εταιρία του κ. Γ. Λαζαρίδη 

αρχικά ως Τεχνικός ∆ιευθυντής και έπειτα ως Γενικός ∆ιευθυντής, υπεύθυνος για τις 

πωλήσεις στο εξωτερικό. Η εµπειρία που απέκτησε τον ώθησε στο να παραιτηθεί και  

να δηµιουργήσει την δική του εταιρία. Αρχικά, η έδρα της εταιρίας ορίσθηκε στην 

κοινότητα Πολυστύλου του Νοµού Καβάλας. Από το 1994 η έδρα της εταιρίας 

µεταφέρθηκε στη Βιοµηχανική Περιοχή ∆ράµας. Αρχικά περιορίζονταν µόνο σε 
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εµπορικές δραστηριότητες ενώ από το 1993 έχει εισαχθεί και στον παραγωγικό 

τοµέα. Το ανθρώπινο δυναµικό της υπολογίζεται σήµερα στα 217 άτοµα. 

Η εταιρία είναι η µητρική του οµίλου εταιριών FHL Kiriakidis Group. Ο όµιλος 

FHL δραστηριοποιείται στους τοµείς της εξόρυξης και επεξεργασίας µαρµάρων, 

διανοµής και πώλησης µαρµάρων και γρανιτών και παραγωγής, πώλησης και 

διανοµής έτοιµων κονιαµάτων. Ο όµιλος εταιριών FHL έχει πολυεθνική διάσταση. 

Εκτός από την Ελλάδα και την Κίνα δραστηριοποιείται στα Σκόπια, όπου έχει 

εξαγοράσει και εκµεταλλεύεται από το 2001 λατοµείο λευκού µαρµάρου στην 

περιοχή Πρίλεπ80, στην Γερµανία, στις ΗΠΑ, στην Ισπανία και στην Βραζιλία µέσω 

συνδεδεµένων εταιριών. ∆ιαθέτει τέσσερα εργοστάσια σε διάφορες περιοχές του 

νοµού ∆ράµας, ένα εργοστάσιο στα Σκόπια και ένα στην Κίνα. Τα λατοµεία του 

οµίλου βρίσκονται στην Θάσο, στην περιοχή Βώλακας ∆ράµας, στο Νευροκόπι της 

∆ράµας και στο Πρίλεπ των Σκοπίων (Κορφιάτης, 2000).  

Στην Κίνα έχει εισαχθεί από το 2000 όταν δηµιούργησε την εταιρία Cosmos 

Building Materials Shanghai Co.Ltd, σε συνεργασία µε την ΣΕΤΕ Προµηθευτική του 

οµίλου Λάτση στο βιοµηχανικό πάρκο Malu στην Shanghai (βλ. Σχ. 3.2). Η εταιρία 

είχε ως βασικό αντικείµενο την κοπή και επεξεργασία µαρµάρων και το συνολικό 

ύψος της επένδυσης άγγιξε τα US $6 εκατοµµύρια. 

 

Σχήµα 3.2. Το εργοστάσιο της εταιρίας FHL στην Shanghai.  

 
    Πηγή: http://www.fhl.gr/companies.htm (05/09/2007) 

 

Τον επόµενο χρόνο η FHL σύστησε ακόµη µια εταιρία στο Beijing, την FHL 

Beijing Construction Material Ltd. µε συµµετοχή 99%. Η συγκεκριµένη εταιρία είχε 
                                                 
80 Το Πρίλεπ είναι µια περιοχή γεµάτη σκοπιανούς πολίτες ελληνικής καταγωγής. 
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ως αντικείµενο την παραγωγή προϊόντων µαρµαρόσκονης, παραγωγή κολλών και 

κονιαµάτων µε συνολικό ύψος επένδυσης US $3,65 εκατοµµύρια (Βραδέλης, 2005, 

Πουλέλες, 2007). Επιπλέον, η εταιρία κατόπιν συµφωνίας που υπέγραψε το 2006 µε 

την κινεζική B.K. Lim International Marbles Limited θα δραστηριοποιείτε εµπορικά 

στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής και Νοτιοανατολικής Ασίας (Κώνστας, 

2006). 

 

Λαζαρίδης Μάρµαρα ∆ράµας Α.Ε. 

 

Ο όµιλος Lazaridis S.A. είναι ένας από τους µεγαλύτερους καθετοποιηµένους 

οµίλους εταιριών που δραστηριοποιείται στον χώρο του µαρµάρου. Η µητρική 

εταιρία Γ. Λαζαρίδης Μάρµαρα ∆ράµας Α.Ε. ιδρύθηκε το 1970 στην ∆ράµα. 

Μακροπρόθεσµοι στόχοι του στρατηγικού πλάνου της εταιρίας και του οµίλου είναι η 

εξόρυξη, επεξεργασία και η εµπορία ποιοτικών µαρµάρων, όπως επίσης και 

προϊόντων και υποπροϊόντων µαρµάρου µε υψηλή προστιθέµενη αξία. Ο όµιλος 

ενεργοποιείται µέσω θυγατρικών σήµερα σε επτά χώρες (Ελλάδα, Γερµανία, 

Ρουµανία, Τουρκία, Κίνα, Σκόπια και Βουλγαρία) αν και έχει ενεργή δραστηριότητα 

πωλήσεων ή αγορών σε περισσότερες από 30 χώρες ανά τον κόσµο. 

Ο όµιλος διαθέτει ιδιόκτητα λατοµεία τόσο στην Ελλάδα όσο και σε χώρες του 

εξωτερικού. Τα ελληνικά λατοµεία βρίσκονται στην Σαλιάρα και στα Ξηροξύλα 

Θάσου και στο Γρανίτη, το Βώλακα και στη Νικήσιανη ∆ράµας. Στο εξωτερικό 

διατηρεί λατοµεία στο Diyarbakir που βρίσκεται στη Τουρκία, στο Nebregovo στα 

Σκόπια και στο Jingzhi στη Κίνα. Ο επίσηµος δικτυακός τόπος αναφέρει επιπλέον 

δυο εργοστάσια-σπαστήρες πλησίον των λατοµείων, ένα στο βορειοανατολικό τµήµα 

της Θάσου81 και ένα στην περιοχή Νικησιανή Καβάλας, εργοστάσιο της εταιρίας 

Αίαντας Α.Ε. της οποίας έχει εξαγοράσει το 70%.  

Στην Κίνα έχει εισαχθεί από το 2002 µέσω κοινοπρακτικής επιχείρησης την 

οποία ίδρυσε η θυγατρική της,  Lazaridis Inernational B.J. Το συνολικό κεφάλαιο 

άγγιξε τα 7,4 εκατοµµύρια ευρώ. Με τον τρόπο αυτό προέκυψε η Shangai Jinheng 

Stone Materials Co. Ltd., στην Shanghai (βλ. Σχ. 3.3). Το κεντρικό εργοστάσιο 

βρίσκεται στην Shanghai ενώ υπάρχουν περιφερειακά κέντρα διανοµής στις επαρχίες 

Guangdong και Fujian στον νότο. Από το 2003 απέκτησε το πρώτο της λατοµείο 
                                                 
81 Οι λιµενικές εγκαταστάσεις του λιµανιού «Βαθύ» φιλοξενούν σκάφη µέχρι 7,500 τόνους και 
βρίσκεται σε απόσταση 3 χιλιοµέτρων από το εργοστάσιο. 
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γρανίτη στην πόλη Jingzhi της επαρχίας Shandong. Βασική δραστηριότητα της 

εταιρίας είναι η εξόρυξη και επεξεργασία γρανιτών και η εµπορία διακοσµητικών 

προϊόντων γρανίτη. Οι ετήσιες πωλήσεις της εταιρίας κυµαίνονται από US$ 2,5 

εκατοµµύρια έως US$ 5 εκατοµµύρια. Η εταιρία πραγµατοποιεί και εισαγωγές 

µαρµάρων από την Ελλάδα, την Τουρκία και την Ιταλία. Από την παραγωγή εξάγεται 

ποσοστό 41-50%. Προϊόντα της εταιρίας εξάγονται στην Βόρειο Αµερική, Ανατολική 

και ∆υτική Ευρώπη, Μέση Ανατολή και Ανατολική και Νοτιοανατολική Ασία. Η 

εταιρία απασχολεί 200 εργαζόµενους.  

 

Σχήµα 3.3. Το εργοστάσιο της εταιρίας Λαζαρίδης Μάρµαρα στην Shanghai.  

 
     Πηγή: http://jinhengstone.en.alibaba.com/aboutus.html (30/08/2007) 

 

Σχήµα 3.4. Το λατοµείο της εταιρίας Λαζαρίδης Μάρµαρα στην Κίνα.  

 
Πηγή: http://www.lazaridismarmor.eu/gr/latomeia.html (05/09/2007) 

 
Η Λαζαρίδης Α.Ε. είναι η µοναδική εταιρία του κλάδου που φαίνεται να έχει 

δικό της λατοµείο στην Κίνα (βλ. Σχ. 3.4). Οι υπόλοιπες ελληνικές δραστηριότητες 

προσπάθειες περιορίζονται στην εισαγωγή µαρµάρου ως τελικό προϊόν στην κινεζική 

αγορά. Εκτός από την Κίνα η Λαζαρίδης Μάρµαρα ∆ράµας Α.Ε. δραστηριοποιείται 

από το 2002 και στο Χονγκ Κονγκ µέσω της εξαγοράς της Nautical Harvest Limited. 

Εκτός από τις δυο παραπάνω εταιρίες στην Κίνα δραστηριοποιείται και η εταιρία 

Μακεδονικά Μάρµαρα Α.Ε. Η εν λόγω εταιρία διατηρεί κοινοπρακτική επιχείρηση 
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µε την επωνυµία Jiamusi Jiama Stone Materials Co. Ltd. Το εργοστάσιο της 

βρίσκεται στην πόλη Jiamusi στην επαρχία Heilongjiang στην ΒΑ Κίνα. 

 

Επιχειρήσεις του κλάδου µε εµπορική δραστηριότητα στην Κίνα 

 

Στην Κίνα δραστηριοποιούνται εµπορικά και οι εταιρίες Ικτίνος Ελλάς Α.Ε., 

Μάρµαρα ∆ιονύσου Πεντέλης και Μάρµαρα Νάξου. Η Ικτίνος Ελλάς διαθέτει 

γραφείο στην Shanghai µε σκοπό την διακίνηση των προϊόντων στην αγορά της 

Κίνας. Παράλληλα η εταιρία έχει συνάψει στρατηγική συµµαχία µε την κινεζική 

Universal Marble And Granite Group Ltd. για την αποκλειστική αντιπροσώπευση και 

διάθεση του µονοπωλιακού µαρµάρου Golden Spider82 στις αγορές της Κίνας, του 

Μακάο και του Χονγκ Κονγκ (Η Καθηµερινή, 18/01/2006, Νικολαΐδου, 2002).  

Επίσης, οι επιχειρήσεις Μάρµαρα Σαµψούς Ε. Σωτηρίου και όµιλος 

Επιχειρήσεων Μαρµάρου Γουρλής έχουν εγκαταστήσει στην Κίνα γραφεία 

αντιπροσωπείας. Ειδικότερα η εταιρία Γουρλής ΕΠΕ, παρουσιάζεται αρκετά 

διεθνοποιηµένη καθώς διοχετεύει το 90% της παραγωγής της σε αγορές του 

εξωτερικού είτε για άµεση πώληση είτε µέσω των υποκαταστηµάτων που διατηρεί σε 

διάφορες πόλεις του εξωτερικού. Η συγκεκριµένη εταιρία διατηρεί τοπικά κέντρα 

διανοµής στην Shanghai και το Beijing (∆ερµετζόγλου, 1997:114).  

 

3.3.2. Εξόρυξη Ορυκτών 

 

Και ο κλάδος αυτός παρουσιάζει υψηλό επενδυτικό ενδιαφέρον καθώς η Κίνα 

διαθέτει σηµαντική ποικιλία ορυκτών πρώτων υλών, οι οποίες παραµένουν σε µεγάλο 

βαθµό αναξιοποίητες ή αξιοποιούνται χρησιµοποιώντας απαρχαιωµένη τεχνολογία. 

Στον συγκεκριµένο κλάδο δραστηριοποιείται µια από τις πλέον σηµαντικές ελληνικές 

παρουσίες στην Κίνα και µε έντονη διεθνή παρουσία, η εταιρία S&B Βιοµηχανικά 

Ορυκτά Α.Ε. (Αργυροµεταλλευµάτων και Βαρυτίνης ΑΕΕ)83. 

 

 

 

                                                 
82 Το µάρµαρο αυτό εξορίζεται από την περιοχή Πλατανότοπος Καβάλας και έχει σηµαντική απήχηση 
τόσο στην εγχώρια όσο και σε αγορές του εξωτερικού  
83 Silver&Baryte Mining CO. 
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Η S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε.  

 

Η S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε. ιδρύθηκε στην Ελλάδα το 1934 µε το όνοµα 

ΑΕΕ Αργυροµεταλλευµάτων και Βαρυτίνης από τον Ευριπίδη Μαυροµάτη και τους 

αδελφούς Ηλιόπουλους. Βασικός στόχος ήταν η αξιοποίηση των µεταλλευµάτων στα 

κυκλαδίτικα νησιά Μήλο, Κίµωλο και Πολύαιγο. Ο Β’ Παγκόσµιος Πόλεµος 

ανέκοψε την ανοδική της πορεία η οποία συνεχίστηκε κατά τα µεταπολεµικά χρόνια. 

Σε αυτήν την περίοδο η εταιρία επέκτεινε τις υπάρχουσες εγκαταστάσεις της και 

αξιοποίηση νέα ορυκτά όπως ο περλίτης84 και ο µπετονίτης85 διευρύνοντας 

σηµαντικά την εξαγωγική της δραστηριότητα. Κατά την διάρκεια των επόµενων ετών 

προχώρησε σε συγχωνεύσεις εταιριών, µεταβίβασε µέρος της παραγωγικής 

δραστηριότητας σε θυγατρικές και στράφηκε στην αξιοποίηση νέων ορυκτών. Το 

1994 εισήχθη στο χρηµατιστήριο Αθηνών. Το 58% των µετοχών ελέγχεται από την 

οικογένεια Κυριακόπουλου  (Πανσεληνά, 2001:113). 

Σήµερα η S&B αποτελεί έναν πολυµετοχικό όµιλο εταιριών µε εκτεταµένη 

διεθνή δραστηριότητα και πωλήσεις σε περισσότερες από 60 χώρες. Ο Όµιλος 

απαρτίζεται από θυγατρικές και συνδεδεµένες εταιρίες, µε ορυχεία, εργοστάσια, 

εγκαταστάσεις και κέντρα διανοµής σε περισσότερες από 20 χώρες και 5 ηπείρους 

(µεταξύ άλλων Γερµανία, Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, Βουλγαρία, Ουγγαρία, ΗΠΑ, 

Κίνα, Βραζιλία, Ινδία, Κορέα) και µια παγκόσµια οικογένεια που αριθµεί 

περισσότερους από 2.200 εργαζοµένους. Βασικό κορµό της δραστηριότητας του 

Οµίλου αποτελεί η εξόρυξη, επεξεργασία και εµπορία βιοµηχανικών ορυκτών και 

µεταλλευµάτων. Στον τοµέα των Βιοµηχανικών Ορυκτών, που καλύπτει πάνω από τα 

τρία τέταρτα του συνολικού κύκλου εργασιών του Οµίλου, η S&B κατέχει 

εκτεταµένα αποθέµατα και σηµαντικά µερίδια αγοράς παγκοσµίως στα κύρια 
                                                 
84 Ο περλίτης είναι µια φυσική ηφαιστειακή ύαλος που σχηµατίζεται µε την απότοµη ψύξη και 
στερεοποίηση ηφαιστειακής λάβας, εγκλωβίζοντας νερό στη µάζα του. Στην ύπαρξη του νερού αυτού 
οφείλεται η πιο σηµαντική φυσική ιδιότητα του περλίτη, που είναι η ικανότητά του να διογκώνεται σε 
θερµοκρασίες 800-950° C. Χρησιµοποιείται στην οικοδοµή (δοµικά υλικά και επιχρίσµατα), στη 
γεωργία και στις κρυογενικές µονώσεις. Η S&B ενεργοποιείται και στην αγορά των βοηθητικών 
µέσων διήθησης. 
85 Ο µπεντονίτης είναι πλαστική άργιλος που προέρχεται από την in situ µετατροπή ηφαιστειακής 
τέφρας. Αποτελείται από ορυκτά της οµάδας των σµεκτιτών, µε κύριο συστατικό το ορυκτό του 
µοντµοριλλονίτη. Πήρε την ονοµασία του από την τοποθεσία Fort Benton της πολιτείας Wyoming των 
Η.Π.Α., όπου πρωτοανακαλύφθηκε και άρχισε να εξορύσσεται. Χρησιµοποιήθηκε αρχικά στις 
γεωτρήσεις πετρελαίου και στη συνέχεια αποδείχτηκε ένα ιδιαίτερα σηµαντικό συστατικό για την 
παραγωγή χυτών µετάλλων και για τη σφαιροποίηση σιδηροµεταλλεύµατος µε αντίστοιχες εφαρµογές 
στα χυτήρια και την παραγωγή σιδήρου. Επιπλέον, ο µπεντονίτης χρησιµοποιείται σε έργα πολιτικού 
µηχανικού, στη βιοµηχανία των προσροφητικών υλικών, καθώς και µεταξύ άλλων στην 
χαρτοβιοµηχανία, στην χρωµατοβιοµηχανία, στη βιοµηχανία τροφίµων και κεραµικών. 
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προϊόντα της (µπεντονίτης, περλίτης, βωξίτης, συλλιπάσµατα χύτευσης86 και ειδικά 

ορυκτά). Στις 31/12/2006 εµφάνισε ενοποιηµένες πωλήσεις ίσες µε 455,6 

εκατοµµύρια ευρώ και καθαρά κέρδη 23,54 εκατοµµύρια ευρώ.  

Η δραστηριότητα της S&B στην Κίνα ξεκίνησε το 1996. Αφορµή στάθηκε ένας 

πελάτης της εταιρίας ο οποίος αποφάσισε να δραστηριοποιηθεί στην Κίνα και 

απευθύνθηκε στην S&B προκειµένου να συνεχίσει να τον προµηθεύει µε περλίτη και 

εκεί. Έτσι το 1996 συστάθηκε η εταιρία Sino-Hellenic Industrial Minerals Co Ltd. 

(SHIMCO) στην πόλη Xinyang της επαρχίας Henan στην ανατολική Κίνα (νυν S&B 

Industrial Minerals Henan Co Ltd.) µε αντικείµενο την επεξεργασία περλίτη, καθώς 

και την εµπορία του ορυκτού στην ευρύτερη ασιατική αγορά. Την ίδια χρονιά 

ιδρύθηκε και η εταιρία Xinyang Athenian Mining Co Ltd. (XAMCO) µε αντικείµενο 

την εξόρυξη ακατέργαστου περλίτη για την προµήθεια της SHIMCO µε πρώτη ύλη. 

Το ορυχείο περλίτη της XAMCO βρίσκεται σε µικρή απόσταση από το εργοστάσιο 

της SHIMCO. Από το 2003 η συγκεκριµένη εταιρία διατηρεί και εµπορικά γραφεία, 

αποθήκες και κέντρο διανοµής των προϊόντων στην Shanghai (βλ. Σχ. 3.5) 

(Πουλέλες, 2006).  

 

Σχήµα 3.5. Η εταιρική δοµή της S&B στην Κίνα και την Νότια Κορέα.  

 
Πηγή: http://www.s.andb.gr/gr/index.html# (22/07/2007) 

                                                 
86 Τα συλλιπάσµατα χύτευσης αποτελούν σειρά εξειδικευµένων προϊόντων υψηλής προστιθέµενης 
αξίας, βασισµένων σε ποικιλία βιοµηχανικών ορυκτών, που χρησιµοποιούνται για την υποβοήθηση της 
παραγωγής χάλυβα µε τη µέθοδο της συνεχούς χύτευσης. 
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Η παρουσία της S&B στην Κίνα δεν ολοκληρώνεται στις δυο αυτές µόνο πόλεις. 

Η S&B κατέχει το 50% της εταιρίας Qingdao Stollberg & Samil Co. Ltd. στην πόλη 

Qingdao της επαρχίας Shandong στην ανατολική Κίνα µε κύρια δραστηριότητα την 

παραγωγή συλλιπασµάτων συνεχούς χύτευσης χάλυβα. Το συγκεκριµένο εργοστάσιο 

προήλθε µέσω της εξαγοράς του γερµανικού οµίλου εταιριών AG Stollberg Group το 

2004. Ο εν λόγω όµιλος κατέχει ηγετική θέση παγκοσµίως στην επεξεργασία 

βιοµηχανικών ορυκτών για την παραγωγή συλλιπασµάτων χύτευσης και εκτός από 

την Κίνα δραστηριοποιείται και στην Γερµανία, ΗΠΑ, Γαλλία, Βραζιλία, Ινδία και 

Νότιο Κορέα.  

Επιπρόσθετα η εταιρία διαθέτει από το 2005 εργοστάσιο και στην πόλη Jilin 

στην οµώνυµη επαρχία της βορειοανατολικής Κίνας. Το εργοστάσιο στην Jilin έχει 

προέλθει από ίδρυση κοινοπραξίας µε τοπική εταιρία και λειτουργεί µε την επωνυµία 

S&B Jilin Wollastonite Co. Ltd. Αντικείµενο της συγκεκριµένης εταιρίας, της οποίας 

η S&B κατέχει το 77,35%, αποτελεί η εκµετάλλευση του µεγαλύτερου ορυχείου 

κοκκώδους βολλαστονίτη της συγκεκριµένης επαρχίας, καθώς επίσης και η 

λειτουργία σχετικής µονάδας επεξεργασίας. 

 Επιπλέον η S&B κατέχει από το 2005 ποσοστό 33,33% της εταιρίας Harmin 

Liaoning Mining Co. Ltd.87 η οποία βρίσκεται στην πόλη Shenyang της επαρχίας 

Liaoning στο βορειοανατολικό τµήµα της χώρας. Βασική δραστηριότητα της εταιρίας 

αυτής είναι η εξόρυξη και επεξεργασία ινώδους βολλαστονίτη (Η Καθηµερινή, 

04/09/2005). Επιπλέον από το 2006 η S&B διατηρεί την εταιρία S&B Industrial 

Minerals Tianjin Co. Ltd. στην Tianjin, κοντά στο Beijing µε βασική δραστηριότητα 

τις εισαγωγές και εξαγωγές βιοµηχανικών ορυκτών.  

Η ασιατική παρουσία της S&B συµπληρώνεται µε το εργοστάσιο στην πόλη 

Pohang στην νότιο Κορέα. Το εργοστάσιο αυτό έχει προέλθει και πάλι µέσω της 

θυγατρικής γερµανικής εταιρίας AG Stollberg Group η οποία έχει κοινοπραξία εκεί 

µε συµµετοχή 50% µε την εταιρία Samil Co Ltd. 

 

3.3.3. Παραγωγή Πλαστικών Ειδών  

 

Και ο κλάδος των πλαστικών παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον για τις 

ελληνικές επενδύσεις και συγκεντρώνει ορισµένες από τις πιο σηµαντικές ελληνικές 
                                                 
87 http://www.made-in-china.com/import-export/JevmhdMOExYjprofile1/Harmin-Liaoning-Mining-
Co-Ltd-.html. 
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εταιρίες. Ο κλάδος αυτός παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον καθώς η αγορά 

πλαστικών σωλήνων και σχετικών προϊόντων για αγροτική χρήση είναι ραγδαία 

αναπτυσσόµενη και παρουσιάζει σηµαντικές προοπτικές ανάπτυξης. Οι πιο αξιόλογες 

παρουσίες του κλάδου είναι οι εταιρίες Πλαστικά Κρήτης Α.Ε. και ο όµιλος Α.Γ. 

Πετζετάκις.  

 

Πλαστικά Κρήτης Α.Ε.  

 

Η εταιρία Πλαστικά Κρήτης ιδρύθηκε το 1970 στο Ηράκλειο Κρήτης. Σήµερα 

αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους κατασκευαστές πλαστικών ειδών σε εθνικό 

και ευρωπαϊκό επίπεδο. Ειδικεύεται στην κατασκευή πλαστικών προϊόντων  master 

batch, στην κατασκευή πλαστικών φύλλων για κάλυψη θερµοκηπίων, γεωµεµβρανών, 

σωλήνων πολυαιθυλενίου και στην ανακύκλωση πλαστικών. Τα προϊόντα της  

εξυπηρετούν φυτοκοµικές και γεωργικές εφαρµογές, την βιοµηχανία πλαστικών και 

έργα σχετικά µε αρδεύσεις και διαχείριση υδάτινών πόρων. Η εταιρία έχει 

αξιοσηµείωτη διεθνή παρουσία µε θυγατρικές επιχειρήσεις σε Ρουµανία, Πολωνία, 

Τουρκία και Κίνα. Επιπλέον έχει αναπτύξει σηµαντική εξαγωγική δραστηριότητα µε 

περισσότερες από 50 χώρες σε όλο τον κόσµο.  

Η κρητική εταιρία διείσδυσε στην κινεζική αγορά διαµέσου συµφωνίας που 

υπεγράφη το 2001 µε την κινεζική εταιρία Shanghai San Hua Film Plant. Η συµφωνία 

προέβλεπε ίδρυση µικτής εταιρίας µε κυρία δραστηριότητα την κατασκευή 

πλαστικών φύλλων για κάλυψη θερµοκηπίων και καλυµµάτων γεωµεµβράνης (βλ. 

Σχ. 3.6). Με τον τρόπο αυτό προέκυψε η Shanghai HiTec Plastics στην Shanghai το 

2003 µε το συνολικό ύψος της επένδυσης να αγγίζει τα 10 εκατοµµύρια ευρώ εκ των 

οποίων το 66% καταβλήθηκε από την ελληνική εταιρία (Τα Νέα, 18/03/2000, Η 

Καθηµερινή 04/09/2005).  

Εκτός από το κεφάλαιο η ελληνική εταιρία εξασφάλισε και την απαραίτητη 

τεχνογνωσία, τον κατάλληλο σχεδιασµό των προϊόντων και την πιο σύγχρονη 

διαθέσιµη τεχνολογία, στοιχεία που προσέδωσαν υψηλή ποιότητα στα προϊόντα του 

νέου εργοστασίου. Προϊόντα της εταιρίας εξάγονται σε Η.Π.Α., Καναδά, Αυστραλία, 

Νέα Ζηλανδία και χώρες της Νοτιοανατολικής Ασίας. 
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Σχήµα 3.6. Το εργοστάσιο της εταιρίας Πλαστικά Κρήτης στην Shanghai.  

 
Πηγή: http://www.plastikakritis.com/index.php?option=com_content&task=view&id=23&Itemid=281 

(05/09/2007). 

 

Α.Γ. Πετζετάκις Α.Ε.  

 

Η Α.Γ. Πετζετάκις Α.Ε είναι µια από τις παλαιότερες ελληνικές βιοµηχανίες και 

από τις πρώτες ελληνικές επιχειρήσεις που απέκτησαν το χαρακτήρα της πολυεθνικής 

(Χατζηδηµητρίου, 1997:136). Η Α.Γ. Πετζετάκις Α.Ε., µητρική εταιρία του Οµίλου 

Πετζετακις, ιδρύθηκε στην Ελλάδα το 1960 από τον Αριστόβουλο Πετζετάκι. Το 

1961, ο ιδρυτής καθιέρωσε την Α.Γ. Πετζετάκις Α.Ε. ως µια παγκοσµίου φήµης 

καινοτόµο εταιρία στην βιοµηχανία πλαστικών, κατοχυρώνοντας την πρωτοποριακή 

για τα χρονικά µέθοδο παραγωγής πλαστικών εύκαµπτων σωλήνων ενισχυµένων από 

σκληρό σπειροειδές PVC. Την εφεύρεση αυτή ολοκλήρωσε µε το σχεδιασµό της 

µηχανής και του καλουπιού για την παραγωγή του νέου επαναστατικού προϊόντος. Τα 

προϊόντα της εταιρίας έγιναν γνωστά παγκοσµίως µε το εµπορικό σήµα Heliflex ενώ 

από τότε η τεχνολογία αγοράστηκε και χρησιµοποιείται από µεγάλες πολυεθνικές 

εταιρίες όπως οι Goodyear, Pirelli, Dunlop & Toyo Rubbers (Λιακοπούλου, 2007). 

Ο Όµιλος Πετζετάκις είναι ένας από τους ταχύτατα αναπτυσσόµενους 

παραγωγούς συστηµάτων σκληρών και εύκαµπτων σωλήνων παγκοσµίως, ο οποίος 

απασχολεί σήµερα περισσότερα από 1.500 άτοµα. Η παγκόσµια παρουσία του 

υποστηρίζεται από έντεκα παραγωγικές µονάδες σε έξι χώρες και ένα εκτεταµένο 

δίκτυο θυγατρικών εταιριών και αποκλειστικών αντιπροσώπων το οποίο εκτείνεται 

σε Ευρώπη, Αµερική και Μέση Ανατολή. Τα κύρια προϊόντα του Οµίλου 

περιλαµβάνουν i)συστήµατα σκληρών σωλήνων από PVC, πολυαιθυλένιο και 

πολυπροπυλένιο τα οποία χρησιµοποιούνται στα δίκτυα ύδρευσης και άρδευσης, στα 
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δίκτυα τηλεπικοινωνιών, στη µεταφορά φυσικού αερίου, στα συστήµατα 

αποχέτευσης, στις οικοδοµικές εφαρµογές καθώς και στην εξόρυξη µετάλλων, 

ii)εύκαµπτους σωλήνες από PVC και πολυουρεθάνη, ενισχυµένους µε ατσάλι ή µε 

πλαστικά συνθετικά τα οποία χρησιµοποιούνται στις περισσότερες βιοµηχανικές, 

γεωργικές και οικιακές εφαρµογές. 

Στην Κίνα δραστηριοποιείται από την δεκαετία του 1990 έχοντας ιδρύσει µια 

κοινοπρακτική επιχείρηση µε σηµαντικό τοπικό φορέα στην πόλη Linyi της επαρχίας 

Shandong υπό την επωνυµία Linyi AG Plastics Company Ltd. Βασική δραστηριότητα 

της συγκεκριµένης εταιρίας είναι η παραγωγή πλαστικών σωλήνων για αγροτικές 

κυρίως χρήσεις (Το Βήµα, 18/05/1997). 

Στην Κίνα διατηρεί κοινοπραξία και η εταιρία Λ. Κύβελος Technindustry A.E. 

µε σκοπό την παραγωγή και επεξεργασία πλαστικών πρώτων υλών και κυρίως 

πολυβινυλίου (∆ερµετζόγλου, 1997:114). Σκέψεις για επέκταση στην Κίνα 

πραγµατοποιεί και ο όµιλος πλαστικών Eurodrip ΑΒEΓΕ. Οι πρώτες επαφές έχουν 

πραγµατοποιηθεί και οι συζητήσεις βρίσκονται σε φάση εξέλιξης, ώστε να ξεκινήσει 

η παραγωγή προϊόντων για συστήµατα άρδευσης καθώς η Κίνα είναι η ταχύτερα 

αναπτυσσόµενη αγορά στα είδη άρδευσης και αντιµετωπίζει σοβαρό πρόβληµα 

λειψυδρίας (Φιντικάκης, 2001). 

 Την πραγµατοποίηση εξαγωγών στην Κίνα διερευνά και η εταιρία παραγωγής 

πλαστικών σωλήνων Plexaco Α.Ε., η οποία ήδη δραστηριοποιείται ήδη εµπορικά 

στην Ασία και πιο συγκεκριµένα στην Ταϊλάνδη. Η Κίνα αποτελεί µια αγορά-

πρόκληση για όλα τα σχετικά προϊόντα καθώς η εγχώρια παραγωγή αδυνατεί να 

ικανοποιήσει την υφιστάµενη ζήτηση και οι ποιοτικές προδιαγραφές είναι ανεπαρκής 

(Νικολαΐδου, 2002).  

 

3.3.4. Κλωστοϋφαντουργία 

 

Το σηµαντικότερο ελληνικό επενδυτικό σχέδιο του κλάδου είναι η εταιρία 

τεχνητής µετάξης ΕΤΜΑ Α.Ε. Η ΕΤΜΑ όπως θα δούµε και στην συνέχεια επένδυσε  

πρόσφατα στην Κίνα κυρίως για να εκµεταλλευτεί το φθηνότερο εργατικό δυναµικό 

και να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα της. Είναι από τα πιο αντιπροσωπευτικά 

ελληνικών ΑΞΕ αυτού του είδους. 
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Α.Ε. Τεχνητής Μετάξης ΕΤΜΑ 

 

Η ΕΤΜΑ ιδρύθηκε το 1922 σαν Ετερόρρυθµη Εταιρεία και από το 1925 

µετετράπη σε Ανώνυµη Εταιρεία. Από το 1928 λειτουργούσε στην περιοχή του 

Βοτανικού στην οδό Αγίας Άννης. Ιδρυτές της ήταν δυο ανώτεροι αξιωµατικοί του 

Πολεµικού Ναυτικού, οι Χαρίλαος Λιαµπέης και Τηλέµαχος Τριγγέτας. Κατά την 

περίοδο 1941-45 διακόπηκε προσωρινά η λειτουργία της λόγω του Β’ Παγκοσµίου 

Πολέµου και της γερµανικής κατοχής.  Στα µέσα της δεκαετίας του 1960 ακολούθησε 

ραγδαία ανάπτυξη και απογείωση των πωλήσεων, καθώς εγκατέστησε µε ταχύτατο 

ρυθµό νέες µηχανές κλωστοποίησης τεχνητής µετάξης, τις οποίες είχε βελτιώσει και 

εκσυγχρονίσει. Η ΕΤΜΑ Α.Ε. διατηρεί µέχρι και σήµερα διεθνώς το αποκλειστικό 

προνόµιο κατασκευής τους.  

Σήµερα ο Όµιλος ΕΤΜΑ, αποτελείται από την µητρική εταιρία ΕΤΜΑ Α.Ε., η 

οποία παράγει πολυαµιδικά νήµατα (νάιλον), την Α.Ε. Ελλατέξ (παραγωγή 

συνθετικών ινών) της οποίας  κατέχει το 53,56 % και εµµέσως, µέσω της Ελλατέξ, το 

99,9% της γαλλικής εµπορικής Ανώνυµης Εταιρείας Rοnaltex S.A. Επίσης η ΕΤΜΑ 

κατέχει το 51% δυο προσφάτως ιδρυµένων στην Κίνα εταιρειών των Heilongjiang 

Longma Chemical Fibre Co. Ltd. και Heilongjiang ETMA Chemical Fibre Co. Ltd. 

Επικεφαλείς της ελληνικής εταιρείας είναι σήµερα ο κ. Αλέξανδρος Μάσχας ο οποίος 

κατέχει την θέση του προέδρου της εταιρίας και ο κ. Χαρίλαος Λιάµπεης, εγγονός 

ενός εκ των ιδρυτών της ΕΤΜΑ, ο οποίος κατέχει την θέση του διευθύνοντος 

συµβούλου. Το 1999 οι πωλήσεις του οµίλου της ΕΤΜΑ ανήλθαν στα 21,3 δισ. δρχ., 

ενώ τα κέρδη στα 2,7 δισ. δρχ.  

Οι πωλήσεις των προϊόντων του Οµίλου ΕΤΜΑ, προωθούνται κατά κύριο λόγο 

απ’ ευθείας προς την πελατεία της, τόσο στην ελληνική αγορά όσο και σε ολόκληρο 

το χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πελάτες είναι ελαστικοποιητικές, υφαντουργικές ή 

πλεκτικές βιοµηχανίες και στριπτήρια του κλωστοϋφαντουργικού κλάδου. Ένα 

ποσοστό της παραγωγής διατίθεται στη ∆υτική Ευρώπη µέσω αντιπροσώπων και 

χονδρεµπόρων νηµάτων, όπως και µέσω της θυγατρικής Ronaltex S.A . κυρίως στους 

πελάτες στη Γαλλία. 

Στην Κίνα η ΕΤΜΑ εισήχθη το 2001 όταν µετέφερε το 2001 την παραγωγική της 

δραστηριότητα στην πόλη Harbin της επαρχίας Heilongjiang στην βορειοανατολική 

Κίνα. Η µεταφορά της παραγωγικής δραστηριότητας στην Κίνα εντάσσεται στο 

πλαίσιο συµφωνίας µε την κινεζική εταιρία συνθετικών ινών Heilongjiang Longdi 
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Company Ltd. για την ίδρυση δυο µεικτών ελληνοκινεζικών εταιριών (Heilongjiang 

Lοngma Chemical Fibre Co. Ltd. και Heilongjiang ETMA Chemical Fibre Co. Ltd.)    

οι οποίες θα έχουν ως αντικείµενο δραστηριότητας την παραγωγή νηµάτων ρεγιόν 

(βισκόζης).  

 

Σχήµα 3.7. Οι παραγωγικές µονάδες στης ΕΤΜΑ στην Κίνα. 

 
        Πηγή: http://www.etmagroup.gr/htmlsite/productdetails.asp?id=82 (28/09/2007) 

 

Το συνολικό ύψος της επενδύσεως είναι περίπου US $60 εκατοµµύρια και το 

ύψος των εταιρικών κεφαλαίων περίπου US $54 εκατοµµύρια. Η ΕΤΜΑ Α.Ε. κατέχει 

στις δύο νεοϊδρυθείσες εταιρείες συµµετοχή στο κεφάλαιο της τάξεως του 51% και η 

κινεζική εταιρεία  49%. Η συνολική συµµετοχή της ΕΤΜΑ Α.Ε. στο κεφάλαιο και 

των δύο εταιρειών αποτιµάται σε US$ 27,4 εκατοµµύρια. Η συµµετοχή της ΕΤΜΑ 

Α.Ε. στις δύο µεικτές εταιρείες αφορά την εισφορά του µηχανολογικού της 

εξοπλισµού και φυσικά την 80χρονη περίπου τεχνογνωσία της στην παραγωγή 

συνθετικών ινών.  

Η ΕΤΜΑ Α.Ε., µε πάνω από 480 εργαζοµένους πριν από την αναστολή τής 

παραγωγικής της δραστηριότητας στην Ελλάδα, δραστηριοποιούνταν στην παραγωγή 

συνθετικών και τεχνητών ινών και το µεγαλύτερο µέρος τής παραγωγής της εξαγόταν 

στην Αίγυπτο, σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο Πακιστάν, στη Συρία και στην 

Τουρκία. Βασικός λόγος της εν λόγω µεταφοράς φαίνεται να ήταν το υψηλό εργατικό 

κόστος το οποίο περιόριζε σηµαντικά την ανταγωνιστικότητά της. Σήµερα από την 

παλαιά ΕΤΜΑ Α.Ε. διατηρείται στην Ελλάδα µόνο η θυγατρική Ελλατέξ (Πουλέλες, 

2002).  
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3.3.5. Κοσµήµατα 

 

Η πιο σηµαντική παρουσία του κλάδου στην Κίνα είναι η εταιρία παραγωγής 

κοσµηµάτων, ρολογιών και αξεσουάρ Folli Follie88 η οποία έχει επενδύσει επιτυχώς 

στις αγορές της Ασίας από τα µέσα της δεκαετίας του 1990. 

 

Folli Follie  

 

Η Folli Follie ιδρύθηκε το 1986 από τον κ. Κουτσολιούτσο ∆ηµήτρη και την 

σύζυγο του κ. Κουτσολιούτσου Καίτη εγκαινιάζοντας το πρώτο τους κατάστηµα στο 

κέντρο της Αθήνας. Στόχος τους ήταν η δηµιουργία µιας εταιρίας που θα παρείχε 

επώνυµα, µοντέρνα και καλής ποιότητας κοσµήµατα σε γυναίκες ηλικίας 20-40 ετών. 

Η αρχική επιτυχία στην ελληνική αγορά ώθησε τους ιδιοκτήτες να διευρύνουν τις 

κατηγορίες προϊόντων της εταιρίας και να επιδιώξουν την επέκταση σε χώρες του 

εξωτερικού. Μια δεκαετία µετά την δηµιουργία της Folli Follie ο γιος του κ. 

Κουτσολιούτσου, Τζώρτζης Κουτσολιούτσος και η γυναίκα του ανέλαβαν την 

ανάπτυξη της επωνυµίας Folli Follie σε παγκόσµιο επίπεδο. Με τον τρόπο αυτό 

άρχισε να θεµελιώνεται ο σηµερινός πολυεθνικός χαρακτήρας της εταιρίας. Σήµερα η 

Folli Follie δραστηριοποιείται σε 20 χώρες έχοντας πάνω από 280 σηµεία πώλησης.  

Η Ασία αποτέλεσε από την αρχή µια προνοµιακή περιοχή χωροθέτησης των 

εκτός Ελλάδος καταστηµάτων της εταιρίας. Η είσοδος στην ιαπωνική αγορά, η οποία 

κατέχει τα ηνία στο χώρο των επώνυµων ειδών πολυτελείας, το 1995 αποτέλεσε το 

βάπτισµα του πυρός για την ελληνική εταιρία στο εξωτερικό. Η αλυσίδα κοσµηµάτων 

αναζητώντας νέες επενδυτικές ευκαιρίες εισήχθη το 1999 στο Χονγκ Κονγκ και από 

το 2002 και στην κινεζική αγορά δηµιουργώντας αρχικά 12 καταστήµατα στις 

µεγαλύτερες κινεζικές πόλεις. Τα καταστήµατα αυξήθηκαν σε 22 το 2004 για να 

φτάσουν τα 60 το έτος 2006, ενώ υπάρχουν βλέψεις για περαιτέρω αύξηση των 

καταστηµάτων εν όψη των Ολυµπιακών Αγώνων που θα διεξαχθούν στο Beijing το 

2008. Μεταξύ άλλων διαθέτει καταστήµατα στην Shanghai, το Beijing, την 

Hangzhou, το Ningbo, το Qingdao, την Dalian, το Harbin, την Guangzhou, τη 

                                                 
88 Μεταφράζεται στα ιταλικά σε «Τρελή – Τρέλα». 
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Shenzhen ακόµη και στην Chongqing, βαθιά στην κινεζική ενδοχώρα89 (Κτενάς, 

2005a, Το Βήµα, 22/10/2006).  

Στα αρχικά σχέδια της Folli - Follie ήταν να δραστηριοποιηθεί µόνο εµπορικά 

στην Κίνα εξάγοντας εκεί γυναικεία κοσµήµατα και αξεσουάρ. Γρήγορα όµως 

διαπίστωσε ότι θα έχανε την βιωσιµότητα και ανταγωνιστικότητα της αν δεν 

παρήγαγε επιτόπου τα προϊόντα της. Με τον τρόπο αυτό θα διαµορφώνονταν άµεσες 

σχέσεις µε τους Κινέζους πετυχαίνοντας παράλληλα και αρκετά χαµηλότερο εργατικό 

κόστος. Ο κατάλληλος συνεταίρος βρέθηκε στο πρόσωπο τοπικού επιχειρηµατία, ο 

οποίος παράγει για λογαριασµό της ελληνικής πολυεθνικής προϊόντα µε την ελληνική 

φίρµα, τροφοδοτώντας την κινεζική αγορά µε είδη αξίας 15 εκατοµµυρίων ευρώ 

ετησίως. 

 

Σχήµα 3.8. Καταστήµατα της Folli Follie σε Κίνα και Χονγκ Κονγκ. 

             
Πηγή: http://www.follifollie.gr/gr/Home_new.htm (28/09/2007). 

 

Η διείσδυση των Folli Follie στην Κίνα δεν ήταν τυχαία. Τα στελέχη της 

εταιρίας γρήγορα διαπίστωσαν τους συνεχώς αυξανόµενους ρυθµούς αύξησης των 

καταναλωτικών δαπανών στην Κίνα, σε αντίθεση µε τα σηµάδια κορεσµού που 

παρατηρούνται σε αντίστοιχες αγορές της Ευρώπης. Όπως δηλώνει ο διευθύνων 

σύµβουλος της εταιρίας κ. Κουτσολιούτσος οι κινέζες ξοδεύουν για τον εαυτό τους 

το 70% του συνολικού ετήσιου εισοδήµατος τους. Το αντίστοιχο ποσοστό των 

Ελληνίδων καταναλωτών είναι µόλις 18%. Το µισθολογικό καθεστώς κυµαίνεται 

βέβαια σε πολύ χαµηλότερα επίπεδα σε σύγκριση µε το ευρωπαϊκό, όµως σε πόλεις 

                                                 
89 Για περισσότερες πληροφορίες  βλ. http://www.follifollie.gr/gr/Home_new.htm. 
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όπως η Shanghai, το Beijing και η Guangzhou – κοιτίδες του κινεζικού καπιταλισµού 

– οι µισθοί των γυναικών βρίσκονται ήδη 15% υψηλότερα από τους αντίστοιχους 

ελληνικούς.  

Το “target group” των καταναλωτών της εταιρίας στην Κίνα των 1,3 

δισεκατοµµυρίων κατοίκων αγγίζει τα 130 εκατοµµύρια, ενώ το αντίστοιχο στις ΗΠΑ 

των 250 εκατοµµυρίων δεν ξεπερνά τα 90 εκατοµµύρια. Η αγορά της Κίνας 

αντιπροσωπεύει ήδη το 15% του συνολικού τζίρου της εταιρίας ενώ µαζί µε τον τζίρο 

από τις γειτονικές ασιατικές χώρες το ποσοστό αυτό αγγίζει το 42%. Την ίδια ώρα το 

50% της ελληνικής αγοράς του βιοµηχανοποιηµένου κοσµήµατος, ο τζίρος της 

οποίας εκτιµάται ότι δεν υπερβαίνει τα 350 εκατοµµύρια ευρώ, βρίσκεται στα χέρια 

τουρκικών εταιριών, γεγονός που δηµιουργεί µια ιδιαίτερα αρνητική κατάσταση για 

τους Έλληνες κατασκευαστές. Έτσι η Ασία γενικότερα και η Κίνα ειδικότερα 

αποτελούν µια καλή διέξοδο (Φιντικάκης, 2003, 2004). 

Εκτός από κοσµήµατα και γυναίκεια αξεσουάρ η Follie Follie έχει προχωρήσει 

περισσότερο ιδρύοντας στην Κίνα έξι καταστήµατα µε βρεφική είδη. «Η αγορά είναι 

τεράστια και ο ανταγωνισµός είναι ελάχιστος προς το παρόν στα βρεφικά είδη» 

επισηµαίνει ο αντιπρόεδρος της Folli Follie κ. Τζώρτζης Κουτσολιούτσος. Το 

αποτέλεσµα ήταν η Folli Follie να συνεργαστεί µε τη Lapin House, το αντικείµενο 

της οποίας είναι η πώληση παιδικών ρούχων, και να ιδρύσουν την εταιρεία Folli 

Follie Baby µε έδρα το Χονγκ Κονγκ. Αρχικά απέκτησαν τρία καταστήµατα µε 

βρεφικά ρούχα, ένα στο Beijing και δύο στη Shanghai, τα οποία λειτούργησαν 

πιλοτικά, ενώ έχει ήδη προγραµµατιστεί η ανάπτυξη δικτύου στην εν λόγω αγορά 

µέσω ανεξάρτητων καταστηµάτων ή µε τη µέθοδο του shop-in-shop σε 

πολυκαταστήµατα. Η καλή πορεία των υπαρχόντων καταστηµάτων οδήγησε τη 

διοίκηση της Folli Follie και της Lapin House στην απόφαση να αποκτήσουν άλλα 

τρία καταστήµατα µέσα στους επόµενους έξι µήνες, ενώ σκοπεύουν να προσθέσουν 

και παιδικά αξεσουάρ, όπως ρολόγια και κοσµήµατα. Εδώ και δύο δεκαετίες η 

µεγαλύτερη οικονοµική δύναµη του κόσµου ακολουθεί την πολιτική του ενός παιδιού 

ανά οικογένεια. Συνεπώς οι οικογένειες στην Κίνα συγκεντρώνουν την αγάπη τους 

και τις επενδύσεις τους στο µοναχοπαίδι τους, αργότερα στο εγγόνι τους κ.ο.κ. 

∆εδοµένου ότι το 21% του πληθυσµού της Κίνας είναι κάτω των 14 ετών, υπάρχει 

µια σηµαντική αγορά που αναπτύσσεται (Τσακίρη, 2007). 

Στα χνάρια της Folli Follie δείχνει να βαδίζει, επίσης, η εταιρεία Perideo, η 

οποία κατασκευάζει και διαθέτει τα κοσµήµατα «Oxette» και «Loisir», 
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καταγράφοντας σηµαντική εξωστρέφεια µέσα από ένα δίκτυο εταιρικών 

καταστηµάτων franchise και shop-in-shop που αριθµούν περισσότερα από 450 

σηµεία πώλησης σε 25 χώρες. Στην Κίνα έχει εµπορική µόνο παρουσία µε 30 

καταστήµατα µε πρόβλεψη να αγγίξουν τα 50 έως το 2008, µέσω συνεργασίας master 

franchise (Λεµπέση, 2006). 

 

3.3.6. Κατασκευή Επίπλων  

  

Η πιο σηµαντική ελληνική παρουσία του κλάδου στην Κίνα είναι η 

βορειοελλαδίτικη εταιρία παραγωγής κρεβατιών και στρωµάτων Coco-Mat. 

 

Coco –Mat 

 

Η Coco-Mat ιδρύθηκε το 1989 στην Ξάνθη και αρχικά ασχολήθηκε µε την 

παραγωγή στρωµάτων από φυσικά υλικά. Σήµερα η γκάµα των προϊόντων έχει 

διευρυνθεί αρκετά καθώς παράγει επιπλέον κρεβατοστρώµατα, ανωστρώµατα, 

µαξιλάρια, έπιπλα και λευκά είδη. Η φιλοσοφία της Coco-Mat στηρίζεται στην 

αειφόρο ανάπτυξη για αυτό και οι πρώτες ύλες που χρησιµοποιούνται αποτελούνται 

από φυσικά υλικά, φιλικά προς τον άνθρωπο και το περιβάλλον, όπως οι ίνες 

κοκκοφοίνικα και το φυσικό καουτσούκ. Το εργοστάσιο της εταιρίας, συνολικής 

έκτασης 20.000 τετρ. χλµ.  βρίσκεται εγκατεστηµένο στην βιοµηχανική περιοχή της 

Ξάνθης. Εκτός από την Ελλάδα στην οποία διατηρεί 26 καταστήµατα, η εταιρία έχει 

και διεθνή παρουσία. Καταστήµατα της υπάρχουν στην Κύπρο, στο Βέλγιο, την 

Ολλανδία, την Ισπανία και την Κίνα. 

Ειδικότερα στην Κίνα η Coco-Mat διατηρεί εργοστάσιο κατασκευής κρεβατιών 

και στρωµάτων από το 2002. Η είσοδος της Coco-Mat στην ασιατική χώρα ήρθε σαν 

συνέπεια των εµπορικών συναλλαγών της µε έναν κινέζο επιχειρηµατία (Μαικλ Γου), 

ο οποίος επί δέκα χρόνια προµήθευε την ελληνική εταιρία µε µεταξωτά. Επιπλέον ο 

κ. Π. Ευµορφίδης, ένας από τους ιδρυτές της Coco-Mat ήταν ένας από τους Έλληνες 

επιχειρηµατίες που συνόδεψαν το 2001 τον τότε πρωθυπουργό κ. Κωνσταντίνο 

Σηµίτη στην επίσκεψη του στην Κίνα. Αφενός λοιπόν η µακρόχρονη σχέση 

εµπιστοσύνης µε τον κινέζο προµηθευτή και αφετέρου η γενικότερη εξωστρέφεια της 

επιχείρησης οδήγησαν σε συνεργασία µε τον εν λόγω επιχειρηµατία για την 

κατασκευή παραγωγικής µονάδας Κίνα.  
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Σχήµα 3.9. Κατάστηµα της Coco-Mat στην Κίνα.  

 
                      Πηγή: http://www.coco-mat.com/greek/shops/china.htm (28/09/2007) 

 

Το εργοστάσιο της Coco-Mat  στην Κίνα βρίσκεται στην πόλη Hangzhou, κοντά 

στην Shanghai και λειτουργεί µε την επωνυµία Zhejiang Kemai Homely Garments 

Co. Ltd. H εταιρία διαθέτει 2 καταστήµατα, ένα στην πόλη Hangzhou και ένα στην 

πόλη Suzhou90, η οποία βρίσκεται επίσης πολύ κοντά στην Shanghai. Τα κεντρικά 

της γραφεία βρίσκονται επίσης στην πόλη Hangzhou. Το συνολικό ύψος της 

επένδυσης άγγιξε τα 7 εκατοµµύρια ευρώ.  

Η Coco-Mat όπως και η Folli Follie είναι πρωταρχικά προσανατολισµένη στην 

αγορά της Κίνας και κυρίως προς την καταναλωτική δύναµη της ανερχόµενης 

µεσοαστικής τάξης. Είναι χαρακτηριστικές οι δηλώσεις του κ. Ευµορφίδη σε άρθρο 

της εφηµερίδας «Ελευθεροτυπία»91:   

«Η εταιρία απασχολεί στην Κίνα περίπου 1000 εργαζοµένους. Ανάµεσα τους 

υπάρχουν εκείνοι που παίρνουν ηµερήσιο µισθό 1,5 ευρώ και τρία γεύµατα. 

Είναι οι εργάτες που έρχονται κατά εκατοµµύρια από την ύπαιθρο, δουλεύουν 

340 µέρες τον χρόνο και πηγαίνουν τις υπόλοιπες 25 µέρες στην άλλη άκρη 

της αχανούς χώρας µε ένα κοµπόδεµα 600 ευρώ. Εµείς τους χαρίζουµε κι ένα 

κρεβάτι Coco-Mat. Υπάρχουν όµως και οι άλλοι εργαζόµενοι, σε επίπεδο 

µάνατζερ, που ξέρουν άπταιστα αγγλικά και κοµπιούτερ και πληρώνονται µε 

µισθό 300-1.500 ευρώ. Είναι αυτοί που αποτελούν και την τεράστια 

ανερχόµενη καταναλωτική δύναµη της Κίνας. Μιλούµε για 500 εκατοµµύρια 
                                                 
90 http://www.coco-mat.com/greek/shops/china.htm 
91 Η Ελευθεροτυπία, 27/04/2005 
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ανθρώπους που θέλουν να καταναλώσουν, µπορούν να καταλάβουν το 

ποιοτικό προϊόν και αποφεύγουν τα κινεζικά ως χαµηλής ποιότητας. Αν 

λοιπόν οι Κινέζοι έρχονται να κερδίσουν από τους "φτωχούς" Έλληνες, γιατί 

εµείς να µην πουλήσουµε στους "πλούσιους" Κινέζους» (Χατζηγεωργίου, 

2005). 

 
Είναι αρκετά σαφής η φιλοσοφία της εγκατάστασης της εταιρίας στην Κίνα. Από 

την µια πλευρά προσφέρεται άφθονο εργατικό δυναµικό πρόθυµο να δουλέψει για 

αρκετά χαµηλούς µισθούς ασταµάτητα και από την άλλη η οικονοµική ανάπτυξη έχει 

αρχίσει να δηµιουργεί στα µεγάλα αστικά κέντρα την κινεζική αστική τάξη, µια ικανή 

και υπολογίσιµη καταναλωτική δύναµη. 

 

3.3.7. Άλλοι ελληνικοί  κλάδοι µε παρουσία στην Κίνα 

 

Μια επίσης αξιοσηµείωτη ελληνική παρουσία στην Κίνα είναι η εταιρία Τεχνική 

Προστασίας Περιβάλλοντος Α.Ε. που παράγει ανόδους αλουµινίου και 

ψευδαργύρου και εφαρµόζει συστήµατα καθοδικής προστασίας για την προστασία 

µεταλλικών επιφανειών πλοίων, αλλά και άλλων επιφανειών που βρέχονται από 

θαλασσινό νερό. Η επωνυµία της κινεζικής εταιρίας είναι Polcor China Ltd. H  Polcor 

China (Suzhou Polcor Sacrificial Anode Manufacture Co. Ltd) ιδρύθηκε το 1997 στην 

πόλη της Shanghai σαν στρατηγικός συνεργάτης της Τεχνικής Προστασίας 

Περιβάλλοντος Α.Ε. Από το 2002 η Polcor China ανήκει ολοκληρωτικά στην Τεχνική 

Προστασίας Περιβάλλοντος η οποία έχει δείξει ενδιαφέρον και για τον τοµέα 

καθαρισµού και απορρύπανσης θαλάσσιων περιοχών (Κτενάς, 2005). 

Σηµαντική ελληνική επιχείρηση η οποία δηµιουργεί αυτήν την εποχή της 

εγκαταστάσεις της στην Κίνα είναι η εταιρία κατασκευής επαγγελµατικών ψυγείων 

Frigoglass. Η εταιρία ξεκίνησε από ένα εργοστάσιο στην Κάτω Αχαΐα και ήταν 

θυγατρική της Ελληνικής Εταιρίας Εµφιαλώσεως. Εδώ και δέκα χρόνια η εταιρία 

λειτουργεί ως ανεξάρτητη και αποτελεί έναν από τους µεγαλύτερους κατασκευαστές 

ψυγείων για επαγγελµατική χρήση καθώς συνεργάζεται µε την Coca Cola και τους 

µεγαλύτερους παραγωγούς αναψυκτικών, χυµών, µπύρας και άλλων σχετικών 

προϊόντων.  

Στην Ασία διαθέτει ήδη παραγωγική µονάδα στην Ινδονησία και γραφείο 

πωλήσεων στην Μαλαισία. Για την επένδυση στην Κίνα η ελληνική πολυεθνική 
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αναζήτησε επί περίπου ένα χρόνο τοπικό επιχειρηµατικό σχήµα προκειµένου να 

συνεργαστεί. Η προσπάθεια αυτή δεν είχε αποτέλεσµα και έτσι, βάσει των όσων 

ανέφερε πρόσφατα η διοίκηση της σε παρουσιάσεις σε ξένα χαρτοφυλάκια, θα 

προχωρήσει αυτόνοµα πραγµατοποιώντας µια εξ’ αρχής επένδυση δηµιουργώντας 

µια επιχείρηση πλήρους ιδιοκτησίας.  Το νέο εργοστάσιο, συνολικής επένδυσης 15 

εκατοµµυρίων ευρώ, θα κατασκευαστεί σε µια από τις σηµαντικότερες βιοµηχανικές 

ζώνες της χώρας, στην πόλη Guangzhou της επαρχίας Guangdong. Η κατασκευή 

αναµένεται να ολοκληρωθεί στο τέλος αυτού του έτους.  

Η νέα παραγωγική µονάδα θα επιτρέψει στην Frigoglass να βελτιώσει τις 

υπηρεσίες που προσφέρει στους πελάτες της, συµπεριλαµβανοµένων των Coca Cola, 

PEPSI, Heineken, SABMiller, Inbev, Nestle και της Red Bull, οι οποίοι έχουν ήδη 

επενδύσει στην Κίνα. Η διοίκηση της Frigoglass εκτιµά ότι ο ανταγωνισµός στην 

Κίνα θα είναι έντονος καθώς η µέση κατανάλωση αναψυκτικών και µπίρας παραµένει 

χαµηλή. Ως άµεση προτεραιότητα θα είναι το σύστηµα της Coca Cola και οι τοπικές 

ζυθοποιίες και στη συνέχεια οι λοιπές εταιρίες ανθρακούχων ποτών, νερών, χυµών, 

καθώς και των έτοιµων τσαγιών, που είναι και η ταχύτερα αναπτυσσόµενη κατηγορία 

ποτού στην Κίνα (Ηµερησία, 08/02/2007, Σακκάς, 2006). 

Μι άλλη ελληνική εταιρία η οποία έχει επενδύσει στην Κίνα είναι η Ergoweld 

Α.Ε. H συγκεκριµένη εταιρία έχει συστήσει κοινοπραξία µε κινέζο εταίρο και 

δραστηριοποιείται στον τοµέα της παραγωγής δοµικού πλέγµατος (∆ερµετζόγλου, 

1997:113). Στην Κίνα είχε επενδύσει και η εταιρία παραγωγής διαφηµιστικού υλικού 

και t-shirt Promota. Η συγκεκριµένη επένδυση εγκαταλείφθηκε πλήρως το 2003 λόγω 

του ιού SARS ο οποίος έπληξε την περιοχή. 

Στην πόλη Shenyang της επαρχίας Liaoning µια άλλη ελληνική επένδυση 

«πάγωσε» λόγω σηµαντικών προβληµάτων που εστιάζονται στην κινεζική 

συµµετοχή. Το συγκεκριµένο σχέδιο αφορούσε την ίδρυση µεικτής επιχείρησης 

επισκευής και συντήρησης αεροσκαφών (Shenyang Hellenic Aircraft Repairs Co. 

Ltd). Ο ελληνικός οίκος που έχει εκπονήσει το συγκεκριµένο σχέδιο είναι η 

Ελληνική Αεροπορική Βιοµηχανία (ΕΑΒ), η οποία είχε κάνει διαπραγµατεύσεις µε 

αντίστοιχη κινεζική εταιρεία του κλάδου (Κτενάς, 2005, Στεργίου, 2005). 
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3.3.8  Ελληνικές Επιχειρήσεις µε Εµπορική Παρουσία στην Κίνα 

  

Στην Κίνα εµφανίζουν σηµαντική εµπορική παρουσία πολλές ελληνικές 

επιχειρήσεις. Σηµαντική κατηγορία προϊόντων είναι τα καλλυντικά και τα προϊόντα 

περιποίησης. Τα προϊόντα των εταιριών Κορρές Α.Ε., Apivita και Lavipharm 

βρίσκονται ήδη στα ράφια κινεζικών καταστηµάτων. Ειδικότερα η εταιρία  Κορρές 

Α.Ε. ξεκίνησε το 2006 συµφωνία µε την εταιρία Shanghai Jimei International Trade 

Co Ltd. για την διανοµή των προϊόντων της στην Κίνα, ξεκινώντας από επτά σηµεία 

στο Beijing, στη Shanghai και στη Hangzhou. Αντίστοιχα η Apivita συνεργάζεται µε 

τον όµιλο ImagineX Group92 ο οποίος θα τοποθετήσει τα προϊόντα της σε δεκάδες 

καταστήµατα της Κίνας διπλά σε προϊόντα γνωστών πολυεθνικών οίκων. Προϊόντα  

της εταιρίας βρίσκονται ήδη στην αγορά του Χονγκ Κονγκ, των Φιλιππίνων και της 

Ταϊβάν (Σκούφου, 2006, Ηµερησία, 26/10/2006, Κτενάς, 2005a). 

Ο όµιλος Lavipharm, µέσω της θυγατρικής του Castalia Laboratoires 

Dermatologiques A.E., έχει εισέλθει από το 2004 στην αγορά της Κίνας. Τα προϊόντα 

της Castalia Soins Dermocosmetiques, αφού κατάφεραν να περάσουν επιτυχώς όλα 

τα στάδια των αυστηρών ελέγχων του Υπουργείου Υγείας της Κίνας, πωλούνται στην 

κινεζική αγορά από την εταιρεία Profex S.A.(Η Καθηµερινή, 18/01/2006). 

Στο Beijing άρχισε το 2001 το Γραφείο Αντιπροσωπίας της Intacom µε στόχο τη 

διερεύνηση για άνοιγµα της κινεζικής αγοράς στα προϊόντα της εταιρείας, κυρίως 

τηλεπικοινωνιακό υλικό και λογισµικό Η/Υ (Παπαδοσηφάκη, 2004). 

Και η Intralot έχει δείξει ενδιαφέρον για την κινεζική αγορά, διατηρώντας από 

το 2002 γραφείο αντιπροσώπευσης στο Beijing. Η κινεζική αγορά τυχερών 

παιχνιδιών αποτελεί σήµερα τη µεγαλύτερη αγορά του κόσµου, καθώς αγγίζει τα 80 

δις δολάρια, από τα οποία µόνο τα 5 δις πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο της νόµιµης 

αγοράς που αποτελείται από δύο οργανισµούς (Welfare Lottery και Sports Lottery). 

Αυτή τη στιγµή υπάρχει εγκατεστηµένο ένα δίκτυο 250.000 τερµατικών µηχανών, το 

οποίο αναµένεται να αντικατασταθεί και να διπλασιαστεί, φτάνοντας τις 500.000 

τερµατικές µηχανές µέσα στα επόµενα χρόνια. Οι κινεζικές εταιρείες προσπάθησαν 

χωρίς επιτυχία να διαχειριστούν µόνες τους την αγορά τυχερών παιχνιδιών της χώρας 

τους, γεγονός που τις ανάγκασε να στραφούν στο εξωτερικό προς αναζήτηση 

                                                 
92 Η ImagineX αποτελεί µια προερχόµενη από το Χονγκ Κονγκ σηµαντική επιχείρηση διανοµής και 
διαχείρισης πολυτελών προϊόντων η οποία δραστηριοποιείται στην ευρύτερη Κίνα. Για περισσότερες 
πληροφορίες βλ.  http://www.imaginex.com.hk/ και http://www.apivita.com/distributors.php. 
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τεχνογνωσίας. H αγορά της Κίνας είναι µια σηµαντική ευκαιρία για την Intralot 

καθώς εµφανίζει έντονη προτίµηση όχι µόνο στα παραδοσιακά παιχνίδια 

(αριθµολαχεία και στιγµιαία λαχεία), αλλά και στο αθλητικό στοίχηµα και στο Video 

Lottery, τοµείς στους οποίους η Intralot αποτελεί έναν από τους σηµαντ8ικότερους 

«παίκτες» στη διεθνή αγορά. Εκτός από την Κίνα η εταιρία δραστηριοποιείται στην 

Νότιο Κορέα, στο Χονγκ Κονγκ, στην Ταϊβάν, στην Μαλαισία και στις Φιλιππίνες 

(Κτενάς, 2005a, Πουλέλες, 2006). 

Από το 2000 λειτουργεί στο Beijing και το γραφείο αντιπροσωπείας της 

Eurobank EFG του οµίλου Λάτση. Η EFG Bank European Financial Group άρχισε 

να δραστηριοποιείται στην κινεζική πρωτεύουσα µε στόχο την ανάπτυξη τραπεζικών 

εργασιών. Αυτή η απόφαση της διοίκησης του οµίλου ελήφθη στα πλαίσια 

φιλελευθεροποίησης του τραπεζικού συστήµατος, λόγω της ένταξης της Κίνας στον 

Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου το 2001. Και η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος έχει 

αναπτύξει συνεργασία µε 13 κινεζικές τράπεζες µεταξύ των οποίων και η Bank of 

China. 

 

3.4. ΤΟ ΚΙΝΕΖΙΚΟ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ ΕΙΣΟ∆ΟΥ 

ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως η κινεζική κυβέρνηση έχει κατά καιρούς 

θεσπίσει διαφόρων ειδών µέτρα τα οποία κατέστησαν την Κίνα ως δηµοφιλή 

προορισµό ΑΞΕ και καθιέρωσαν ένα φιλικό επενδυτικό περιβάλλον για τις 

εισερχόµενες επενδύσεις. Παρ’ όλα αυτά συχνά αναφέρονται διαφόρων ειδών  

δυσκολίες  εισαγωγής των ξένων επιχειρήσεων στην Κίνα. Το περιοδικό Economist 

σε ένα πρόσφατο σχετικό αφιέρωµα του93 χαρακτηρίζει το επενδυτικό περιβάλλον 

της Κίνας ιδιόµορφο και εκκεντρικό, σε µια προσπάθεια απόδοσης και αποτύπωσης 

των διαφόρων προβληµάτων µε τα οποία έρχονται αντιµέτωπες οι εισερχόµενες στην 

χώρα ΑΞΕ. Τα προβλήµατα αυτά αφορούν και τους Έλληνες υφιστάµενους και 

δυνητικούς επενδυτές. Είναι προβλήµατα που πηγάζουν κυρίως από την απόσταση 

των δυο χωρών και την διαφορετικότητα των δυο λαών.  

Ένα βασικό πρόβληµα είναι η µεγάλη απόσταση που χωρίζει την χώρα µας από 

την Κίνα. Η Κίνα είναι µια αρκετά αποµακρυσµένη χώρα, γεγονός το οποίο έχει 

                                                 
93 Behind the Mask: A survey of business in China (20/03/2004). 
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αντίκτυπο στο κόστος µεταφοράς των προϊόντων. Η κατάσταση αυτή επιβαρύνεται 

ακόµη περισσότερο λόγω της περιορισµένης έκτασης των ελληνικών εξαγωγών προς 

την Κίνα (∆ερµετζόγλου, 1997:116). 

Η κινεζική γλώσσα αναφέρεται συχνά ως το σηµαντικότερο εµπόδιο για να 

δραστηριοποιηθεί κανείς εµπορικά στην Κίνα. Η µάθηση της παρουσιάζει υψηλό 

βαθµό δυσκολίας, και για την τελειοποίηση της χρειάζονται πολλά έτη προσπάθειας. 

Αν και υπάρχει µια βασική επίσηµη γλώσσα94 υπάρχουν πολλές τοπικές διάλεκτοι. 

Επιπλέον η κινεζική γραφή είναι αρκετά δύσκολη να µαθευτεί λόγω των 

ιδεογραµµάτων. Θα πρέπει κάποιος να κατέχει µεταξύ 2000 και 3000 από αυτά για να 

είναι σε θέση να διαβάσει µια εφηµερίδα (Νικολακόπουλος, 2005:67). Αν λάβουµε 

υπ’ όψιν και τα χαµηλά επίπεδα ξένης γλωσσοµάθειας (ακόµη και της αγγλικής) 

ειδικά σε περιοχές εκτός των µητροπολιτικών κέντρων καταλαβαίνουµε ότι η 

επικοινωνία χωρίς την ύπαρξη διερµηνέα είναι δύσκολη και περιορίζει σηµαντικά την 

επιχειρηµατική ευελιξία (Χριστόπουλος, 2006:92).  

Ένα άλλο πρόβληµα σχετίζεται µε την διαφορετική νοοτροπία και κουλτούρα 

των κινέζων. Η Κίνα ήταν και συνεχίζει να είναι µια χώρα που κυβερνάται 

περισσότερο από θεσµούς παρά από νόµους. Οι εµπορικές και προσωπικές σχέσεις 

στην Κίνα είναι αρκετά διαφορετικές σε σχέση µε τον δυτικό κόσµο. Οι κινέζοι 

προτιµούν να συναλλάσσονται µε ανθρώπους που γνωρίζουν καλά και έχουν κερδίσει 

την εµπιστοσύνη τους. Η εµπορική σχέση στην Κίνα είναι µια εναλλακτική µορφή 

προσωπικής σχέσης και έτσι θα πρέπει να αντιµετωπίζεται εάν επιθυµεί κάποιος να 

ευδοκιµήσει. Όπως δηλώνουν Έλληνες επιχειρηµατίες που ήδη βρίσκονται στην 

Κίνα, χρειάζεται πολύ υποµονή και αρκετός χρόνος προκειµένου να προσαρµοστεί 

και να λειτουργήσει επιτυχηµένα µια νέα επιχείρηση στην Κίνα, καθώς οι συνθήκες 

είναι πολύ διαφορετικές σε σχέση µε την χώρα µας (Μάρκου, 2006).  

 Η εµπορική κουλτούρα των κινέζων διέπεται από τις αρχές της έννοιας του 

“guanxi”, µια έννοια ζωτικής σηµασίας για την επίτευξη συµφωνιών στην Κίνα95. Η 

                                                 
94 Common Language ή Putonghua. 
95 Το guanxi είναι βασικό στοιχειό της επιχειρηµατικής κουλτούρας των κινέζων. Εµπεριέχει την 
έννοια της «προσωπικής επιρροής» και του απαραίτητου δικτυού «συνδέσµων» που κάθε επιχείρηση 
οφείλει να δηµιουργήσει και να διατηρεί προκειµένου να δραστηριοποιηθεί επιτυχηµένα στην Κίνα. 
Κάθε επιτυχηµένο άτοµο στην Κίνα είναι µέλος ενός χαλαρού δικτύου φίλων, συγγενών και 
συνεργατών µε κοινά συµφέροντα, οι οποίοι αλληλοβοηθιούνται και αλληλοπροστατεύονται. Η έννοια 
guanxi έχει τις ρίζες τις στην παραδοσιακή έννοια της οικογένειας. Για τους κινέζους τα άτοµα είναι 
µέλη του συλλογικού οικογενειακού όλου. Η οικογένεια είναι πηγή ταυτότητας, προστασίας και 
ισχύος. Για περισσότερες πληροφορίες βλ. στην ιστοσελίδα http://chinese-school.Netfirms.com 
/guanxi.html.  
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έννοια αυτή εµπεριέχει την ανάπτυξη των  απαραίτητων προσωπικών επαφών για την 

δηµιουργία µιας επιχείρησης στην Κίνα. Η διείσδυση στην αγορά είναι χρονοβόρα. Ο 

κάθε επιχειρηµατίας θα πρέπει να καλλιεργήσει στενούς προσωπικούς δεσµοί µε τους 

συνεργάτες του και να αποκτήσει τον σεβασµό και την εµπιστοσύνη τους. Το να γίνει 

κανείς αποδεκτός σε ένα δίκτυο προσωπικών ή επαγγελµατικών σχέσεων στην Κίνα 

είναι µεγάλη τιµή, ιδιαίτερα για τους ξένους επιχειρηµατίες. Σηµαίνει όµως ευθύνη 

και δέσµευση ως προς τα άλλα µέλη του δικτύου (Νικολακόπουλος, 2005:226).  

Ένα ακόµη µειονέκτηµα κατά την διείσδυση στην κινεζική αγορά είναι η ανάγκη 

για συνεργασία µε µεγάλο αριθµό µεσαζόντων. Για κάθε ενδιαφερόµενο και κυρίως 

για τις µικρές επιχειρήσεις που επιθυµούν να επενδύσουν στην κινεζική αγορά είναι 

απαραίτητη η βοήθεια αντιπροσώπων, διανοµέων και πρακτόρων κυρίως από το 

Χόνγκ Κόνγκ αλλά και από την Κίνα. Οι αντιπρόσωποι από το Χονγκ Κονγκ 

κατέχουν όλους τους συνδέσµους και είναι σε θέση να συνάψουν συµφωνίες µε 

φθηνότερο και ευκολότερο τρόπο λόγω της κοινής γλώσσας, εµπορικής κουλτούρας 

και συνάφειας (Νικολακόπουλος, 2005:255-259, Νικολαΐδου, 2002).  

Πέρα από την διαφορετική εµπορική κουλτούρα η κινεζική κοινωνία εµφανίζει 

ιδιαίτερα καταναλωτικά πρότυπα. Η επένδυση στην Κίνα δεν είναι ένα εύκολο 

εγχείρηµα. Χρειάζεται πολλή δουλειά, αφοσίωση και προσαρµογή στις ιδιαιτερότητες 

ενός λαού που δεν είναι δυτικός, που τώρα ανακαλύπτει τον καπιταλιστικό τρόπο 

ζωής και δεν καταναλώνει τα ίδια προϊόντα µε την Ευρώπη και την Αµερική 

(Χρυσολωρά, 2006). 

Επιπλέον προβλήµατα προκύπτουν και από το υφιστάµενο γραφειοκρατικό 

σύστηµα της Κίνας. Λόγω του κεντρικά ελεγχόµενου επιχειρηµατικού περιβάλλοντος 

στην Κίνα υπάρχει ένα δαιδαλώδες, χρονοβόρο γραφειοκρατικό σύστηµα το οποίο 

δηµιουργεί δυσκολίες στην εδραίωση και λειτουργία ξένων επιχειρήσεων στην χώρα. 

Από ελληνικής πλευράς αναφέρεται ότι οι ελληνικές επενδύσεις στην Κίνα θα ήταν 

περισσότερες εάν δεν εµποδίζονταν από τις δαπανηρές και χρονοβόρες 

γραφειοκρατικές διαδικασίες σε διάφορα επίπεδα. (Το Βήµα, 22/10/2006). 

Σηµαντικά εµπόδια προκύπτουν και από την πολύπλοκη νοµοθεσία, την 

πολυνοµία και την έλλειψη ενός σταθερού θεσµικού πλαισίου στην Κίνα. Υπάρχουν 

σηµαντικές διαφορές-ιδιαιτερότητες στην εφαρµογή της νοµοθεσίας από περιφέρεια 

σε περιφέρεια και από πόλη σε πόλη (Μάρκου, 2006). Πολλές φορές οι νόµοι µιας 

περιοχής µπορεί να βρίσκονται σε αντίθεση µε τους νόµους της κεντρικής 

κυβέρνησης, καθώς σε κάθε επαρχία οι τοπικές αρχές διαδραµατίζουν τον 
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σηµαντικότερο ρόλο στην οικονοµική ζωή. Είναι πολύ συνηθισµένο το φαινόµενο 

της διαφθοράς των τοπικών αρχών της Κίνας, οι οποίες σε πολλές περιπτώσεις 

παρεκκλίνουν σηµαντικά από τις κεντρικές οδηγίες αναπτύσσοντας αυτόνοµη 

επιχειρηµατική δραστηριότητα (∆ερµετζόγλου, 1997:116, The Economist, 2004:11).   

Τα παράπονα που καταγράφονται από Έλληνες επιχειρηµατίες για επενδύσεις 

στην Κίνα αφορούν περισσότερο την εκ των υστέρων απόσυρση των επενδυτικών 

κινήτρων που προσφέρονται από τοπικές αρχές. Επίσης, σε κάποιες περιπτώσεις 

παρατηρείται µια άνιση µεταχείριση των ξένων επενδυτών έναντι των κινεζικών 

κρατικών εταιρειών, έντονος κρατικός παρεµβατισµός και κρατικά µονοπώλια που 

δηµιουργούν αθέµιτο ανταγωνισµό εις βάρος των ξένων επιχειρήσεων (Στεργίου, 

2006). 

Ένα επίσης σηµαντικό πρόβληµα που καταγράφεται στην Κίνα είναι ή έλλειψη 

νοµικής προστασίας των ξένων επιχειρήσεων στα διαρκώς αυξανόµενα θέµατα που 

αφορούν αντιγραφή προϊόντων και προστασίας της πνευµατικής ιδιοκτησίας (The 

Economist, 2004:12). Η έννοια της πνευµατικής ιδιοκτησίας είναι σχεδόν καινούρια 

στον πολιτισµό της Κίνας και οι προσπάθειες προστασίας της βρίσκονται ακόµη σε 

εµβρυακό στάδιο. Αν και το γεγονός αυτό αποτέλεσε έντονο σηµείο τριβής κατά τις 

πολύχρονες διαπραγµατεύσεις για την είσοδο της χώρας στον ΠΟΕ, η Κίνα δεν 

προστατεύει ακόµη ικανοποιητικά τα δικαιώµατα ξένης  πνευµατικής ιδιοκτησίας 

(Χριστόπουλος, 2006:91). 

Επίσης, αν και τα δίκτυα υποδοµών στην Κίνα βρίσκονται σε καθεστώς 

συνεχούς βελτίωσης συχνά αναφέρονται προβλήµατα που προέρχονται από ελλιπείς 

και κορεσµένες υποδοµές. Στις περιοχές της Νότιας Κίνας, όπου έχει συγκεντρωθεί 

σηµαντικό τµήµα των ξένων βιοµηχανιών, οι Αρχές αναγκάζονται να διακόπτουν στις 

κατοικηµένες περιοχές το ρεύµα για 2-3 ηµέρες προκειµένου να αντεπεξέλθουν στις 

ανάγκες των επιχειρήσεων (Βραδέλης, 2005). Σήµερα η Κίνα διαθέτει µόνο το 80% 

της ενέργειας που απαιτεί η οµαλή λειτουργία της. Κατά την διάρκεια µιας 

παρατεταµένης κρίσης το 2004, η Guangzhou και άλλες πόλεις µετέθεσαν 

εκατοντάδες εργατών στις νυχτερινές βάρδιες προκειµένου να εξοµαλύνουν την 

ζήτηση για ηλεκτρική ενέργεια κατά την διάρκεια της ηµέρας (Fishman, 2005:126). 

Ένα επίσης σηµαντικό πρόβληµα αφορά τις περιορισµένες δυνατότητες και την 

µικρή παραγωγική δυναµικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων. Η αλήθεια είναι ότι οι 

ελληνικές επιχειρήσεις µειονεκτούν σε δύο βασικά σηµεία: στην πλειονότητά τους 

δεν έχουν την απαραίτητη παραγωγική δυναµικότητα ώστε να καλύψουν τις ανάγκες 
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µιας µεγάλης παραγγελίας εξαγωγών, και δεν είναι επώνυµες, κάτι που τα τελευταία 

χρόνια ζητούν όλο και περισσότερο οι Κινέζοι καταναλωτές. (Χρυσολωρά, 2006). 

Επιπλέον θα πρέπει να αναφερθεί ότι για µια χώρα σαν την Ελλάδα, της οποίας 

οι επιχειρήσεις είναι κατά βάση µικρού µεγέθους συγκρινόµενες µε τις 

βορειοευρωπαϊκές ή τις προερχόµενες από τις ΗΠΑ µεγαλύτερες ΠΕ, ακόµη και η 

εγκατάσταση και διατήρηση ενός απλού γραφείου αντιπροσώπευσης είναι µια 

πολυδάπανη διαδικασία (∆ερµετζόγλου, 1997:116). 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να επισηµανθεί και η έλλειψη σχετικής πολιτικής και 

η αποσπασµατικού χαρακτήρα ανάπτυξη εµπορικών και επενδυτικών σχέσεων 

µεταξύ Ελλάδας και Κίνας. Παρά τις όποιες προσπάθειες προσέγγισης δεν 

εφαρµόζεται κάποια συγκεκριµένη πολιτική και οι επενδύσεις στηρίζονται κυρίως 

στην ατοµική πρωτοβουλία των Ελλήνων επιχειρηµατιών (∆ερµετζόγλου, 1997:115).  

Τέλος, η µέχρι στιγµής εµπειρία οδηγεί στο συµπέρασµα ότι η Κίνα δεν αποτελεί 

έναν σταθερό αγοραστή ελληνικών προϊόντων αλλά ευκαιριακό. Για τον λόγο αυτό 

πολλοί Έλληνες επιχειρηµατίες αποφεύγουν να επενδύσουν υψηλά κεφάλαια στην 

κινεζική αγορά (∆ερµετζόγλου, 1997:117). 

 

3.5. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΚΛΑ∆ΩΝ ΣΤΗΝ 

ΚΙΝΕΖΙΚΗ ΑΓΟΡΑ 

 

Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως η ελληνική βιοµηχανία δραστηριοποιείται ήδη 

σε κάποιους κλάδους οι οποίοι παρουσιάζουν εξαιρετικό επενδυτικό ενδιαφέρον στην 

Κίνα. Μεταξύ άλλων αναφέρθηκαν οι σηµαντικές προοπτικές που προσφέρουν 

κλάδοι όπως η κατασκευή πλαστικών ειδών για αγροτική χρήση, η παραγωγή 

µαρµάρων και σχετικών προϊόντων και ο κλάδος της εξόρυξης πρώτων υλών. Εκτός 

από τους παραπάνω στην σχετική βιβλιογραφία αναφέρεται και µια οµάδα επιπλέον 

κλάδων οι οποίοι παρουσιάζουν υψηλές προοπτικές και χρήζουν άµεσης προσοχής 

από την πλευρά των ελληνικών επιχειρήσεων.  

Ένας εξελίξιµος κλάδος ο οποίος µπορεί να αξιοποιηθεί από την ελληνική 

πλευρά είναι τα προϊόντα µετάλλου. Τα είδη αυτά είναι όλο και περισσότερο 

απαραίτητα συµπληρώµατα για τις συνεχώς αυξανόµενες ανάγκες της κινεζικής 

βιοµηχανίας. Επιπλέον στα πλαίσια της εκβιοµηχάνισης της η Κίνα χρειάζεται όλο 

και περισσότερο µηχανολογικό εξοπλισµό. Κατά συνέπεια και αυτή είναι µια 

σηµαντική κατεύθυνση στην οποία η ελληνική βιοµηχανία θα πρέπει να ασχοληθεί.  
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Ένας επιπλέον σηµαντικός κλάδος είναι και τα οικοδοµικά υλικά. Η Κίνα αποτελεί το 

µεγαλύτερο «εργοτάξιο» του πλανήτη και οι ανάγκες της είναι άµεσες. Ως σηµαντική 

επενδυτική κατεύθυνση παρουσιάζεται και ο κλάδος κατασκευής τηλεπικοινωνιακού 

υλικού. Η Κίνα έχει προχωρήσει µε µεγάλα βήµατα στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών 

και αναζητεί συνεργασίες σε θέµατα τηλεπικοινωνιακού υλικού και τηλεφωνικών 

υπηρεσιών. Οι ελληνικές επιχειρήσεις θα µπορούσαν να αναλάβουν είτε απ’ ευθείας 

είτε ως υπεργολάβοι την υλοποίηση αναπτυξιακών τηλεπικοινωνιακών έργων στην 

Κίνα. Ο κλάδος της φαρµακοβιοµηχανίας εµφανίζει αξιόλογες προοπτικές επίσης. 

Πάρα το πολυδαίδαλο σύστηµα χορηγήσεων σχετικών αδειών η χώρα µας έχει λάβει 

ήδη εγκρίσεις για την διάθεση µικρού αριθµού φαρµάκων. Ένας επίσης σηµαντικός 

κλάδος είναι και η παραγωγή λιπασµάτων. Η Κίνα είναι η µεγαλύτερη εισαγωγική 

αγορά λιπασµάτων στον κόσµο. Η Ελλάδα εξάγει παραδοσιακά στην Κίνα λιπάσµατα 

που περιέχουν άζωτο, φώσφορο και κάλιο (∆ερµετζόγλου, 1997:118). 

Ως εξελίξιµος κλάδος παρουσιάζεται και ο κλάδος των τροφίµων και ποτών. Αν 

και οι κλάδοι αυτοί παρουσιάζουν κάποιες ιδιαιτερότητες λόγω της γευστικής 

διαφοροποίησης των κινέζων καταναλωτών, η αύξηση της ζήτησης λόγω της 

οικονοµικής ευρωστίας είναι ένας σηµαντικός λόγος προώθησης των ελληνικών 

προϊόντων στην κινεζική αγορά. Τα πιο ενδιαφέροντα προϊόντα είναι το κρασί, το 

ελαιόλαδο,  η µπύρα και σε µικρότερο βαθµό τα γαλακτοκοµικά.  

Το ελαιόλαδο αντιµετωπίζεται όλο και πιο θερµά λόγω των υγιεινών αντιλήψεων 

αλλά και ως καλλυντικό προϊόν. Όσον αφορά το κρασί, η Κίνα εισήγαγε το 2003 44 

εκατοµµύρια λίτρα, συνολικής αξίας US$ 32 εκατοµµυρίων. Την πρώτη θέση 

ανάµεσα στους εισαγωγείς καταλαµβάνει η Χιλή και ακολουθούν η Γαλλία, η 

Αυστραλία, οι ΗΠΑ, η Αργεντινή, η Ιταλία και η Ισπανία. Ίσως θα µπορούσε και η 

Ελλάδα να διεκδικήσει κάποια θέση σε αυτήν την κατάταξη. Τέλος η βιοµηχανία 

µπύρας είναι ένας κλάδος ο οποίος αναπτύσσεται ραγδαία στην Κίνα µε την ετήσια 

παραγωγή να ανέρχεται το 2003 σε 22 εκατοµµύρια τόνους. Η κατανάλωση µπύρας 

στην χώρα αυξάνεται συνεχώς µε ρυθµό ανάπτυξης ίσο µε 8% (Νικολακόπουλος, 

2005:220). 

Επιπλέον θα πρέπει να αναφερθεί και το γεγονός ότι οι κινέζοι δείχνουν 

ιδιαίτερο σεβασµό για τους έλληνες επιχειρηµατίες και γενικότερα για την Ελλάδα 

λόγω της ιστορίας µας, διότι πιστεύουν ότι ο µόνος πολιτισµός που είναι στο ίδιο 

επίπεδο µε τον κινεζικό είναι ο ελληνικός» (Τσακίρη, 2007) 
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3.6. Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΑΞΕ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ 

 
Όπως διαπιστώνεται από την παραπάνω ανάλυση ο αριθµός των ελληνικών ΑΞΕ 

στην Κίνα είναι περιορισµένος, αν και έχει αυξητικές τάσεις κυρίως την τελευταία 

επταετία. Η Κίνα προσφέρει σηµαντικά πλεονεκτήµατα και προοπτικές για τις 

ελληνικές επιχειρήσεις, υπάρχουν όµως και σηµαντικά εµπόδια εισόδου τα οποία 

δρουν αποτρεπτικά. Τα Βαλκάνια και οι χώρες της Ανατολικής Ευρώπης 

παρουσιάζονται ως πιο δηµοφιλής και προσιτός προορισµός για τις ελληνικές ΑΞΕ. 

Παρ’ όλα αυτά όπως διαπιστώθηκε και παραπάνω στην Κίνα έχει επενδύσει ένας 

ικανός αριθµός ελληνικών επιχειρήσεων. 

Η γεωγραφία των ελληνικών ΑΞΕ χαρακτηρίζεται από υψηλή συγκέντρωση στις 

ευρύτερες περιοχές της Shanghai και του Beijing και των γειτονικών επαρχιών τους 

(Shandong-Jiangsu-Zhejiang) οι οποίοι αποτελούν τους δηµοφιλέστερους 

προορισµούς εγκατάστασης των ελληνικών ΑΞΕ. Εξίσου σηµαντικός προορισµός 

παρουσιάζονται και οι ΒΑ επαρχίες (Heilongjiang-Jilin-Liaoning) (βλ. Σχ. 3.10). 

 

Σχήµα 3.10. Οι επαρχίες εγκατάστασης των σηµαντικότερων ελληνικών ΑΞΕ στην 

Κίνα. 

 
Πηγή: Προσωπική Επεξεργασία 
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Πιο αναλυτικά ο κλάδος της εξόρυξης και επεξεργασίας µαρµάρων κατευθύνεται 

κατά κύριο λόγο στην πόλη της Shanghai (βλ. Σχ. 3.11). Η Shanghai είναι η έδρα δυο 

εκ των τριών παραγωγικών µονάδων του κλάδου και γραφείων αντιπροσώπευσης 

στην Κίνα. Οι ελληνικές ΑΞΕ του κλάδου εισάγουν κατά κύριο λόγο τα µάρµαρα ως 

ακατέργαστη πρώτη ύλη είτε από τα εργοστάσια της Ελλάδας είτε από τις µονάδες 

των θυγατρικών που βρίσκονται σε γειτονικές χώρες (Σκόπια-Τουρκία).  Τα µάρµαρα 

αυτά επεξεργάζονται στα εργοστάσια της Κίνας για να προκύψει το τελικό προϊόν. 

Εξαίρεση αποτελεί η εταιρία Λαζαρίδης Μάρµαρα ∆ράµας Α.Ε. η οποία διαθέτει 

ιδιόκτητο λατοµείο γρανίτη στην Κίνα. Ωστόσο και αυτή εταιρία εισάγει τµήµα των 

πρώτων υλών της. Οι επιχειρήσεις αυτές έχουν σε µεγάλο βαθµό στόχο την κινεζική 

αγορά καθώς θέλουν να επωφεληθούν από την συνεχώς αυξανόµενη ανοικοδόµηση 

και ζήτηση για οικοδοµικά υλικά που χαρακτηρίζει την Κίνα τα τελευταία χρόνια. Η 

πιο συνηθισµένη µορφή εισόδου στην χώρα είναι ο σχηµατισµός κοινοπρακτικών 

επιχειρήσεων µε τοπικούς επιχειρηµατίες. Με τον τρόπο αυτό η ελληνική πλευρά 

εισάγει εκτός από το κεφάλαιο και την σηµαντική τεχνογνωσία της, προϊόν της 

πολυετούς εµπειρίας που διαθέτει.  

Στην περίπτωση του κλάδου της εξόρυξης ορυκτών οι πρώτες ύλες εξορίζονται 

επιτόπου στην Κίνα και δεν εισάγονται από την Ελλάδα. Όπως παρατηρούµε στο 

σχήµα 3.11 τα εργοστάσια βρίσκονται σε περιφερειακές επαρχίες, στην πηγή των 

πρώτων υλών και τα κεντρικά γραφεία, οι αποθήκες και τα τµήµατα εισαγωγών και 

εξαγωγών στην Shanghai και το Beijing. Η S&B η οποία είναι η µοναδική 

εκπρόσωπος έχει εισαχθεί στην αγορά των οικοδοµικών υλικών της Κίνας για 

αντίστοιχους µε τον κλάδο των µαρµάρων λόγους. Η ζήτηση για οικοδοµικά υλικά 

αποτελεί σηµαντικό κίνητρο για κλάδους που δραστηριοποιούνται σε σχετικούς 

τοµείς. Επιπλέον όπως επισηµαίνεται η Κίνα διαθέτει σηµαντικές ποσότητες και 

ποικιλία αναξιοποίητων ορυκτών πόρων και η  χρησιµοποιούµενη τεχνολογία δεν 

είναι σύγχρονη. Η S&B έχει εισαχθεί στην αγορά της Κίνας µέσω κοινοπρακτικών 

επιχειρήσεων και εξαγορών τοπικών επιχειρήσεων είτε από την ίδια είτε από 

θυγατρικές της. 
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Σχήµα 3.11. Παρουσία των σηµαντικότερων Ελληνικών ΑΞΕ στην Κίνα κατά κλάδο. 

 
 
Πηγή: Προσωπική Επεξεργασία 

 

Οι επιχειρήσεις του κλάδου των πλαστικών βρίσκονται χωροθετηµένες στην 

Shanghai και την κοντινή ανατολική επαρχία Shandong. Οι επιχειρήσεις αυτές έχουν 

εισαχθεί στην Κίνα για να ικανοποιήσουν τις συνεχώς αυξανόµενες ανάγκες για 

προϊόντα που χρησιµοποιούνται σε εργασίες αγροτικής φύσεως. Ο τοµέας αυτός 

αναπτύσσεται συνεχώς στην Κίνα και προϊόντα όπως οι πλαστικοί σωλήνες, τα 

πλαστικά φύλλα για θερµοκήπια και τα σχετικά µε αρδευτικές εφαρµογές προϊόντα 

είναι άκρως απαραίτητα. Ήδη δραστηριοποιούνται δυο από τις σηµαντικότερες 

επιχειρήσεις και άλλες δυο κάνουν σκέψεις για µελλοντική επέκταση. Οι 

κοινοπρακτικές επιχειρήσεις είναι και σε αυτήν την περίπτωση ο δηµοφιλέστερος 

τρόπος εισόδου.  

Η πιο σηµαντική επένδυση του κλάδου της κλωστοϋφαντουργίας είναι της 

εταιρίας ΕΤΜΑ Α.Ε. Η εταιρία αυτή διέκοψε ολοκληρωτικά την παραγωγική της 

διαδικασία στην Ελλάδα, διακόπτοντας την λειτουργία ενός εργοστασίου όπου 
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απασχολούνταν περίπου 480 εργαζόµενοι, και µεταφέρθηκε στην Κίνα, στην ΒΑ 

επαρχία Heilongjiang. Πρωταρχικός της στόχος ήταν η διατήρηση της 

ανταγωνιστικότητας της µέσω της  µείωσης του λειτουργικού της κόστους. Με άλλα 

λόγια η είσοδος της εταιρίας στην Κίνα είχε ως σκοπό να επωφεληθεί άµεσα από το 

χαµηλό µισθολογικό καθεστώς της χώρας. Είναι η µοναδική περίπτωση επιχείρησης 

που αναφέρεται σε αυτήν την εργασία,  η οποία διέκοψε εντελώς την παραγωγική της 

δραστηριότητα στην Ελλάδα. 

Η εταιρία κατασκευής επίπλων Coco-Mat εισήχθη στην Κίνα για να επωφεληθεί 

από την ανερχόµενη κινεζική µεσοαστική τάξη η οποία όπως δηλώνει ένας εκ των 

ιδιοκτητών της, ήδη διαθέτει ικανοποιητικά εισοδήµατα και µεγάλη καταναλωτική 

δύναµη. Για τον λόγο αυτό το εργοστάσιο αλλά και τα καταστήµατα της επιχείρησης 

βρίσκονται στην καρδιά της κινεζικής αγοράς, στην ευρύτερη περιοχή της Shanghai 

και της Hangzhou, όπου τα εισοδήµατα είναι υψηλά και η κατανάλωση µεγαλύτερη. 

Παράλληλα η εταιρία επωφελείται και από τα χαµηλά µισθολογικά επίπεδα της 

Κίνας. Για παρόµοιους λόγους έχει εισαχθεί και η εταιρία παραγωγής κοσµηµάτων 

Folli Follie στην Κίνα. Η ακριβής τοποθεσία του συνεταίρου που παράγει για 

λογαριασµό της στην Κίνα δεν είναι γνωστή, τα καταστήµατα της όµως βρίσκονται 

στις µεγαλύτερες και σηµαντικότερες κινεζικές πόλεις. 

Τέλος όσον αφορά τους άλλους κλάδους άξια αναφοράς είναι η περίπτωση της 

εταιρίας κατασκευής επαγγελµατικών ψυγείων Frigoglass. Η Frigoglass επέλεξε να 

δηµιουργήσει το εργοστάσιο της νότια, στην επαρχία Guangdong. Η εταιρία αυτή 

συνεργάζεται για πολλά χρόνια µε σηµαντικές πολυεθνικές του κλάδου των ποτών. Η 

νέα επένδυση θα τις επιτρέψει να εξυπηρετεί καλύτερα τους πελάτες στης στην αγορά 

ποτών της Κίνας, της οποίας κάποιες κατηγορίες αναπτύσσονται ταχύτατα. Η 

Frigoglass θα δηµιουργήσει µια επιχείρηση πλήρους ιδιοκτησίας.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 
 

Συνοψίζοντας, όπως διαπιστώθηκε στα τρία κεφάλαια που προηγήθηκαν η 

Ανατολική και Νοτιοανατολική Ασία αποτελεί την σηµαντικότερη περιοχή του 

αναπτυσσόµενου κόσµου αναφορικά µε την προσέλκυση ΑΞΕ ήδη από τη δεκαετία 

του 1970. Τα κράτη αυτά αναφέρονται στην διεθνή βιβλιογραφία ως τα πλέον 

επιτυχηµένα αναπτυξιακά µοντέλα, ταχείας και προσανατολισµένης στις εξαγωγές 

εκβιοµηχάνισης, µέσω της προσέλκυσης ΑΞΕ. Η ευρύτερη περιοχή χαρακτηρίζεται 

από µια αλληλουχία αναπτυξιακών κυµάτων. Η πρώτη οµάδα κρατών που αποτέλεσε 

σηµαντικό προορισµό ΑΞΕ ήταν τα ασιατικά ΝΒΚ-1, οι «Ασιατικοί Τίγρεις» (Χονγκ 

Κονγκ, Σιγκαπούρη, Νότια Κορέα, Ταϊβάν). Τα κράτη αυτά κυριάρχησαν στην 

περιοχή µέχρι και την δεκαετία του 1980. Αρχικά επικράτησαν οι κλάδοι εντάσεως 

εργασίας της ελαφριάς βιοµηχανίας. Όταν µε την πάροδο του χρόνου τα κράτη αυτά 

εκσυγχρονίστηκαν τεχνολογικά και αυξήθηκαν σηµαντικά οι µισθοί προέκυψαν τα 

ασιατικά ΝΒΚ δεύτερης γενιάς τα οποία αποτελούνταν από την Κίνα και τις χώρες 

της ASEAN-4. Τα ΝΒΚ-1 από προορισµοί ΑΞΕ µετατράπηκαν σε πηγή ΑΞΕ προς τα 

ΝΒΚ-2 ακολουθώντας το µοντέλο των «ιπτάµενων χηνών». 

Η επιτυχία των ασιατικών ΝΒΚ-1 οφείλεται αφενός στην εφαρµογή κατάλληλων 

πολιτικών προσέλκυσης των ΑΞΕ και ενίσχυσης της εξαγωγικής βιοµηχανίας και σε 

µια σειρά προσδιοριστικούς παράγοντες οι οποίοι κατέστησαν τις χώρες αυτές 

δηµοφιλείς προορισµούς ΑΞΕ. Οι παράγοντες αυτοί µεταξύ άλλων περιλαµβάνουν 

την στρατηγική γεωγραφική θέση τους, την γειτνίαση µε την Ιαπωνία η οποία 

αποτελούσε σηµαντική πηγή ΑΞΕ για την περιοχή, την ύπαρξη φθηνού, άφθονου και 

πειθήνιου εργατικού δυναµικού, τις ήδη ανεπτυγµένες σχέσεις µε τις σηµαντικότερες 

πηγές των ΑΞΕ λόγω του αποικιοκρατικού παρελθόντος και το ευρύτερο γεωπολιτικό 

κλίµα της εποχής. Οι κρατικές πολιτικές προσέλκυσης των ΑΞΕ και ενίσχυσης της 

βιοµηχανίας όρισαν το χωρικό πλαίσιο εισόδου δηµιουργώντας ειδικές ζώνες 

υποδοχής, τις ΖΕΠΕ. Οι ζώνες αυτές εγκαταστάθηκαν σε περιοχές οι οποίες 

ευνοούσαν την διεξαγωγή δραστηριοτήτων διεθνούς εµπορίου, µε επαρκείς λιµενικές 

και αεροπορικές εγκαταστάσεις και ικανοποιητικές υποδοµές. Σε άλλες περιπτώσεις 

εγκαταστάθηκαν σε περιοχές µακριά από τις πρωτεύουσες των κρατών και τις ήδη 

αναπτυγµένες περιοχές για λόγους αποκέντρωσης της ανάπτυξης. Σηµαντικότερες 
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πηγές ΑΞΕ σε αυτήν την φάση ήταν οι ΗΠΑ, η Ιαπωνία και λιγότερο η ΕΕ. Κατά την 

δεκαετία του 1990 τα ήδη αναπτυγµένα ΝΒΚ-1 αποτέλεσαν πηγή ΑΞΕ για τα ΝΒΚ-

2. Σε κάθε περίπτωση η χωρική εγγύτητα της χώρας-προέλευσης από την χώρα-

προορισµό των ΑΞΕ αποδεικνύεται καθοριστικός παράγοντας.  

 

Από το 1978 στο προσκήνιο της περιοχής εισήλθε και η Κίνα, το πιο σηµαντικό 

ΝΒΚ-2. Η Κίνα ακολουθώντας το παράδειγµα των προκατόχων της εφάρµοσε 

ευνοϊκές πολιτικές προσέλκυσης και κατάφερε σταδιακά να αναδειχθεί σε έναν από 

τους πιο σηµαντικούς προορισµούς ΑΞΕ. Σήµερα αποτελεί τον τρίτο δηµοφιλέστερο 

προορισµό ΑΞΕ σε παγκόσµιο επίπεδο και τον πρώτο ανάµεσα στις ασιατικές χώρες. 

Η βιοµηχανική της παραγωγή και οι εξαγωγές έχουν αυξηθεί σε τέτοιο βαθµό ώστε 

να χαρακτηρίζεται ως το «παγκόσµιο εργοστάσιο». 

Και σε αυτήν την περίπτωση καθορίστηκαν διαφόρων τύπων οικονοµικές ζώνες 

υποδοχής των εισερχόµενων ΑΞΕ. Οι ζώνες αυτές αρχικά τοποθετήθηκαν πλησίον 

περιοχών ήδη αναπτυγµένων και έντονα βιοµηχανοποιηµένων όπως το Χονγκ Κονγκ 

και η Ταιβάν, έτσι ώστε να είναι πιο οµαλή η ενσωµάτωση τους στην παγκόσµια 

οικονοµία. Οι εισερχόµενες ΑΞΕ αν και ξεκίνησαν κάπως διστακτικά, αυξήθηκαν 

σηµαντικά κατά την δεκαετία του 1990. Η αύξηση αυτή συνοδεύτηκε και από 

σηµαντική αύξηση του ΑΕΠ (9% ετησίως) και των εξαγωγών.  

Ωστόσο δεν επωφελήθηκαν όλες οι κινεζικές επαρχίες ισότιµα. Οι εισερχόµενες 

ΑΞΕ διαµόρφωσαν µια άνιση γεωγραφία και ενέτειναν τις υπάρχουσες περιφερειακές 

ανισότητες. Οι εισερχόµενες ΑΞΕ κατευθύνθηκαν κυρίως στις ανατολικές παράκτιες 

επαρχίες, αφήνοντας στο περιθώρια της επαρχίες της ενδοχώρας. Οι ανατολικές 

επαρχίες εµφανίζουν διαχρονικά τα υψηλότερα ποσοστά συγκέντρωσης 

εισερχόµενων ΑΞΕ. Η ανάπτυξη ξεκίνησε αρχικά από το νοτιοανατολικό τµήµα της 

χώρας, από το δέλτα του ποταµού Pearl στην επαρχία Guangdong και την επαρχία 

Fujian. Από τα µέσα της δεκαετίας του 1990 το επενδυτικό ενδιαφέρον µεταφέρθηκε 

βορειότερα στο δέλτα του ποταµού Yangtze που περικλείει την ευρύτερη περιοχή της 

Shanghai και τµήµατα των γειτονικών επαρχιών Jiangsu και Zhejiang. Σηµαντικό 

πόλο έλξης αποτελεί και η περιοχή του Beijing και σε µικρότερο βαθµό οι ΒΑ 

επαρχίες. Με άλλα λόγια υπήρξε µια σταδιακή διάχυση των εισερχόµενων ΑΞΕ και 

της ανάπτυξη από τα νοτιοανατολικά προς το σύνολο των ανατολικών επαρχιών.  

Οι ανατολικές επαρχίες πλεονεκτούν διότι συγκεντρώνουν µια σειρά 

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων: Οι θεσπισµένες πολιτικές είχαν υποδείξει το 
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ανατολικό τµήµα της χώρας ως περιοχή εγκατάστασης των ΑΞΕ και αυτό 

πριµοδότησαν µε σειρά κινήτρων και πλεονεκτηµάτων. Εκεί δηµιουργήθηκαν οι 

ζώνες υποδοχής των ΑΞΕ και οι σηµαντικότερες βιοµηχανικές συγκεντρώσεις.  Στις 

επαρχίες βρίσκονται οι κυριότερες αστικές συγκεντρώσεις και οι πιο σηµαντικές 

πόλεις-λιµάνια και αεροδρόµια, στοιχείο ειδικής σηµασίας για την εξαγωγική 

δραστηριότητα και το διεθνές εµπόριο γενικότερα. Η συχνά αναφερόµενη «τεράστια» 

αγορά της Κίνας βρίσκεται ουσιαστικά εκεί, στα µεγάλα µητροπολιτικά κέντρα της 

ανατολικής ακτής. Επιπλέον εκεί συγκεντρώνονται οι αρτιότερες και πιο σύγχρονες 

µεταφορικές υποδοµές.  

Ένα επίσης σηµαντικό πλεονέκτηµα των ανατολικών επαρχιών είναι η εγγύτητα 

τους µε  κάποιες σηµαντικές πηγές ΑΞΕ στην Κίνα όπως η Ιαπωνία, το Χονγκ Κονγκ 

και η Ταιβάν. Οι ΑΞΕ µε προέλευση αναπτυγµένες χώρες δείχνουν ιδιαίτερη 

προτίµηση για περιοχές µε έντονη ανάπτυξη ανθρώπινου κεφαλαίου. Οι περιοχές 

αυτές δεν είναι άλλες παρά τα µεγάλα µητροπολιτικά κέντρα της ανατολικής ακτής. 

Επιπρόσθετα οι ανατολικές επαρχίες είναι οι περιοχές καταγωγής του µεγαλύτερου 

τµήµατος της κινεζικής διασποράς, η οποία επίσης είναι σηµαντική πηγή ΑΞΕ για 

την Κίνα. Οι επενδυτές αυτοί θέλοντας να διατηρήσουν δεσµούς µε τις ιδιαίτερες 

πατρίδες τους, προτιµούν να επενδύσουν εκεί.  Στις επαρχίες αυτές προσφέρονται 

επιπλέον πλεονεκτήµατα όπως η ύπαρξη οικονοµιών συγκέντρωσης, απόρροια της 

µεγαλύτερης βιοµηχανικής ανάπτυξης τους. Τέλος οι επαρχίες αυτές είναι δέκτες του 

υψηλού κύµατος εσωτερικής µετανάστευσης από την κινεζική ύπαιθρο προς τα 

µεγάλα αστικά κέντρα. Εκεί κατευθύνεται και υπάρχει το άφθονο κινεζικό εργατικό 

δυναµικό. 

Τα τελευταία χρόνια τα στατιστικά δεδοµένα δείχνουν µια µικρή άνοδο στην 

σηµασία κάποιων κεντρικών περιοχών, κυρίως αυτών που βρίσκονται εγγύτερα στις 

ανατολικές. Αυτό είναι αποτέλεσµα των κρατικών πολιτικών ενίσχυσης που 

εφαρµόζονται από το 2000, του κορεσµού της γης στην ανατολή και της ανόδου των 

µισθών. Ωστόσο στοιχεία όπως το µεταφορικό κόστος και ο ανταγωνισµός από 

γειτονικές χώρες προβληµατίζουν ως προς την µακροπρόθεσµη αποδοτικότητα αυτών 

των πολιτικών. 

Ως σηµαντικότερες χώρες προέλευσης των ΑΞΕ στην Κίνα παρουσιάζονται κατά 

κύριο λόγο τα ασιατικά ΝΒΚ και δευτερεύοντος παραδοσιακές πηγές ΑΞΕ όπως η 

ΗΠΑ, Ιαπωνία και ΕΕ. Ωστόσο αν και δεν αµφισβητείται ο σηµαντικός ρόλος κυρίως 

του Χονγκ Κονγκ τα στατιστικά δεδοµένα παρέχουν µια πλασµατική εικόνα καθώς 
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δεν λαµβάνουν υπ’ όψιν το φαινόµενο “round-tripping”. Τα ποσοστά των δυτικών 

παραδοσιακών δυνάµεων είναι σαφώς µεγαλύτερα.  

Ως πιο δηµοφιλείς τρόπος εισόδου παρουσιάζονται τα τελευταία χρόνια οι 

επιχειρήσεις πλήρους ιδιοκτησίας από ξένους µόνο επενδυτές. Κατά τα πρώτα χρόνια 

εφαρµογής των νέων οικονοµικών µέτρων οι κοινοπρακτικές επιχειρήσεις ήταν η 

µορφή που κυριαρχούσε. Η είσοδος της χώρας στον ΠΟΕ το 2001 και η επιπλέον 

χαλάρωση κάποιων περιοριστικών µέτρων προσέδωσαν επιπλέον αποφασιστικότητα 

στους ξένους επενδυτές.  

Ο σηµαντικότερος κλάδος δραστηριοποίησης των εισερχόµενων ΑΞΕ είναι η 

µεταποίηση. Το 2005 αφορούσε το 65% των συνολικών έργων και το 70% της 

συνολικής αξίας των υλοποιηµένων ΑΞΕ. Οι ΑΞΕ έντασης εργασίας κυριαρχούν 

παραδοσιακά, ωστόσο τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια άνοδος της σηµασίας 

των κλάδων έντασης κεφαλαίου και έντασης τεχνολογίας. 

 

Η ελληνική επενδυτική δραστηριότητα στην Κίνα δεν είναι ακόµη έντονη και 

ισχυρή. Ωστόσο δεν είναι ούτε αµελητέα. Ξεκίνησε περί τα µέσα της δεκαετίας του 

1990 και ενδυναµώθηκε ιδιαίτερα µετά το 2000. Οι επισκέψεις των ελλήνων 

πρωθυπουργών το 2001 και 2006 αλλά και η διεξαγωγή των Ολυµπιακών Αγώνων 

στο Πεκίνο το 2006 έχουν κινητοποιήσει ακόµη περισσότερο το ελληνικό επενδυτικό 

ενδιαφέρον. Αυτήν την στιγµή περίπου 60 ελληνικές επιχειρήσεις έχουν 

δηµιουργήσει παραγωγικές µονάδες στην Κίνα και άλλες 150 έχουν αναπτύξει 

συνεργασίες µε κινεζικά εργοστάσια. Η αξία των ελληνικών ΑΞΕ στην Κίνα το 2006 

υπολογίζεται στα 160 εκατοµµύρια ευρώ, έναντι 140 εκατοµµυρίων ευρώ το 2005 και 

72 εκατοµµυρίων ευρώ το 2004. 

Οι σηµαντικότεροι κλάδοι του ελληνικού επενδυτικού ενδιαφέροντος στην Κίνα 

είναι η εξόρυξη και επεξεργασία µάρµαρων, η εξόρυξη ορυκτών πρώτων υλών και τα 

πλαστικά. Επενδυτική παρουσία έχουν και συγκεκριµένες εταιρίες του κλάδου της 

κλωστοϋφαντουργίας, κοσµηµάτων και κατασκευής επίπλων.  Επιπλέον πολλές 

ελληνικές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται µόνο εµπορικά στην Κίνα, διοχετεύοντας 

µέσω αντιπροσώπων εκεί τα προϊόντα τους.  

Οι ελληνικές επενδύσεις στην Κίνα είναι πρωταρχικά προσανατολισµένες στην 

κινεζική αγορά. Κάποιες στοχεύουν στην καταναλωτική δύναµη της ανεχόµενης 

κινεζικής µεσοαστικής τάξης. Κάποιες στοχεύουν σε συγκεκριµένα τµήµατα της 

κινεζικής αγοράς τα οποία αναπτύσσονται ραγδαία όπως η παραγωγή οικοδοµικών 
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υλικών, η παραγωγή προϊόντων για αγροτικής φύσεως εργασίες και η βιοµηχανία 

ποτών. Στις πιο πολλές περιπτώσεις οι παραγωγικές µονάδες στην Ελλάδα 

διατηρούνται. Μάλιστα στον κλάδο της εξόρυξης και επεξεργασίας µαρµάρων τα 

ελληνικά λατοµεία (µαζί µε τα λατοµεία των θυγατρικών) τροφοδοτούν την κινεζικές 

µονάδες µε πρώτη ύλη. Μόνο στην περίπτωση της Α.Ε. ΕΤΜΑ έχουµε κλείσιµο της 

παραγωγικής µονάδας και µετεγκατάσταση στην Κίνα.  Οι άλλες περιπτώσεις δεν 

φαίνονται να επηρεάζουν από άποψη απασχόλησης τα ελληνικά εργοστάσια των 

µητρικών εταιριών.  

Οι ελληνικές επενδύσεις συγκεντρώνονται χωρικά κυρίως στην ευρύτερη 

περιοχή της Shanghai, στο δέλτα του ποταµού Yangtze (Shanghai – Zhejiang – 

Jiangsu) και λιγότερο νότια στο δέλτα του ποταµού Pearl, στην Guangdong. Το 

στοιχείο αυτό επιβεβαιώνει την θεωρία καθώς οι ελληνικές επενδύσει εισήχθησαν 

στην Κίνα µετά το 2000, οπότε το επενδυτικό ενδιαφέρον είχε µετατοπιστεί από την 

Guangdong προς την Shanghai. Σηµαντικό ελληνικό προορισµό αποτελεί και η 

ευρύτερη περιοχή του Beijing, η επαρχία Shandong, η οποία βρίσκεται ανέσα στο 

Beijing και την Shanghai και οι ΒΑ επαρχίες (Liaoning – Jilin – Heilongjiang). Ως 

σηµαντικότερος τρόπος διείσδυσης παρουσιάζονται οι κοινοπρακτικές επιχειρήσεις. 

Παρά την συνεχή άνοδο των ΑΞΕ πλήρους ιδιοκτησίας, οι Έλληνες επενδυτές 

παρουσιάζονται ακόµη διστακτικοί θεωρώντας απαραίτητη την συνεργασία µε ντόπιο 

επιχειρηµατία. Εξαίρεση αποτελεί το παράδειγµα της Frigoglass της οποίας όµως η 

επένδυση δεν έχει ολοκληρωθεί ακόµη.  

Το κινεζικό επενδυτικό περιβάλλον θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως 

ιδιόµορφο και εκκεντρικό για τις ελληνικές επιχειρήσεις. Υπάρχουν κάποια εµπόδια 

που απορρέουν κυρίως από την µεγάλη απόσταση των δυο χωρών, την  

διαφορετικότητα των λαών, το υφιστάµενο γραφειοκρατικό σύστηµα, την πολύπλοκη 

νοµοθεσία και πολυνοµία και την έλλειψη προστασίας έναντι κλοπής πνευµατικών 

δικαιωµάτων. Ωστόσο η κινεζική αγορά προσφέρει σηµαντικές δυνατότητες για τις 

ελληνικές επιχειρήσεις. Αν και υπάρχουν σηµαντικές προοπτικές για τα ελληνικά 

προϊόντα και τις ελληνικές επιχειρήσεις στην Κίνα ο αριθµός των ελληνικών ΑΞΕ 

είναι ακόµη µικρός. Η ελληνική επενδυτική δραστηριότητα είναι κατά κύριο λόγο 

προσανατολισµένη προς τις εγγύτερες χώρες των Βαλκανίων και της Ανατολικής 

Ευρώπης. Βέβαια η ελληνική επενδυτική δραστηριοποίηση στην Κίνα είναι ένα 

σχετικά πρόσφατο φαινόµενο, το οποίο ακόµη εξελίσσεται. Το κοντινό µέλλον θα 

δείξει την πραγµατική διάσταση και δυναµική των ελληνικών ΑΞΕ στην Κίνα.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι – ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

 

 
Πίνακας Ι.1. Εισερχόµενες ροές ΑΞΕ σε επιλεγµένες οµάδες κρατών στην Ασία για 

την περίοδο 1987-2005 (αξία σε εκατοµµύρια δολάρια). 

 
Χώρα  1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 

Χονγκ Κονγκ 3298 2627 1077 1728 528 1918 1667 2000 
Ταιβάν 715 959 1604 1330 1271 879 917 1375 

Νότια Κορέα 601 871 758 715 1116 550 588 809 
Σιγκαπούρη 2836 3655 2773 5263 4395 5635 4686 5480 
Μαλαισία 423 719 1668 2332 3998 4469 5006 4342 
Ινδονησία 385 576 682 1093 1482 1774 2004 2109 
Ταϊλάνδη 352 1105 1775 2444 2014 2116 1730 1322 
Φιλιππίνες 307 936 563 530 544 228 1238 1591 

 
 Χώρα 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 

Χονγκ Κονγκ 2100 10460 11368 14770 24596 61938 22834 9682 
Ταιβάν 1559 1864 2248 222 2926 4928 4109 1445 

Νότια Κορέα 1776 2325 2844 5412 9333 9283 3198 2975 
Σιγκαπούρη 6912 8608 10746 6389 11803 5407 8609 5822 
Μαλαισία 4132 7296 6324 2714 3895 3788 554 3203 
Ινδονησία 4348 6194 4677 -356 -2745 -4550 -3277 145 
Ταϊλάνδη 2003 2271 3626 5143 3561 2813 3759 947 
Φιλιππίνες 1478 1520 1249 1752 578 1241 982 1792 

 
Χώρα  2003 2004 2005 

Χονγκ Κονγκ 13624 34032 35897 
Ταιβάν 453 1898 1625 

Νότια Κορέα 3892 7727 7198 
Σιγκαπούρη 10376 14820 20083 
Μαλαισία 2473 4624 3967 
Ινδονησία -597 1896 5260 
Ταϊλάνδη 1952 1414 3687 
Φιλιππίνες 491 688 1132 

 
Πηγή: UNCTAD, 1993,1994,1997,2002,2004,2006 
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Πίνακας Ι.2. Εισερχόµενες και Εξερχόµενες ΑΞΕ σε Νότιο Κορέα και Ταϊβάν για 

την περίοδο 1988-2005 (αξία σε εκατοµµύρια δολάρια). 

 
Νότια Κορέα Ταϊβάν 

Έτος Εισερχόµενες Εξερχόµενες Εισερχόµενες Εξερχόµενες 
1988 871 151 959 4120 
1989 758 305 1604 6951 
1990 715 820 1330 5243 
1991 1116 1357 1271 1854 
1992 550 1047 879 1869 
1993 588 1363 971 2451 
1994 809 2524 1375 2460 
1995 1776 3529 1559 2678 
1996 2325 4670 1864 3843 
1997 2844 4449 2248 5243 
1998 5412 4740 222 3836 
1999 9333 4198 2926 4420 
2000 9283 4999 4928 6701 
2001 3198 2600 4109 5480 
2002 2975 2617 1445 4886 
2003 3892 3426 453 5682 
2004 7727 4658 1898 7145 
2005 7198 4312 1625 6028 

      

      Πηγή: UNCTAD ,1994,1997,2002,2004,2006 
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Πίνακας Ι.3. Εξέλιξη του ΑΕΠ (τρέχουσες τιµές) και των Εισερχόµενων ΑΞΕ στην 

Κίνα, 1984-2005 (αξία σε εκατοµµύρια δολάρια). 

 

Έτος  ΑΕΠ ΑΞΕ 

1985 307023 1661 
1986 297590 1874 
1987 323973 2314 
1988 404149 3194 
1989 451311 3393 
1990 390279 3487 
1991 409173 4366 
1992 488222 11156 
1993 613223 27515 
1994 559224 33787 
1995 727981 35849 
1996 856085 40180 
1997 952653 44237 
1998 1019462 43751 
1999 1083279 40319 
2000 1198475 40772 
2001 1324818 46846 
2002 1453820 52743 
2003 1640966 53505 
2004 1931644 60630 
2005 2235004 72406 

  
Πηγή: SSB, 2006,UNCTAD, 2006. 
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Πίνακας Ι.4. Εισερχόµενες ΑΞΕ, Πληθυσµός και Έκταση ανά επαρχία, 2003. 

Επαρχία 

Ροές 
ΑΞΕ 

(χιλιάδες 
US $) 

Ροές 
ΑΞΕ 
(%)

Πληθυσµός 
2003 

(χιλιάδες 
κάτοικοι)

Πληθυσµός 
(%)

Έκταση 
(τετρ. χλµ.) 

Έκταση 
(%)

Σύνολο Ανατολικών 45804780 86,5 534780 41,7 1299840 13,62 
Beijing 2191260 4,1 14560 1,1 16800 0,18 
Tianjin 1534730 2,9 10110 0,8 11300 0,12 
Hebei 964050 1,8 67690 5,3 188000 1,97 

Liaoning 2824100 5,3 42100 3,3 145800 1,53 
Shanghai 5468490 10,3 17110 1,3 6340 0,07 
Jiangsu 10563650 20,0 74060 5,8 102400 1,07 

Zhejiang 4980550 9,4 46800 3,6 101800 1,07 
Fujian 2599030 4,9 34880 2,7 121000 1,27 

Shandong 6016170 11,4 91250 7,1 157000 1,64 
Guandong 7822940 14,8 79540 6,2 178000 1,86 
Guangxi 418560 0,8 48570 3,8 236000 2,47 
Hainan 421250 0,8 8110 0,6 35400 0,37 

Σύνολο Κεντρικών  5920000 11,2 452090 35,2 2846200 29,82 
Shanxi 213610 0,4 33140 2,6 156000 1,63 

Inner Mangolia 88540 0,2 23800 1,9 1180000 12,36 
Jilin 190590 0,4 27040 2,1 187400 1,96 

Heilongjiang 321800 0,6 38150 3,0 454000 4,76 
Anhui 367200 0,7 64100 5,0 139000 1,46 
Jiangxi 1612020 3,0 42540 3,3 166900 1,75 
Henan 539030 1,0 96670 7,5 167000 1,75 
Hubei 1568860 3,0 60020 4,7 185900 1,95 
Hunan 1018350 1,9 66630 5,2 210000 2,20 

Σύνολο ∆υτικών 1215500 2,1 296870 23,1 5398400 56,56 
Chongqing 260830 0,5 31300 2,4 82000 0,86 
Guizhou 45210 0,1 38700 3,0 176000 1,84 
Yunnan 83840 0,2 43760 3,4 394000 4,13 

Tibet 0 0,0 2700 0,2 1220000 12,78 
Shaanxi 331900 0,6 36900 2,9 205000 2,15 
Gansu 23420 0,0 26030 2,0 450000 4,71 

Qinghai 25220 0,0 5340 0,4 720000 7,54 
Ningxia 17430 0,0 5800 0,5 66400 0,70 

Xingjiang 15340 0,0 19340 1,5 1600000 16,76 
Sichuan 412310 0,0 87000 6,8 485000 5,08 

Γενικό Σύνολο 52940280 100,0 1283740 100,0 9544440 100,00 
Πηγή: SSB, 2004, 2005, Νικολακόπουλος, 2005. 
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Επαρχία ΑΕΠ 2003 (εκ $) ΑΕΠ (%) Εξαγωγές 
2003 (εκ. $)

Εξαγωγές 
(%) 

Σύνολο 
Ανατολικών 990921 60,5 404277 92,20 

Beijing 44256 2,7 16887 3,77 
Tianjin 29572 1,8 14349 3,20 
Hebei 85762 5,2 5928 1,32 

Liaoning 72521 4,4 14579 3,25 
Shanghai 75520 4,6 48453 10,81 
Jiangsu 150548 9,2 59113 13,19 

Zhejiang 113507 6,9 41595 9,28 
Fujian 63213 3,9 21132 4,72 

Shandong 150247 9,2 26557 5,93 

Guangdong 164623 10,1 152848 34,10 
Guangxi 33045 2,0 1970 0,44 
Hainan 8106 0,5 866 0,19 
Σύνολο 

Κεντρικών 428313 26,2 20833 4,65 

Shanxi 29680 1,8 2272 0,51 
Inner Mongolia 25981 1,6 1156 0,26 

Jilin 30477 1,9 2182 0,49 
Heilongjiang 53522 3,3 2874 0,64 

Anhui 47993 2,9 3064 0,68 
Jiangxi 34197 2,1 1505 0,34 
Henan 85159 5,2 2979 0,66 
Hubei 65262 4,0 2655 0,59 
Hunan 56044 3,4 2146 0,48 
Σύνολο 
∆υτικών 218305 13,3 13117 2,93 

Chongqing 27191 1,7 1585 0,35 
Guizhou 16384 1,0 588 0,13 
Yunnan 29785 1,8 1677 0,37 

Tibet 2229 0,1 121 0,03 
Shaanxi 28979 1,8 1734 0,39 
Gansu 15762 1,0 877 0,20 

Qinghai 4714 0,3 274 0,06 
Ningxia 4656 0,3 512 0,11 
Xinjiang 22685 1,4 2541 0,57 
Sichuan 65921 4,0 3209 0,72 
Σύνολο 1640966 100,0 448175 100,00 

Πηγή: SSB, 2004, 2006. 
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Πίνακας Ι.5. Η Γεωγραφία των Εισερχόµενων ΑΞΕ στην Κίνα. 

 

Επαρχία 
ΑΕΠ κ.κ. 2005 
(δολάρια ανά 
κάτοικο)  

ΑΞΕ κ.κ. 2003 
(δολάρια ανά 
κάτοικο) 

ΑΞΕ % ΑΕΠ 
2003 

Μ.Ο. Ανατολικών  3068 104,30 4,43 
Beijing 5547 150,50 4,95 
Tianjin 4368 151,80 5,19 
Hebei 1805 14,24 1,12 

Liaoning 2317 67,08 3,89 
Shanghai 6284 319,61 7,24 
Jiangsu 2998 142,64 7,02 

Zhejiang 3382 106,42 4,39 
Fujian 2276 74,51 4,11 

Shandong 2453 65,93 4,00 
Guangdong 2983 98,35 4,75 

Guangxi 1073 8,62 1,27 
Hainan 1327 51,94 5,20 

Μ.Ο. Κεντρικών 1464 12,92 1,40 
Shanxi 1525 6,45 0,70 

Inner Mangolia 1994 3,72 0,34 
Jilin 1629 7,05 0,63 

Heilongjiang 1762 8,44 0,60 
Anhui 1059 5,73 0,77 
Jiangxi 1152 37,89 4,71 
Henan 1385 5,58 0,63 
Hubei 1395 26,14 2,41 
Hunan 1273 15,28 1,82 

Μ.Ο. ∆υτικών 1133 3,46 0,44 
Sichuan 1106 4,74 0,63 

Chongqing 1341 8,33 0,96 
Guizhou 617 1,17 0,28 
Yunnan 956 1,92 0,28 

Tibet 1113 0,00 0,00 
Shaanxi 1208 8,99 1,15 
Gansu 913 0,90 0,15 

Qinghai 1226 4,72 0,53 
Ningxia 1250 3,01 0,37 

Xingjiang 1600 0,79 0,07 
Περιφερειακός Μ.Ο.  1978 45,24 2,26 
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Επαρχία 

Αριθµός 
Ξένων 

Επιχειρήσεων 
2005 

Συνολικές 
Εξαγωγές 2005 
(εκατοµµύρια 
δολάρια) 

Εξαγωγές Ξένων 
Επιχειρήσεων 2005 

(εκατοµµύρια 
δολάρια) 

Μ.Ο. Ανατολικών  18756 58843 36249 
Beijing 10980 30866 11914 
Tianjin 10933 27381 21993 
Hebei 3637 10924 3453 

Liaoning 16542 23438 13328 
Shanghai 28978 90718 61579 
Jiangsu 33321 122967 94228 

Zhejiang 19009 76802 27262 
Fujian 17854 34842 21754 

Shandong 20153 46123 23771 
Guangdong 58762 238159 154671 

Guangxi 2441 2877 635 
Hainan 2456 1023 399 

Μ.Ο. Κεντρικών 2498 3859 779 
Shanxi 776 3528 520 

Inner Mangolia 914 1774 415 
Jilin 2488 2466 680 

Heilongjiang 2288 6069 475 
Anhui 2165 5189 1503 
Jiangxi 3980 2439 643 
Henan 2877 5088 841 
Hubei 4284 4429 1292 
Hunan 2712 3747 644 

Μ.Ο. ∆υτικών 1245 2111 221 
Sichuan 4075 4702 683 

Chongqing 1315 2521 359 
Guizhou 649 859 152 
Yunnan 1817 2642 242 

Tibet 100 165 2 
Shaanxi 2890 3077 320 
Gansu 658 1091 190 

Qinghai 138 323 13 
Ningxia 463 687 111 

Xingjiang 345 5039 137 
Περιφερειακός 

Μ.Ο.  8387 24579 14329 
 
Πηγή: SSB, 2004, 2005, 2006 
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Πίνακας Ι.6. Εισερχόµενες ΑΞΕ στην Κίνα κατά κλάδο δραστηριοποίησης, 2005. 

 

Βασικοί Κλάδοι 
Αριθµός 
Έργων 
(2005)

Ποσοστό 
%

Υλοποιηµένη 
Αξία ΑΞΕ 

2005 
(εκατοµµύρια 

δολάρια)  

Ποσοστό 
%

Μεταποίηση 28928 65,74 42452,91 70,37
Υπηρεσίες Εκµίσθωσης          
(Leasing) 2981 6,77 3745,07 6,21

Χονδρικό και Λιανικό Εµπόριο 2602 5,91 1038,54 1,72
Εφαρµογές Κτηµαταγοράς 2120 4,82 5418,07 8,98
Υπηρεσίες Η/Υ και Λογισµικού, 
Μετάδοση Πληροφοριών 1493 3,39 1014,54 1,68

Ξενοδοχειακές Υπηρεσίες 1207 2,74 560,17 0,93
Γεωργία, ∆ασοκοµία, 
Κτηνοτροφία και Αλιεία 1058 2,40 718,26 1,19

Επιστηµονική έρευνα 926 2,10 340,41 0,56
Μεταφορές 734 1,67 1812,3 3,00
Κατασκευές 457 1,04 490,2 0,81
Παραγωγή και Παροχή 
Ηλεκτρικής Ενέργειας, Φυσικού 
Αερίου και Νερού 

390 0,89 1394,37 2,31

Οικιακές Υπηρεσίες 329 0,75 260,01 0,43
Πολιτισµός, Αθλητισµός και 
Ψυχαγωγία 272 0,62 305,43 0,51

 Εξορύξεις Ορυκτών 252 0,57 354,95 0,59
∆ιαχείριση Υδάτινων Πόρων, 
Περιβάλλοντος και ∆ηµόσιων 
Παροχών 

139 0,32 139,06 0,23

Παιδεία 51 0,12 17,75 0,03
Οικονοµικές  ∆ιαµεσολαβήσεις 40 0,09 219,69 0,36
Υγεία, Κοινωνική Ασφάλεια και 
Ευηµερία 22 0,05 39,26 0,07

 Σύνολο 44001 100,00 60324,69 100,00
Πηγή: SSB, 2005 
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Πίνακας Ι.7. Εµπορικές Συναλλαγές Ελλάδας και Κίνας για την χρονική περίοδο 

1992 έως 2003 (αξία σε χιλιάδες δολάρια). 

 

 Έτος Εξαγωγές Εισαγωγές Ισοζύγιο 
1992 18,7 238,2 -219,5 
1993 42,2 291,3 -249,1 
1994 17,2 280,3 -263,1 
1995 16,6 337 -320,4 
1996 48,5 461,6 -413,1 
1997 58,1 470,8 -412,7 
1998 16,5 490,4 -473,9 
1999 19,3 547,4 -528,1 
2000 48,07 578,7 -530,63 
2001 58,5 693,82 -635,32 
2002 55,6 731,95 -676,35 
2003 74,67 1113,64 -1038,97 
2004 86,42 1380 -1293,58 

  
Πηγή: ΥΠΕΞ, 2007, ∆ερµετζόγλου, 1997 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ – ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ 
 

 

 

ΙΙ.1 Είδη Στατιστικών ∆εδοµένων Περιγραφής των ΑΞΕ 
 

Προκειµένου να µελετηθεί η γεωγραφία των ΑΞΕ χρησιµοποιούνται 

συγκεκριµένα στατιστικά στοιχεία. Τα στατιστικά στοιχεία των ΑΞΕ αποτελούν τον 

πιο περιεκτικό δείκτη αναφορικά µε τις δραστηριότητες των Πολυεθνικών 

Επιχειρήσεων (ΠΕ) αλλά και τον βαθµό ανάπτυξης της παγκόσµιας παραγωγής. Τα 

στατιστικά στοιχεία των ΑΞΕ διακρίνονται σε δυο κατηγορίες: 

 

• στο απόθεµα των ΑΞΕ (FDI Stock) και  

• στις ροές των ΑΞΕ (FDI Flows) 

 

Το απόθεµα περιλαµβάνει τις τρέχουσες συσσωρευµένες τιµές των ΑΞΕ ενώ οι 

ροές τις ετήσιες καθαρές αυξήσεις ή µειώσεις της επενδυτικής δραστηριότητας των 

επιχειρήσεων. Το απόθεµα αποτελεί µια ένδειξη για την αθροιστική ανάπτυξη των 

επενδύσεων διαχρονικά. Αντιθέτως οι ροές παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε τις 

βραχυπρόθεσµες διαφοροποιήσεις των επενδυτικών κινήσεων. Με άλλα λόγια το 

απόθεµα των ΑΞΕ αντανακλά την ιστορική επενδυτική δραστηριότητα των ΠΕ, µέσω 

της οποίας έχει προκύψει η υφιστάµενη γεωγραφική κατανοµή των ΑΞΕ, ενώ οι 

ροές96 αντιπροσωπεύουν τις τωρινές, τις πιο πρόσφατες τάσεις οι οποίες αναµένεται 

να επαναπροσδιορίσουν την παγκόσµια διανοµή του αποθέµατος των ΑΞΕ στο 

µέλλον (UNCTAD, 1991:53, Dicken, 2003a:4).  

Ένα σηµαντικό µειονέκτηµα των παραπάνω στατιστικών στοιχείων είναι το ότι 

παρέχουν µόνο ποσοτικές πληροφορίες σχετικά µε τις τάσεις και την διανοµή των 

ΑΞΕ και αδυνατούν να δώσουν πληροφορίες ποιοτικού χαρακτήρα που αφορούν τον 

τρόπο µε τον οποίο πραγµατοποιούνται οι επενδύσεις σε κάθε περίπτωση. Για 

                                                 
96 Οι ροές των ΑΞΕ λαµβάνουν σε κάποιες περιπτώσεις αρνητικές τιµές (αντίστροφες ροές). Το 
γεγονός αυτό σηµαίνει ότι τουλάχιστον ένα από τα τρία συστατικά τα οποία διαµορφώνουν τις ροές 
(equity capital, reinvested earnings or intra-company loans) είναι αρνητικό και δεν αντισταθµίζεται 
από τα θετικά ποσά των υπόλοιπων συστατικών. Πρόκειται για περιπτώσεις αντίστροφης επένδυσης ή 
αντεπένδυσης. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τον ακριβή ορισµό των ροών και των 
αντίστροφων ροών βλ. στις ιστοσελίδες http://www.unctad.org/Templates/Page.asp?intItemID=3153 
και http://www.unctad.org/templates/Page.asp?intItemID=3201&lang=1, 24/09/2007). 
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παράδειγµα στην ετήσια αναφορά της Συνδιάσκεψης των Ηνωµένων Εθνών για το 

Εµπόριο και την Ανάπτυξη για το έτος 2006 η Ολλανδία καταλαµβάνει την πρώτη 

θέση στην ιεραρχία των χωρών αποστολής ΑΞΕ µε επενδυτικές ροές ύψους US$ 119 

δις. Το γεγονός αυτό είναι χαρακτηριστικό της πλασµατικής εικόνας της 

πραγµατικότητας που µπορεί να αποδώσουν τα στατιστικά δεδοµένα αν δεν 

συνοδεύονται από τις απαραίτητες ποιοτικές παρατηρήσεις και σχολιασµό. Η 

Ολλανδία παρουσιάζεται ως η πρώτη στην κατάταξη χώρα καθώς το 2005 η 

βρετανικών συµφερόντων Shell Trading and Transport συγχωνεύτηκε µε την 

Ολλανδική εταιρία Royal Dutch Petroleum έναντι του εξαιρετικά υψηλού ποσού των 

US$ 72 δις (Σκορδίλη υπό δηµοσίευση, UNCTAD, 2006:83). 

Επιπλέον τίθεται και θέµα αξιοπιστίας των στατιστικών στοιχείων των ΑΞΕ. 

Όπως παρατηρείται στην σχετική αναφορά για το έτος  2006, το συνολικό µέγεθος 

των εισερχόµενων ΑΞΕ δεν συµπίπτει µε το αντίστοιχο των εξερχόµενων όπως 

κανονικά θα έπρεπε να συµβαίνει. Το γεγονός αυτό οφείλεται στο ότι τα δεδοµένα 

συλλέγονται και κοινοποιούνται από διαφορετικούς φορείς για κάθε χώρα ξεχωριστά, 

στοιχείο που δηµιουργεί ανακρίβειες και λάθη (UNCTAD, 2006a:3).  

 

ΙΙ.2 Μορφές των ΑΞΕ 
 

Οι µορφές των ΑΞΕ αναφέρονται στον τρόπο µε τον οποίο πραγµατοποιούνται 

οι επενδύσεις µεταξύ των επιχειρήσεων. Οι κυριότερες µορφές είναι οι εξής: 

 Εξ’ αρχής επένδυση (Greenfield Investment) στην οποία η ΠΕ ιδρύει µια νέα 

θυγατρική επιχείρηση στην ξένη χώρα και είναι ο αποκλειστικός ιδιοκτήτης 

και ο µόνος µέτοχος σε αυτήν (επιχειρήσεις πλήρους ιδιοκτησίας).  

 Εξαγορά (Acquisition) στην οποία η επιχείρηση-αγοραστής αποκτά τον πλήρη 

έλεγχο της επιχείρησης-στόχου και την εντάσσει στην εταιρική της δοµή97. Σε 

αυτήν την περίπτωση µπορεί να υπάρξει και µια µερική εξαγορά στην οποία η 

ξένη επιχείρηση αποκτά τµήµα των µετοχών της τοπικής επιχείρησης (Partial 

Acquisition) (Σκορδίλη, 2006:8). 

  Κοινοπρακτική Επιχείρηση (Joint Venture), η οποία είναι αποτέλεσµα της 

συνεργασίας µιας ή και περισσότερων ξένων επιχειρήσεων µε µια ή και 

περισσότερες τοπικές επιχειρήσεις για την δηµιουργία νέας αυτοτελούς 

                                                 
97 Η εξαγορά µπορεί να πραγµατοποιείται µε την συναίνεση και των δυο εταιριών (φιλική εξαγορά) ή 
και χωρίς την συγκατάθεση της διοίκησης της επιχείρησης-στόχου (εχθρική εξαγορά) µε την αγορά 
εισηγµένων στο χρηµατιστήριο µετοχών της επιχείρησης-στόχου (Σκορδίλη, 2006:7).   
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επιχείρησης. Οι επιχειρήσεις οι οποίες συµµετέχουν στο κεφάλαιο της 

κοινοπραξίας διατηρούν την ανεξαρτησία τους (Χατζηδηµητρίου, 1997:134).  

Σε πολλές χώρες όπως π.χ. η Κίνα και η Ινδία η συµµετοχή τοπικών 

επιχειρήσεων στην παραπάνω διαδικασία επιβάλλεται από την ισχύουσα 

νοµοθεσία µε απώτερο σκοπό την τόνωση της εγχώριας µεταποιητικής βάσης. 

Η συνεργασία µε τοπικές επιχειρήσεις αποτελεί µια προσφιλή µέθοδο 

διείσδυσης των ΠΕ σε νέες και ασταθείς αγορές καθώς εξασφαλίζονται 

σηµαντικά πλεονεκτήµατα98. Η µέθοδος αυτή εφαρµόζεται σε σηµαντικό 

βαθµό στην τρέχουσα διείσδυση των µεγάλων ΠΕ στις νέες αγορές της Νότιας 

και Ανατολικής Ευρώπης καθώς επίσης και στις αποµακρυσµένες αγορές της 

ΝΑ Ασίας (Σκορδίλη, 2006:56).  

 

ΙΙ.3 Οι Τύποι των ΑΞΕ 
 

Πέρα από τις διαφορετικές µορφές των επενδύσεων οι ΑΞΕ διακρίνονται σε 5 

ξεχωριστούς τύπους ανάλογα µε τα κίνητρα των επιχειρήσεων κατά την 

πραγµατοποίηση της επένδυσης. Υπό αυτήν την έννοια λοιπόν οι ΑΞΕ χωρίζονται σε 

(Μελάς&Πολλάλης, 2005:233-238, Hou, 2002:10):  

 

• ΑΞΕ προς αναζήτηση πλουτοπαραγωγικών πηγών (resource-seeking FDI) 

στις οποίες οι επιχειρήσεις προβαίνουν σε ΑΞΕ προκειµένου να 

αποκτήσουν πρόσβαση σε συγκεκριµένους πλουτοπαραγωγικούς πόρους 

σε χαµηλότερο κόστος από την χώρα προέλευσης τους. 

• ΑΞΕ µε σκοπό την εξαγωγική δραστηριότητα (export-oriented FDI) στις 

οποίες οι επιχειρήσεις αναζητούν προορισµούς µε φθηνό εργατικό 

κόστος µε σκοπό την εγκατάσταση δραστηριοτήτων έντασης εργασίας. 

Κύριος σκοπός αυτών των ΑΞΕ είναι η µείωση του κόστους παραγωγής.  

• ΑΞΕ προς αναζήτηση αγορών (market-oriented ή market-seeking FDI) 

στις οποίες κύριος στόχος των επιχειρήσεων είναι η παραγωγή προϊόντων 

και υπηρεσιών µε σκοπό την εξυπηρέτηση της τοπικής αγοράς. 

                                                 
98 Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζονται πλεονεκτήµατα όπως η καλή γνώση των συνθηκών των 
εγχώριων αγορών και της τοπικής γραφειοκρατίας, εκµετάλλευση του υφιστάµενου δικτύου πώλησης 
και διανοµής προϊόντων, µειωµένο αρχικό επενδυτικό κόστος  καθώς επίσης και ευνοϊκότερες 
προοπτικές πωλήσεων στον ∆ηµόσιο Τοµέα (Σκορδίλη, 2006:56). 
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• ΑΞΕ προς αναζήτηση αποδοτικότητας (efficiency-seeking FDI) στις 

οποίες κύριο µέληµα των επιχειρήσεων, οι οποίες έχουν κατοχυρώσει 

τους πόρους και τις αγορές που αναζητούν, είναι η οργάνωση όλων 

αυτών των δραστηριοτήτων έτσι ώστε ο πολυεθνικός όµιλος να κάνει την 

καλύτερη δυνατή χρήση των πλουτοπαραγωγικών πηγών του. 

• ΑΞΕ προς αναζήτηση στρατηγικών πόρων ή δεξιοτήτων (strategic asset- 

seeking FDI) στις οποίες οι ΠΕ στοχεύουν στη διατήρηση και βελτίωση 

της διεθνούς ανταγωνιστικότητας τους µέσω της εξαγοράς των 

πλουτοπαραγωγικών πόρων άλλων επιχειρήσεων. Τέτοιου είδους ΑΞΕ 

συναντώνται κυρίως σε κλάδους υψηλής τεχνολογίας.  
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